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Ευχαριστίες

Η συγγραφή ενός βιβλίου δεν είναι ποτέ μία τόσο μοναχική δι-
αδικασία όσο παρουσιάζεται. Αντιθέτως, η έρευνα και η απο-
τύπωση των αποτελεσμάτων της δεν θα μπορούσαν να πραγ-
ματοποιηθούν χωρίς τη συμβολή ορισμένων σημαντικών για 
μένα ανθρώπων. Οι εκδόσεις Διόνικος μου έκαναν την τιμή να 
εντάξουν στη συγκεκριμένη σειρά τη μονογραφία αυτή σεβό-
μενοι πλήρως το αξιακό πλαίσιο εντός του οποίου κινήθηκαν η 
πραγματοποίηση της έρευνας και η συγγραφή. Τους ευχαριστώ 
ιδιαίτερα για την κατανόηση αλλά και την ανοχή που επέδει-
ξαν στις καθυστερήσεις της παράδοσης του κειμένου.

Ένα μεγάλο ευχαριστώ οφείλω στην Κυριακή Ιωαννίδου 
και την Αναστασία Θανασούλη για τη φιλολογική επιμέλεια 
που πραγματοποίησαν. Πέραν του χρόνου τον οποίον επένδυ-
σαν, ο οποίος γνωρίζω πως είναι πολύτιμος, η επιμέλειά τους 
έγινε με γνώμονα την ανάδειξη των κεντρικών ιδεών της με-
λέτης και η αφοσίωσή τους σε αυτές με τιμά ιδιαίτερα. Επίσης, 
η φωτογραφία που κοσμεί το εξώφυλλο ανήκει στον καλό μου 
φίλο, φωτογράφο Ηλία Μάρκου. Είμαι ευγνώμων στον Ηλία 
που μου εμπιστεύθηκε τη «ματιά» του και ελπίζω το πόνημα 
αυτό να αντικατοπτρίζει τις αξίες που υπηρετεί μέσα από την 
τέχνη του.

Εξαιρετικά σημαντική για την πραγματοποίηση της μελέ-
της υπήρξε η συνεισφορά του James και του Aziz που ανέλαβαν 
το δύσκολο έργο της διερμηνείας κατά τη διάρκεια των συνε-
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ντεύξεων. Ο επαγγελματισμός τους και η συνεχής και συνειδη-
τή προσπάθεια πιστής μετάφρασης —και όχι απόδοσης— των 
λεγομένων των συνεντευξιαζόμενων συνέβαλε τα μέγιστα στο 
να αποτυπωθεί η «φωνή» των προσφύγων, η οποία αποτέλεσε 
και τον οδηγό της παρούσας έρευνας.

Επίσης, δεν θα μπορούσα να παραβλέψω τη συμβολή ορι-
σμένων συναδέλφων που με τίμησαν με το σχολιασμό τους τόσο 
κατά τη διάρκεια εκπόνησης της έρευνας όσο και κατά τη συγ-
γραφή των αποτελεσμάτων. Ο Στράτος Γεωργούλας, ο Θεόδω-
ρος Σακελλαρόπουλος, ο Χριστόφορος Σκαμνάκης και ο Μι-
χάλης Ψημίτης έτειναν μια θεωρητική και μεθοδολογική χείρα 
βοηθείας που υπήρξε καίρια και αποφασιστική δεδομένων των 
δυσκολιών που συνόδευσαν το συγκεκριμένο εγχείρημα.

Πέρα όμως από αυτές τις άμεσες συνεισφορές εξαιρετικά 
σημαντική υπήρξε η στήριξη που παρείχαν οι φίλοι μου και 
η οικογένειά μου σε όλη αυτή την περίοδο. Η Δώρα, η Ελένη, 
ο Παναγιώτης κι η Νατάσα με στήριξαν σε δύσκολες στιγμές 
της ερευνητικής και συγγραφικής διαδικασίας με τη θέρμη και 
την ανιδιοτέλεια που τους χαρακτηρίζει. Από την άλλη πλευ-
ρά, ο Γιώργος, ο Θόδωρος κι η Μαριάνθη φαίνεται πως έχουν 
ανεξάντλητα αποθέματα υπομονής, ανοχής και αγάπης και το 
εγχείρημα αυτό θα ήταν αδύνατο χωρίς την υποστήριξή τους 
και τη —συχνά αδικαιολόγητη— εμπιστοσύνη τους.

 Τέλος, η πιο καίρια συμβολή αδιαμφισβήτητα είναι αυτή 
των προσφύγων που με τίμησαν μοιραζόμενοι μαζί μου πορεί-
ες, όνειρα και ματαιώσεις. Η «φωνή» τους υπήρξε το πιο ισχυρό 
κίνητρο για την πραγματοποίηση της έρευνας και την έκδοση 
των αποτελεσμάτων της. Ελπίζω απλά η ανάλυση που ακολου-
θεί να είναι αντάξια των ήχων της που θα αντηχούν πάντα στα 
αυτιά μου.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Εισαγωγή

Η παρούσα έρευνα αποτελεί μια προσπάθεια ανάλυσης των συ-
νεπειών της προσφυγικής κρίσης στους ίδιους τους πρόσφυγες. 
Αν και η έρευνα του ευρύτερου φαινομένου πραγματοποιή-
θηκε στο Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης (ΚΥΤ) της Μό-
ριας στη Λέσβο, στόχος είναι η κατανόηση του ζητήματος που 
ονομάζουμε «προσφυγική κρίση», ως μια μακρά διαδικασία 
περιθωριοποίησης, η οποία αφορά τρεις ξεχωριστούς χώρους: 
τη χώρα προέλευσης, την Τουρκία και τα ΚΥΤ όπου βρίσκονται 
εγκλωβισμένοι εκατοντάδες ανθρώπων.

Σε κάθε έναν από αυτούς τους τρεις χώρους πρόσφυγες από 
τη Συρία, το Ιράκ και το Αφγανιστάν, που αποτελούν τις τρεις 
εθνικότητες στις οποίες επικεντρώθηκε η έρευνα, βίωσαν και βι-
ώνουν βαθιά τραυματικές εμπειρίες. Εμπειρίες που, σύμφωνα 
με τις μαρτυρίες των ιδίων, συνιστούν τομές στη βιογραφία τους 
αναδιαμορφώνοντας αξίες, αντιλήψεις και στόχους. Οι συγκε-
κριμένες υποκειμενικές διαστάσεις της προσφυγικής εμπειρί-
ας αποτέλεσαν το κεντρικό ζητούμενο της παρούσας έρευνας. 
Παράλληλα, δόθηκε έμφαση στον τρόπο με τον οποίον οι νέες 
αυτές υποκειμενικότητες, που περιστρέφονται γύρω από την έν-
νοια του ατομικισμού και της ανάγκης για επιβίωση, υπονομεύ-
ουν το μέλλον των προσφύγων στις νέες χώρες υποδοχής.

Τόσο στις χώρες προέλευσης όσο και στην Τουρκία, η επι-
βίωση διασφαλίστηκε μέσω της απομάκρυνσης από συλλογι-
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κότητες και εργασιακές ειδικεύσεις οι οποίες είχαν δομήσει στο 
παρελθόν την κοινωνική ταυτότητα των υποκειμένων. Στο νέο 
επισφαλές περιβάλλον, που προέκυψε από τις εχθροπραξίες και 
την ανάγκη για μετακίνηση, οι ατομικές δυνατότητες προσαρ-
μογής είναι αυτές που μπορούν να διασφαλίσουν τη συνέχιση 
του αναγκαστικού αυτού ταξιδιού. Ερχόμενοι στην Ελλάδα, και 
πιο συγκεκριμένα στο ΚΥΤ της Μόριας η αποδοχή των όρων δι-
αβίωσης που έχουν επιβληθεί και η πειθάρχηση σε αυτούς, όσο 
ειδεχθείς κι αν είναι, αποτελεί τον μοναδικό ίσως τρόπο εισόδου 
στην ευρωπαϊκή ήπειρο και το μέσο αποφυγής των κινδύνων 
που ελλοχεύουν στις χώρες προέλευσης. Ωστόσο, ακριβώς αυτή 
η προσαρμογή, αν και κρίνεται απαραίτητη για την πραγμα-
τοποίηση της προσφυγικής διαδρομής, διαμορφώνει αξίες και 
αντιλήψεις που εξατομικεύουν τους πρόσφυγες καθιστώντας 
τους εξαιρετικά ευάλωτους στις χώρες υποδοχής.

Η εξέταση των παραπάνω ζητημάτων δεν θα μπορούσε 
να πραγματοποιηθεί χωρίς «τη φωνή» των ίδιων των προσφύ-
γων. Μέσα από τη διενέργεια συνεντεύξεων αποτυπώθηκαν οι 
εμπειρίες, οι αγωνίες και οι βαθιές αλλαγές που συντελέστηκαν 
και συνεχίζουν να συντελούνται, αποφεύγοντας παράλληλα τα 
συνήθη επιχειρήματα της συζήτησης που αφορούν την άμεση 
διαχείριση του προσφυγικού ζητήματος. Χωρίς να μειώνεται 
η σημασία αυτής της συζήτησης, η μέχρι τώρα ανάλυση πολύ 
συχνά παρακάμπτει ή και αποκλείει το λόγο των προσφύγων, 
δίνοντας έμφαση είτε σε αριθμούς, με άλλα λόγια στο πλήθος 
των προσφύγων που κάθε χώρα πρέπει να υποδεχθεί, είτε στις 
εμπειρίες των εργαζομένων σε εθελοντικές και μη κυβερνητι-
κές οργανώσεις. Όσο χρήσιμες κι αν είναι αυτές οι παράμετροι, 
φαντάζει πραγματικά παράδοξη η ιδέα πως η διερεύνηση της 
προσφυγικής κρίσης μπορεί να πραγματοποιηθεί εξαιρώντας 
από το αναλυτικό μας πλαίσιο τις θέσεις και τις αντιλήψεις των 
ίδιων των προσφύγων.

Παρόλα αυτά, η προσφυγική κρίση δεν αφορά απλώς την 
έξοδο εκατοντάδων χιλιάδων ανθρώπων από τις χώρες τους. 
Αντιθέτως, το κεντρικότερο στοιχείο της παρούσας κρίσης είναι 
η ίδια η μεταναστευτική πολιτική. Η απάντηση της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης αλλά και μεμονωμένων χωρών μελών, απέναντι 
σε αυτή την πρωτοφανή εξέλιξη που ξεκίνησε το καλοκαίρι 
του 2015, περιορίστηκε σε μια σειρά από μέτρα αναχαίτισης 
και αποτροπής μεταναστευτικών ροών. Από τις περιπολίες της 
FRONTEX μέχρι τη συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης–Τουρκίας 
και την εγκαθίδρυση των ΚΥΤ, η παρούσα μεταναστευτική πο-
λιτική ξεχωρίζει για τον αποτρεπτικό της χαρακτήρα.

Ωστόσο, είναι η διάσταση των Κέντρων Υποδοχής και Ταυ-
τοποίησης που έχει ιδιαίτερη σημασία, τόσο για την παρούσα 
ανάλυση όσο και για μια γενικότερη αποτίμηση του προσφυγι-
κού ζητήματος. Μέσα στα ΚΥΤ, και σε αυτό της Μόριας εν προ-
κειμένω, βιώνεται και εμπεδώνεται μια αποτρεπτική μεταναστευ-
τική πολιτική με εξαιρετικά αρνητικές συνέπειες, τόσο για τους 
ίδιους τους πρόσφυγες, όσο και για το μέλλον της Ευρώπης. Η 
μακρά περίοδος αναμονής για χιλιάδες ανθρώπους μέσα σε τρα-
γικές συνθήκες διαβίωσης έχει διττό στόχο. Από τη μια πλευρά, 
την εξασφάλιση του μεγαλύτερου δυνατού αριθμού «οικειοθε-
λών» επιστροφών στις χώρες προέλευσης και από την άλλη, την 
εμπέδωση από τους επίδοξους μετανάστες και πρόσφυγες εκτός 
Ελλάδος ότι η είσοδος στο νοτιανατολικό σύνορο της Ευρώπης 
προϋποθέτει την ανοχή δυσβάσταχτων όρων ζωής μέσα στα ΚΥΤ.

Πρόκειται για μια εξαιρετικά κυνική προσέγγιση της μετα-
ναστευτικής πολιτικής με τεράστιες συνέπειες στους ίδιους τους 
πρόσφυγες, οι οποίες εκτείνονται χρονικά πέρα από τη διάρκεια 
παραμονής τους στη Μόρια. Έντονα προβλήματα σωματικής 
και ψυχικής υγείας συνοδεύονται από διαμόρφωση αντιλήψεων 
που αποσυλλογικοποιούν και εξατομικεύουν όσους ανθρώπους 
διαμένουν στο ΚΥΤ. Παράλληλα, η επιτακτική ανάγκη απε-
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μπλοκής από το καθεστώς της αναμονής ωθεί τους πρόσφυγες 
στην αποδοχή οποιωνδήποτε όρων εργασίας και διαβίωσης στις 
χώρες υποδοχής, γεγονός που εκ των πραγμάτων υπονομεύει τις 
μελλοντικές κοινωνικές τους σχέσεις στις χώρες αυτές. Από την 
άλλη πλευρά, οι όποιες ενταξιακές πολιτικές των χωρών υποδο-
χής δεν μπορούν να τελεσφορήσουν αν δεν αναγνωρίσουν τις 
μακρές διαδικασίες περιθωριοποίησης που διαμόρφωσε η ίδια η 
διαχείριση του προσφυγικού ζητήματος και αν δεν στοχεύσουν 
στην αποτελεσματική αντιμετώπιση των συνεπειών της.

Ουσιαστικά, η μελέτη της προσφυγικής κρίσης αναδεικνύει 
μια αδιέξοδη πολιτική με βαρύτατες επιπτώσεις για όλους τους 
εμπλεκομένους, ιδιαίτερα όμως για τους ίδιους τους πρόσφυγες. 
Η κατανόηση και ανάδειξη των στοχεύσεων της μεταναστευ-
τικής πολιτικής, καθώς και των συνεπειών τους, επάνω στους 
πρόσφυγες και στις κοινωνίες των χωρών υποδοχής, αποτέλε-
σαν τους βασικούς λόγους για την πραγματοποίηση της συγκε-
κριμένης έρευνας. Κεντρική επιδίωξή της, ωστόσο, παραμένει η 
αποτύπωση της φωνής, των ανησυχιών και των επιδιώξεων των 
ανθρώπων που έμειναν και συνεχίζουν να μένουν στο στρατό-
πεδο1 της Μόριας.

1 Στην πορεία της ανάλυσης θα χρησιμοποιείται συχνά ο όρος «στρατόπεδο» 
για την περιγραφή του χώρου. Οι λόγοι για αυτή την επιλογή είναι δύο. 
Πρώτον, το ΚΥΤ της Μόριας ήταν μέχρι και πρόσφατα στρατόπεδο του 
Ελληνικού Στρατού, κάτι που άλλωστε είναι απολύτως εμφανές και από 
την όψη του. Μάλιστα, ο επικεφαλής και υπεύθυνος για τη λειτουργία του 
ΚΥΤ είναι εν ενεργεία αξιωματικός του Στρατού Ξηράς. Δεύτερον, ο όρος 
που χρησιμοποιείται από τους ίδιους τους πρόσφυγες για την περιγραφή 
του χώρου είναι ο αγγλικός όρος camp, που προφανώς μεταφράζεται σε 
στρατόπεδο. Ακόμη και οι ίδιοι οι εργαζόμενοι στο ΚΥΤ χρησιμοποιούν 
τη λέξη ‘στρατόπεδο’ για να διαχωρίσουν το εσωτερικό του κέντρου από 
τον περιβάλλοντα χώρο. Η μη χρησιμοποίηση του όρου θα απέκρυπτε τη 
μιλιταριστική έκφανση της διαχείρισης της προσφυγικής κρίσης, η οποία 
από μόνη της έχει επιστημονικό ενδιαφέρον καθώς αποτελεί ξεκάθαρο 
μέρος της αποτρεπτικής μεταναστευτικής πολιτικής.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
Θεωρητικές αποσαφηνίσεις:  

Η ολιστική προσέγγιση του απο-
κλεισμού των μεταναστών και η 

προσφυγική κρίση

Το Μάρτιο του 2016, κατά την επίσκεψή του στη Βελγική πρε-
σβεία, ο τότε Υπουργός Μεταναστευτικής Πολιτικής Γιάννης 
Μουζάλας δήλωσε πως οι ημέρες που έρχονται είναι ημέρες 
«περισυλλογής για το πώς η Ευρώπη θα μπορέσει να ισορροπήσει, να 
συνδυάσει την ασφάλεια και την ευμάρεια της με την ελευθερία και τα 
ανθρώπινα δικαιώματα». Πρόκειται για μια δήλωση που θα μπο-
ρούσε να ενταχθεί στο πλαίσιο του πολιτικού ορθολογισμού 
ή ενός απροκάλυπτου κυνισμού. Το θέμα αυτό ωστόσο δεν 
θα απασχολήσει παρά ελάχιστα το παρόν βιβλίο. Αντιθέτως, 
το πόνημα αυτό έχει ως στόχο την παρουσίαση των αποτελε-
σμάτων μιας κοινωνιολογικής έρευνας που εξέτασε τις συνέ-
πειες της Ευρωπαϊκής και ελληνικής μεταναστευτικής πολιτι-
κής στους ίδιους τους πρόσφυγες από τη Συρία, το Ιράκ και το 
Αφγανιστάν. Οι συνέπειες αυτές αφορούν: πρώτον, τις συνθήκες 
ζωής που επικρατούν στο Κέντρο Υποδοχής και Ταυτοποίησης 
(ΚΥΤ) της Μόριας στη Λέσβο, δεύτερον, τις αξίες και αντιλήψεις 
που διαμορφώνονται στους προσφυγικούς πληθυσμούς λόγω 
αυτών των συνθηκών και τρίτον, την προοπτική των κοινωνι-
κών σχέσεων που ενδεχομένως θα αναπτύξουν οι πρόσφυγες με 
τις χώρες υποδοχής στο μέλλον.



18� Νικοσ Ξυπολυτασ Πρόσφυγες στη Μόρια: Οι Συνέπειες μιας Αποτρεπτικής....� 19

Προσπαθώντας να περιγράψει κανείς την έννοια της προ-
σφυγικής κρίσης, η πρώτη σκέψη πηγαίνει στην τραγική αντι-
κειμενικότητα των αριθμών. Από το 2015 μέχρι το 2018 έχουν 
φτάσει στην Ευρώπη περίπου 2 δύο εκατομμύρια πρόσφυγες. 
Μόνο το 2017, κλήθηκαν να εγκαταλείψουν τις χώρες τους 3 
τρία εκατομμύρια άνθρωποι, κυρίως από τη Συρία και το Αφ-
γανιστάν. Κατά το 2018, πληθυσμός 1,2 εκατομμύριων ανθρώ-
πων χρήζει άμεσης εγκατάστασης σε ασφαλείς χώρες, 3,5 εκα-
τομμύρια πρόσφυγες βρίσκονται στην Τουρκία, ενώ ο αριθμός 
των πνιγμένων στα ναυάγια της Μεσογείου ξεπερνάει πλέον τις 
12.000 (UNCHR, 2017).

Αριθμοί που σαστίζουν αλλά και αποστασιοποιούν. Το μέ-
γεθος της ανθρώπινης δυστυχίας ωθεί τους εξειδικευμένους και 
μη στις κοινωνικές επιστήμες, σε μακρο-δομικές αναλύσεις που 
κρύβουν την πιθανότητα μιας —έστω και συνειδητά— επίπλα-
στης επίλυσης του ζητήματος. Παράλληλα, οι μονοδιάστατες 
αυτές αναλύσεις απομακρύνουν τη σκέψη από το κόστος της 
προσφυγικής κρίσης στο ανθρώπινο και προσωπικό επίπεδο 
καθώς κάτι τέτοιο ενδεχομένως να είναι πολύ δύσκολα διαχει-
ρίσιμο.

Το χρέος όμως της επιστήμης στην παρούσα συγκυρία πα-
ραμένει. Η εξέταση των συνεπειών της διαμορφωθείσας κατά-
στασης στους ίδιους τους πρόσφυγες και των προοπτικών που 
ανοίγονται ή κλείνουν για αυτούς, αποτελεί υποχρέωση της κοι-
νωνικής (και εν προκειμένω κοινωνιολογικής) ανάλυσης παρό-
τι ελλοχεύει ένας μεγάλος κίνδυνος. Η μελέτη ενός φαινομένου 
ενόσω ακόμη βρίσκεται σε εξέλιξη δεν είναι ο καλύτερος σύμ-
βουλος επιστημονικής ανάλυσης. Τη στιγμή που γράφονται 
αυτές οι γραμμές κανείς δεν γνωρίζει αν οι προσφυγικές ροές 
προς τη Λέσβο θα ενταθούν ή θα παραμείνουν σταθερές, αν θα 
ξεσπάσει μια εξέγερση στο στρατόπεδο της Μόριας με τραγικά 

αποτελέσματα για τους ανθρώπους που μένουν εκεί. Τέλος αν η 
συμφωνία Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας θα παραμείνει σε 
ισχύ με δεδομένες τις οικονομικές και κοινωνικές εξελίξεις στη 
γείτονα χώρα.

Η ενδεχομενικότητα αυτή σίγουρα ταλανίζει τους κοινω-
νικούς επιστήμονες στην προσπάθεια τους να αναλύσουν το 
φαινόμενο. Ωστόσο, υπάρχουν συνθήκες που επιτρέπουν –ή 
καλύτερα επιβάλλουν– την εξέταση συγκεκριμένων εκφάνσε-
ων του ζητήματος. Οι στοχεύσεις της μεταναστευτικής πολιτι-
κής, οι συνέπειές της στις συνθήκες ζωής των προσφύγων και 
οι αντιλήψεις που οι συνθήκες αυτές δημιουργούν, αποτελούν 
διαστάσεις οι οποίες μπορούν να εξετασθούν με βάση και οδη-
γό την μακρά διεθνή και ελληνική ερευνητική εμπειρία. Ακόμη 
και η μελλοντική σχέση με τις κοινωνίες των χωρών υποδοχής 
μπορεί να εκτιμηθεί λαμβάνοντας υπόψη τις σύγχρονες εξελί-
ξεις στην ανάλυση της μετανάστευσης, αν και η προβλεπτική 
δυνατότητα των κοινωνικών επιστημών θα είναι πάντα περιο-
ρισμένη (Rosenberg, 2016).

Ποια είναι λοιπόν η κατευθυντήρια αρχή μιας μετανα-
στευτικής πολιτικής που καλείται να εξισορροπήσει τις οικονο-
μικές στοχεύσεις της Ευρώπης με την ελευθερία των ανθρώπων; 
Ποιες είναι οι συνέπειές της στους πρόσφυγες και τι αντιλήψεις 
διαμορφώνει σε αυτόν τον πολύπαθο πληθυσμό; Ποια μπορεί 
να είναι η φύση των κοινωνικών σχέσεων ανάμεσα στους πρό-
σφυγες και τις χώρες που θα τους υποδεχθούν; Στα παραπάνω 
ερωτήματα προσπαθεί να απαντήσει το βιβλίο παρουσιάζο-
ντας τα αποτελέσματα μιας εξάμηνης ποιοτικής έρευνας που 
πραγματοποιήθηκε στο ΚΥΤ της Μόριας από τον Απρίλη μέχρι 
το Σεπτέμβρη του 2017.

Η απόπειρα μελέτης των προαναφερθέντων δεν σημαίνει 
πως το προσφυγικό ζήτημα διαφέρει εξ ολοκλήρου από τα προ-
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ηγούμενα μεταναστευτικά ρεύματα που έχει εξετάσει η ελληνι-
κή και διεθνής επιστημονική κοινότητα. Υπάρχουν όντως ση-
μαντικές ιδιαιτερότητες στη συγκεκριμένη συγκυρία. Αυτές σε 
μεγάλο βαθμό αφορούν α) τον τεράστιο αριθμό ανθρώπων που 
μετακινούνται, β) τους λόγους απομάκρυνσης από τις χώρες 
προέλευσης, γ) τη μεγάλη επικινδυνότητα της μετακίνησης και 
δ) τον ημι-εγκλεισμό σε κέντρα υποδοχής, με όλα τα προβλήμα-
τα που κάτι τέτοιο συνεπιφέρει για τους ίδιους τους πρόσφυγες.

Ωστόσο, η εξέταση των μεταναστευτικών διαδρομών και 
των σχέσεων που αναπτύσσονται ανάμεσα στους μετανάστες 
και τις κοινωνίες των χωρών υποδοχής (στην παρούσα φάση 
αλλά και στο μέλλον) δεν μπορεί να παρακάμψει τη σημαντική 
ερευνητική εμπειρία των τελευταίων 30 χρόνων. Αυτή μας δεί-
χνει ότι οι συγκεκριμένες σχέσεις δεν ξεκινούν και τελειώνουν 
στη Μόρια ή στις χώρες υποδοχής. Αντιθέτως, πρόκειται για 
κοινωνικές σχέσεις που χρειάζεται να ενταχθούν σε ένα ερμη-
νευτικό πλαίσιο το οποίο αναγνωρίζει τις μακρές διαδικασίες 
περιθωριοποίησης και διαμόρφωσης αντιλήψεων. Ένα τέτοιο 
ερμηνευτικό σχήμα είναι η ολιστική προσέγγιση του αποκλεισμού 
των μεταναστών (Xypolytas, 2017a). Συνιστά μια προσέγγιση με 
άξονα την εργασία, που δίνει έμφαση σε όλη τη μεταναστευτι-
κή πορεία, αλλά και στις σημαντικές εξελίξεις που σημειώθηκαν 
πριν από την έναρξη αυτής.

Εννοιολογικά χωρίζεται σε τρία σημαντικά στάδια που 
έχουν ως εξής:

1. Την προετοιμασία του μεταναστευτικού εργατικού δυνα-
μικού. Αφορά στη διαδικασία κατασκευής προσδοκιών, επιθυμι-
ών και κινήτρων των μεταναστών που λαμβάνει χώρα στον τόπο 
προέλευσης. Κατά την περίοδο αυτή οι μελλοντικοί μετανάστες 
βιώνουν τον αντίκτυπο της εκεί οικονομικής και κοινωνικής κρί-
σης καθώς εντάσσονται στον κοινωνικό χώρο της χαμηλού κύ-

ρους εργασίας και εξοικειώνονται με τον αξιακό της χαρακτήρα.
2. Την τοποθέτηση του μεταναστευτικού εργατικού δυνα-

μικού. Το στάδιο αυτό αφορά τη λειτουργία και οργάνωση των 
αγορών εργασίας στις χώρες υποδοχής και την εκ προοιμίου το-
ποθέτηση των μεταναστών σε επαγγέλματα χαμηλού κύρους.

3. Την εσωτερίκευση των χαρακτηριστικών της χαμηλού 
κύρους εργασίας. Στην περίπτωση αυτή, με τη συνδρομή της 
κοινωνιολογίας της εργασίας, εξετάζονται οι συνέπειες της απα-
σχόλησης σε επαγγέλματα χαμηλού κύρους στον ίδιο τον εργα-
ζόμενο. Αυτό αφορά όχι μόνο την εξέταση της εκμετάλλευσης, 
αλλά και τη διαμόρφωση θέλγητρων και κοινωνικών σχέσεων 
μέσα από την εργασία που οδηγούν στον εγκλωβισμό των μετα-
ναστών στα χαμηλού κύρους επαγγέλματα και την αξιακή ταύ-
τιση με τα χαρακτηριστικά και τις απαιτήσεις τους. Πρόκειται 
για τη διαδικασία που ολοκληρώνει την περιθωριοποίηση των 
μεταναστών αποκρυσταλλώνοντάς την σε τρόπους ζωής, αξίες 
και αντιλήψεις.

Η αποκαλούμενη από τους περισσότερους «προσφυγική 
κρίση», για τους πρόσφυγες στη Μόρια αποτελεί ένα σύνολο δι-
αφορετικών διαδικασιών και εμπειριών που αφορούν: πρώτον, 
την επικρατούσα κατάσταση στις χώρες προέλευσης, δεύτερον, 
την παραμονή στην Τουρκία ως ενδιάμεσο σταθμό και τρίτον, 
την μετακίνηση και τον εγκλεισμό στο ΚΥΤ της Λέσβου. Αυτές 
οι τρεις οδυνηρές εμπειρίες βιώνονται σε τρεις διαφορετικούς χώρους 
και συναποτελούν ένα ενιαίο στάδιο προετοιμασίας με μεγάλη βαρύτητα 
για τις μελλοντικές σχέσεις των προσφύγων με τις χώρες υποδοχής. 
Η τοποθέτηση και η εσωτερίκευση είναι δυο σημαντικά στάδια 
τα οποία ως επί το πλείστον ακόμη δεν έχουν πραγματοποιη-
θεί, καθώς εκατοντάδες πρόσφυγες βρίσκονται εγκλωβισμένοι, 
χωρίς να έχουν τη δυνατότητα να φτάσουν στις χώρες υποδο-
χής. Ωστόσο, η σημασία του σταδίου της προετοιμασίας έγκει-
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ται στο ότι προλειαίνει με καθοριστικό τρόπο το έδαφος για 
τα άλλα δύο στάδια που ολοκληρώνουν τον αποκλεισμό των 
μεταναστών. Δεδομένης λοιπόν της σπουδαιότητας αυτού του 
διεθνούς —χωρικά— σταδίου προετοιμασίας, η ανάλυση είναι 
απαραίτητο να επικεντρωθεί σε κάθε ένα από τα μέρη του.

Α) Χώρες προέλευσης

Η πρόσφατη ερευνητική εμπειρία μεταναστευτικών πληθυσμών 
στην Ελλάδα (Ξυπολυτάς, 2013· Ψημμένος, 2013· Lazarescu, 
2015) δείχνει ότι από την αρχική περίοδο της κρίσης στη χώρα 
προέλευσης έως το μεταναστευτικό ταξίδι μεσολαβεί μια μεγάλη 
χρονικά περίοδος. Σε αυτή βιώνονται οι επιπτώσεις κοινωνικών 
και οικονομικών κρίσεων μέσα από αλλαγές στην οργάνωση 
και λειτουργία βασικών κοινωνικών δομών, όπως η οικονομία 
και η οικογένεια. Οι αλλαγές αυτές δεν αποτελούν απλούς πα-
ράγοντες απώθησης μεταναστών όπως θα υποστήριζε η νεοκλα-
σική βιβλιογραφία2. Αντιθέτως σηματοδοτούν βασικές «ρωγ-
μές» στη βιογραφία ενός ατόμου, καθώς για την αντιμετώπισή 
τους καλείται να προβεί σε δράσεις που ενδεχομένως να του 
είναι ξένες (Xypolytas et al, 2017· Xypolytas, 2017a). Πρόκειται 

2 Πρόκειται για μια από τα πλέον χαρακτηριστικά ερμηνευτικά σχήματα της 
μετανάστευσης, το οποίο βασίζεται στην αναζήτηση παραγόντων έλξης σε μία 
χώρα και απώθησης από μία άλλη (push/pull factors) (Petersen, 1958· Dorigo 
and Tobler, 1983). Χαρακτηριστική αποτύπωση αυτής της προσέγγισης 
βρίσκει κανείς στους «Νόμους της Μετανάστευσης» του Ravenstein (1885), 
οι οποίοι συνοψίζονται σχηματικά στη μελέτη του Grigg (1994). Σε σχέση 
με τις κριτικές της νεοκλασικής προσέγγισης της μετανάστευσης, θα έλεγε 
κανείς ότι αρκετές από τις αρχές, αν και εμφανίζονται αληθοφανείς, δεν 
επιβεβαιώνονται εμπειρικά (Boyd, 1989· Castles and Miller, 1993· Portes and 
Rumbaut, 1996) καθώς και ότι συχνά αγνοούν την ιστορική σχέση ανάμεσα 
στις χώρες προέλευσης και στις χώρες υποδοχής, ιδίως στην περίπτωση της 
αποικιοκρατίας (Mandel, 1972· Wallerstein, 1987· Portes and Rumbaut, 
1996· Waters, 1995).

για δράσεις αντιμετώπισης των κρίσεων στις χώρες προέλευσης, 
που συμβαίνουν πριν ληφθεί η απόφαση για μετανάστευση και 
προετοιμάζουν σε αξιακό επίπεδο τη μελλοντική οργάνωση της 
ζωής των μεταναστών στη χώρα υποδοχής.

Στην περίπτωση του πληθυσμού που μετακινείται από 
εμπόλεμες ζώνες, όπως αυτές της Συρίας, του Ιράκ και του Αφ-
γανιστάν, η χώρα προέλευσης συνδέεται τόσο με την εμπειρία 
τραυματικών γεγονότων εξαιτίας των συρράξεων, όσο και με 
μια σειρά από διαφορετικές δράσεις που τα άτομα αναλαμβά-
νουν στο πλαίσιο της οικονομικής επιβίωσης. Αναφορικά με το 
πρώτο σκέλος, η εμπειρία του πολέμου προφανώς σχετίζεται με 
τραγικά γεγονότα όπως η απώλεια ανθρώπινων ζωών, η πρό-
κληση αναπηριών, τα βασανιστηρία ή η έξαρση προβλημάτων 
ψυχικής υγείας (Tanelian and Jaycox, 2008· Hassan et al, 2016).

Ωστόσο, το δεύτερο σκέλος της εμπειρίας των γεγονότων 
στις συγκεκριμένες χώρες προέλευσης αφορά τις προσπάθειες 
οικονομικής επιβίωσης μέσα σε ένα εξαιρετικά δυσχερές πλαί-
σιο. Τόσο η βιβλιογραφία (Zhurzhenko, 2001· Ξυπολυτάς, 2013), 
όσο και η συγκεκριμένη έρευνα δείχνουν ότι πριν απομακρυν-
θούν από τις χώρες προέλευσης μεσολαβεί μια περίοδος κατά 
την οποία η επιβίωση των μελλοντικών μεταναστών και προ-
σφύγων προκύπτει από την επαφή με χαμηλού κύρους επαγγέλ-
ματα που δεν σχετίζονται με τις ειδικεύσεις των εργαζομένων 
πριν από το ξέσπασμα των συρράξεων. Η σχέση με τη χαμηλού 
κύρους εργασία υπονομεύει την εργασιακή ταυτότητα των αν-
θρώπων δημιουργώντας ένα αξιακό πλαίσιο που αντιμετωπίζει 
την εργασία αποκλειστικά με όρους επιβίωσης. Αυτό το αξιακό 
πλαίσιο διαμορφώνεται στη χώρα προέλευσης και εξοικειώνει 
πολιτισμικά τους μετανάστες με τις απαιτήσεις και τα χαρακτη-
ριστικά επαγγελμάτων που οδηγούν αλλά και παγιώνουν την 
περιθωριοποίησή τους στη χώρα υποδοχής (Xypolytas, 2017a).
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Με γνώμονα λοιπόν τα παραπάνω στην κοινωνιολογική 
ανάλυση της μετανάστευσης, αλλά και στο πεδίο της κοινωνικής 
πολιτικής, η ερμηνεία αυτών των εμπειριών ως απλών παρα-
γόντων απώθησης είναι σχεδόν απαγορευτική. Οι πληθυσμοί 
που έρχονται αντιμέτωποι με τέτοιες τραγικές συνθήκες ζωής, 
παρουσιάζουν συγκεκριμένα κοινωνικά χαρακτηριστικά και 
χρειάζονται συγκεκριμένη αντιμετώπιση από τις αρχές των χω-
ρών υποδοχής (Desiderio, 2016· Martin et al, 2016). Η παρα-
γνώριση των επιπτώσεων των συρράξεων στους προσφυγικούς 
πληθυσμούς μπορεί να λειτουργήσει ως τροχοπέδη για τη συμ-
μετοχή τους στις κοινωνίες των χωρών υποδοχής. Τα προβλή-
ματα σωματικής και ψυχικής υγείας, η ανασφάλεια σχετικά με 
τα μέλη των οικογενειών που βρίσκονται σε άλλες χώρες αλλά 
και η απώλεια ενός ολόκληρου κοινωνικού και πολιτισμικού 
πλαισίου μέσα στο οποίο εντάσσεται η χώρα προέλευσης, είναι 
σε θέση να υπονομεύσουν καίρια τη δυνατότητα ισότιμης θε-
σμικής και κοινωνικής συμμετοχής στις χώρες υποδοχής.

Συνοψίζοντας, λοιπόν, το ζήτημα των εμπειριών στις χώρες 
προέλευσης αντιλαμβάνεται κανείς τη σημασία υπέρβασης απλο-
ϊκών ερμηνευτικών σχημάτων που αδυνατούν να εξετάσουν τις 
συνέπειες των συνθηκών ζωής στους ίδιους τους ανθρώπους και 
τις επιδιώξεις τους. Για τους πρόσφυγες που βρίσκονται στο ΚΥΤ 
της Μόριας, η Συρία, το Ιράκ και το Αφγανιστάν δεν αποτελούν 
απλώς χώρες από τις οποίες αναγκάστηκαν να φύγουν. Αποτε-
λούν πρωτίστως ένα πεδίο όπου διαδραματίστηκαν και διαδρα-
ματίζονται ακόμη αλλαγές με τραγικές συνέπειες για τους ίδιους 
και τις οικογένειές τους. Ένα πεδίο απώλειας της ανθρώπινης 
ζωής, της αξιοπρέπειας, της υγείας, της ταυτότητας, των κοινωνι-
κών και πολιτισμικών κεκτημένων. Καθώς η απώλεια αυτή έχει 
βαθιά επίδραση στους πρόσφυγες, οποιαδήποτε χώρα υποδοχής 
οφείλει να αναγνωρίσει τόσο τις ελλείψεις που έχουν προκληθεί 

όσο και να προβεί σε δράσεις για την κάλυψη των πολλών και 
σύνθετων κοινωνικών αναγκών που έχουν προκύψει.

Β) Η Τουρκία ως ενδιάμεσος σταθμός

Ωστόσο, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, στην περίπτωση της προ-
σφυγικής κρίσης το πεδίο της προετοιμασίας δεν αφορά απο-
κλειστικά τη χώρα προέλευσης. Ο δεύτερος χώρος όπου πραγμα-
τοποιείται η διαδικασία της προετοιμασίας είναι η Τουρκία ως 
ενδιάμεσος σταθμός. Βέβαια πρέπει να σημειωθεί ότι ο χρόνος 
παραμονής των προσφύγων στη γειτονική χώρα δεν είναι ίδιος 
σε όλες τις περιπτώσεις. Υπάρχουν άνθρωποι που έμειναν στην 
Τουρκία για λίγες μέρες μέχρι να ταξιδέψουν στην Ελλάδα, αρ-
κετοί που έζησαν και εργάστηκαν για πολλούς μήνες ώστε να 
συγκεντρώσουν τα χρήματα της μετακίνησης και εκατομμύρια 
που ακόμη παραμένουν στη χώρα, είτε περιμένοντας την κα-
τάλληλη στιγμή για να μεταναστεύουν είτε προσπαθώντας να 
οργανώσουν εκεί τη ζωή τους.

Παρά τις διαφορές που εντοπίζονται ανάμεσα σε αυτές τις 
τρεις κατηγορίες προσφύγων, ο κοινός παρονομαστής σχετίζε-
ται με το κύρος που συνοδεύει την κοινωνική ιδιότητα του πρό-
σφυγα. Ακόμη και η σύντομη επαφή με τους διακινητές αλλά 
και η συνολική διαδικασία μετακίνησης προκαλεί ένα σοβαρό 
πλήγμα στο κοινωνικό κύρος των προσφύγων. Η εκμετάλλευ-
ση από τους διακινητές, η συχνά απροκάλυπτη αδιαφορία τους 
για τις ανάγκες και τα χαρακτηριστικά των προσφύγων, αλλά 
και η απόκρυψη από τις αρχές αποτελούν πρωτόγνωρες και 
καθοριστικές εμπειρίες για αρκετούς ανθρώπους (Yildiz, 2017· 
Xypolytas, 2018).

Αν εξαιρεθεί όμως η περίπτωση εκείνων που σχεδόν άμεσα 
αναχώρησαν από την Τουρκία, για τους υπολοίπους η γειτο-
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νική χώρα αποτελεί ένα χώρο ο οποίος χαρακτηρίζεται κυρίως 
από την εκμετάλλευση μέσα από την επαφή με χαμηλού κύρους 
επαγγέλματα, καθώς τα τελευταία αποτελούν το μόνο σημείο 
πρόσβασης στην τοπική αγορά εργασίας (Tumen, 2016· İçduygu 
and Diker, 2017). Οι συνθήκες που επικρατούν στα επαγγέλμα-
τα αυτά χαρακτηρίζονται από την πρόσφατη βιβλιογραφία ως 
εξαιρετικά προβληματικές. Κύρια γνωρίσματα: η κατάφωρη 
παραβίαση των εργασιακών δικαιωμάτων και η επιβολή συστη-
μάτων οργάνωσης της εργασίας που βασίζονται στην πατρωνία 
και την υποτέλεια (Baban et al, 2017· Knappert, et al 2018).

Πέραν όμως των συνθηκών εργασίας, για τις οποίες θα γίνει 
ιδιαίτερη αναφορά στη συνέχεια της ανάλυσης, εξίσου σημαντι-
κά είναι και τα ζητήματα των συνθηκών διαβίωσης αλλά και των 
σχέσεων των προσφύγων με την τοπική κοινωνία. Στην περιθω-
ριοποίηση εκατοντάδων χιλιάδων προσφύγων στην Τουρκία 
συμβάλλουν καθοριστικά οι συχνά απαράδεκτες συνθήκες στέ-
γασης και υγιεινής, με ομάδες πολλών ατόμων να «στοιβάζο-
νται» σε ακατάλληλες οικίες ώστε να μειώσουν τα έξοδά τους 
(Balkan et al, 2018). Επιπροσθέτως, οι σχέσεις προσφύγων–γη-
γενών χαρακτηρίζονται από εχθρότητα και ξενοφοβία, ενώ οι 
επιθέσεις εναντίον προσφύγων πολλαπλασιάζονται με συνέ-
πεια ακόμη και την απώλεια ανθρώπινων ζωών (Parker, 2015· 
Hakan, 2017· Getmansky et al, 2018).

Ο συνδυασμός αυτών των διαφορετικών μορφών περιθω-
ριοποίησης που επικρατούν στην Τουρκία μετατρέπει ουσια-
στικά την τελευταία στο δεύτερο χώρο προετοιμασίας για τον 
μελλοντικό αποκλεισμό των προσφύγων. Η συνεχιζόμενη και 
μετά την αποχώρηση από τη χώρα προέλευσης επαφή με τη χα-
μηλού κύρους εργασία εξοικειώνει έτι περαιτέρω τους εργαζό-
μενους με τα χαρακτηριστικά και τις απαιτήσεις της. Επίσης, 
κεντρικής σημασίας είναι η σκληρή επαφή με την κοινωνική 

ιδιότητα του πρόσφυγα. Μια ιδιότητα που χαρακτηρίζεται από 
εκμετάλλευση, απαράδεκτες συνθήκες διαβίωσης και εγκλημα-
τικές επιθέσεις. Πρόκειται ουσιαστικά για ενίσχυση των διαδι-
κασιών περιθωριοποίησης που προηγήθηκαν στη χώρα προέ-
λευσης και εμβάθυνση των κοινωνικών σχέσεων αποκλεισμού. 
Αυτή η κοινωνική εκτροπή συνεχίζεται με αμείωτη ένταση και 
στον τρίτο χώρο προετοιμασίας που δεν είναι άλλος από τα Κέ-
ντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης της Ελλάδας και εκείνο της 
Μόριας πιο συγκεκριμένα.

Γ) Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης (Μόρια)

Σε αυτόν τον τρίτο χώρο προετοιμασίας επιτελείται με τον πλέ-
ον τραγικό τρόπο η ολοκλήρωση μιας σημαντικής πορείας πε-
ριθωριοποίησης. Οι πρόσφυγες έρχονται αντιμέτωποι με συνθή-
κες ημι-εγκλεισμού, καθώς με εξαίρεση εκείνους που βρίσκονται 
στον χώρο κράτησης άμα τη αφίξει τους, για τους υπόλοιπους, 
από ένα σημείο και μετά, η είσοδος και η έξοδος από το στρατό-
πεδο είναι τυπικά ελεύθερη. Μέσα στον χώρο του ΚΥΤ επικρατεί 
ακραίος υπερπληθυσμός. Η προβλεπόμενη χωρητικότητα του 
κέντρου υπολογίζεται ανάμεσα στα 1990 και 2.200 άτομα, ενώ 
ο αριθμός κυμαίνεται κατά περιόδους από 6.000 έως 8.000 άτο-
μα. Οι συνθήκες διαβίωσης είναι απολύτως απαράδεκτες και οι 
πρόσφυγες αναμένουν για πολύ μεγάλα χρονικά διαστήματα 
την την εξέταση των αιτήσεών τους για άσυλο μέσα σε ένα καθε-
στώς ανέχειας, συγκρούσεων και έντονων προβλημάτων σωμα-
τικής και ψυχικής υγείας.

Η έκθεση των προβλημάτων αυτών, αν και θα πραγματο-
ποιηθεί ως ένα βαθμό στη συνέχεια, δεν αποτελεί προτεραιότητα 
της παρούσας μελέτης. Άλλωστε, για το ζήτημα ήδη πάρα πολ-
λές εκθέσεις και δημοσιεύματα παρουσιάζουν την πραγματικά 
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τραγική κατάσταση που επικρατεί στη Μόρια (Eleftherakos 
et al, 2018· Al Jazeera, 2017). Το ζητούμενο εδώ είναι: Από τη 
μία πλευρά, να γίνει κατανοητή η πραγματικότητα του ΚΥΤ 
μέσα σε ένα πλαίσιο προετοιμασίας που οδηγεί στον μελλοντι-
κό αποκλεισμό των προσφύγων στις χώρες υποδοχής. Από την 
άλλη πλευρά, έχει ιδιαίτερη σημασία η αναγνώριση της Μό-
ριας ως κεντρικού άξονα μιας αποτρεπτικής μεταναστευτικής 
πολιτικής. Με άλλα λόγια, η επιδεικτική ανοχή των διεθνών κι 
ελληνικών αρχών στις απαράδεκτες συνθήκες διαβίωσης στα 
ΚΥΤ αποσκοπεί σε «οικειοθελείς» επιστροφές3 μεταναστών και 
προσφύγων στις χώρες προέλευσης αλλά και σε αποτροπή νέων 
μεταναστευτικών ροών προς την Ευρωπαϊκή ήπειρο. Πρόκει-
ται για μια πολιτική επιλογή πρωτοφανούς κυνισμού που υπο-
νομεύει τις επικλήσεις στα ανθρωπιστικά χαρακτηριστικά των 
ευρωπαϊκών αξιών, αλλά και τις κοινωνικές σχέσεις με τους νέ-
ους κατοίκους της ηπείρου.

Πέραν όμως των βαθύτατα προβληματικών στοχεύσεων 
της Ευρωπαϊκής και ελληνικής μεταναστευτικής πολιτικής, δύο 
επίμονα ερωτήματα παραμένουν. Ποιες είναι οι συνέπειες της 
προσφυγικής πορείας στους ίδιους τους πρόσφυγες και πώς 
επηρεάζουν τις σχέσεις που ενδεχομένως θα αναπτύξουν με τις 
κοινωνίες των χωρών υποδοχής; Στην απάντηση των παραπά-
νω κεντρικών ερωτημάτων έγκειται και η σημασία της ολιστι-
κής προσέγγισης του αποκλεισμού των μεταναστών. Σύμφωνα 
με αυτή, οι χώρες προέλευσης, η Τουρκία και τα ΚΥΤ είναι τρεις 

3 Σε σχέση με το ζήτημα των οικειοθελών επιστροφών, τα τελευταία 
στοιχεία είναι ιδιαίτερα ανησυχητικά, καθώς δείχνουν ότι άνθρωποι από 
χώρες με διαπιστωμένα προβλήματα ασφάλειας προτιμούν το γυρισμό 
στις χώρες αυτές από την έκθεση στις συνθήκες ζωής του προσφυγικού 
ταξιδιού. Χαρακτηριστικό παράδειγμα της κατάστασης είναι ότι η δεύτερη 
μεγαλύτερη σε οικειοθελείς επιστροφές ομάδα είναι αυτή των Ιρακινών 
(ΙΟΜ, 2019).

χώροι που συναποτελούν το πεδίο προετοιμασίας. Στο συγκε-
κριμένο πεδίο υπονομεύεται η κοινωνική και εργασιακή ταυ-
τότητα και έτσι οι πρόσφυγες εξοικειώνονται με τον κοινωνικό 
ρόλο που καλούνται να εκπληρώσουν στις χώρες υποδοχής.

Άρα, ιδιαίτερη σημασία για την εξέταση του προσφυγικού 
ζητήματος αποκτά ο τρόπος με τον οποίον οι συνθήκες ζωής 
μέσα σε αυτή την πορεία προετοιμασίας επηρεάζουν τις αντιλή-
ψεις των προσφύγων αναφορικά με τις σχέσεις που καλούνται 
να αναπτύξουν με την κοινωνία και την οικονομία. Σε αυτό το 
σημείο κρίνεται απαραίτητη η συμβολή του θεωρητικού σχή-
ματος των εργασιακών προσανατολισμών. Πρόκειται για «το 
νόημα που τα άτομα αποδίδουν στην εργασία τους, το οποίο τους προ-
διαθέτει τόσο να σκέφτονται όσο και να ενεργούν με συγκεκριμένους 
τρόπους όσον αφορά την εργασία αυτή» (Watson, 2005: 124). Μέσα 
από την πορεία των προσφύγων βλέπει κανείς την επίδρασή 
της επάνω στον τρόπο με τον οποίον γίνεται κατανοητή η εργα-
σία. Η επαφή με τη χαμηλού κύρους εργασία και η πολιτισμική 
εξοικείωση με τους κανόνες και τα χαρακτηριστικά της αποτε-
λούν τους βασικούς άξονες μιας νέας εργασιακής ταυτότητας 
που κατασκευάζεται στο πλαίσιο της προσφυγική κρίσης.

Η έννοια των εργασιακών προσανατολισμών έχει ιδιαίτε-
ρο βάρος για την κοινωνιολογία της εργασίας, ενώ υπάρχουν 
αρκετές έρευνες που αναδεικνύουν αυτή ακριβώς τη σημασία 
(Goldthorpe et al, 1968· Beynon and Blackburn, 1972). Αφετηρία 
της συγκεκριμένης ανάλυσης αποτελεί η διάκριση ανάμεσα σε 
ενδογενείς και εξωγενείς ικανοποιήσεις. Μέσα από αυτή δημιουρ-
γούνται δύο ιδεότυποι εργασιακού νοήματος που θα μπορούσε 
να τους φανταστεί κανείς ως ένα, συνεχές με το εκφραστικό νόη-
μα στην μία άκρη του και το εργαλειακό στην άλλη. Σύμφωνα με 
το εκφραστικό νόημα, η εργασία αποτελεί πεδίο δημιουργίας 
και ανάπτυξης του ατόμου ενώ σύμφωνα με το εργαλειακό, η 



30� Νικοσ Ξυπολυτασ Πρόσφυγες στη Μόρια: Οι Συνέπειες μιας Αποτρεπτικής....� 31

εργασία κατανοείται αποκλειστικά ως μέσο (συνήθως χρηματι-
κό) για την επίτευξη κάποιου σκοπού (Watson, 2005).

Ωστόσο, η συγκεκριμένη αναζήτηση επικεντρώνεται στη δυ-
ναμική και μεταβαλλόμενη μορφή των εργασιακών προσανα-
τολισμών. Οι τελευταίοι δεν αποτελούν κάποιες σταθερές αξίες 
και αντιλήψεις για την εργασία που προκύπτουν από βασικούς 
θεσμούς κοινωνικοποίησης όπως το σχολείο ή η οικογένεια 
(Daniel, 1973). Προφανώς και αυτοί οι θεσμοί παίζουν ένα ση-
μαντικό ρόλο αλλά το νόημα που προσδίδει κάποιος στην ερ-
γασία του αδιαμφισβήτητα επηρεάζεται σε πολύ μεγάλο βαθμό 
από την επαφή του με αυτή. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα τη δια-
φοροποίηση των προσανατολισμών κατά τη διάρκεια της ζωής 
ενός ανθρώπου και τη μετακίνηση τους πάνω σε αυτό το ιδιότυ-
πο συνεχές εργασιακού νοήματος, ανάλογα με την εργασία την 
οποία κάποιος ασκεί.

Στην περίπτωση των προσφύγων, η εκπαίδευση, οι ειδικεύ-
σεις και τα επαγγέλματα που ασκούσαν στη χώρα προέλευσης 
πριν από τη μετακίνηση τους σαφώς και επιδρούν στις αντιλή-
ψεις τους για την εργασία. Ωστόσο, αυτό που έδειξαν τόσο προη-
γούμενες έρευνες (Ξυπολυτάς, 2013· Lazarescu, 2015· Xypolytas, 
2017a) όσο και η παρούσα είναι ότι η σχέση με τη χαμηλού κύ-
ρους εργασία προκύπτει από την έμφαση στην επιβίωση και δι-
αμορφώνει νέες αντιλήψεις για το νόημα που προσδίδεται στην 
άσκηση ενός επαγγέλματος. Η έρευνα δείχνει πως η προσφυ-
γική πορεία είναι προφανώς συνυφασμένη με την έννοια της 
επιβίωσης και της εκτέλεσης οποιουδήποτε τύπου εργασίας για 
την εξασφάλισή της. Μέσα στους τρεις χώρους προετοιμασίας 
—και ιδιαίτερα στους δύο πρώτους— οι πρόσφυγες εκτίθενται 
στις συνθήκες και τους κανόνες των χαμηλού κύρους επαγγελ-
μάτων. Η έκθεση αυτή μεταβάλλει ή ενισχύει τους εργαλειακούς 
εργασιακούς προσανατολισμούς που είναι συνδεδεμένοι με τον 
συγκεκριμένο τύπο εργασίας.

Από την άλλη πλευρά, η μακρά παραμονή των προσφύ-
γων στο ΚΥΤ της Μόριας και η έκθεσή τους στους κινδύνους 
που τη χαρακτηρίζει έχουν βαρύνουσα σημασία για δύο δια-
φορετικούς λόγους. Πρώτον, διαμορφώνουν με ξεκάθαρο τρόπο 
την κοινωνική ταυτότητα του πρόσφυγα ως προς τη στέρηση 
βασικών δικαιωμάτων, ή όπως θα έλεγε η Hannah Arendt, «τη 
στέρηση του δικαιώματος να έχεις δικαιώματα» (1978). Δεύτε-
ρον, οι αντίξοες συνθήκες που επικρατούν προφανώς δημιουρ-
γούν στον πληθυσμό του στρατοπέδου ένα αίσθημα επείγου-
σας ανάγκης για αναχώρηση. Ο συνδυασμός αυτών των δύο 
διαστάσεων είναι λογικό να σπρώξει τους πρόσφυγες σε άμεσες 
λύσεις στις χώρες υποδοχής. Λύσεις που, όπως φαίνεται και 
από τις συνεντεύξεις, εκφράζουν μια εργαλειακή ερμηνεία της 
εργασίας, η οποία δεν αφορά την αναγνώριση κλίσεων και ει-
δικεύσεων αλλά την αναζήτηση διεξόδων απέναντι σε άμεσα 
προβλήματα επιβίωσης. Η χαμηλού κύρους εργασία αποτελεί 
μια «εξαναγκαστική επιλογή» (forced choice) για έναν πληθυ-
σμό με δεινή και δεδομένη θέση στην κοινωνική ιεραρχία που 
καλείται να επιβιώσει σε ένα εχθρικό περιβάλλον όπως είναι οι 
αγορές εργασίας των χωρών υποδοχής.

Συμπερασματικά, η έρευνα δείχνει ότι οι τρεις χώροι προ-
ετοιμασίας (χώρα προέλευσης, Τουρκία και Μόρια) αποτελούν 
ένα βασικό στάδιο περιθωριοποίησης που εξοικειώνει τους 
πρόσφυγες με την απώλεια του κοινωνικού τους κύρους, τόσο 
λόγω της άσκησης συγκεκριμένων επαγγελμάτων, όσο και της 
σχέσης τους με την υπόλοιπη κοινωνία. Η προετοιμασία του 
μεταναστευτικού εργατικού δυναμικού προλειαίνει το έδαφος 
για την τοποθέτησή του σε χαμηλού κύρους επαγγέλματα στις 
χώρες υποδοχής και την περαιτέρω ταύτισή του με την υποτιμη-
μένη εργασία και κοινωνική θέση. Ωστόσο, οι δυσάρεστες —και 
συχνά τραγικές— αυτές εξελίξεις χρειάζεται να πλαισιωθούν 
μέσα στα χαρακτηριστικά και τις επιδιώξεις μιας αποτρεπτικής 
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μεταναστευτικής πολιτικής. Μιας πολιτικής που έχει σχεδια-
στεί με γνώμονα την υπεράσπιση της ευρωπαϊκής ευημερίας, 
όσο αυθαίρετο και παράδοξο κι αν ακούγεται κάτι τέτοιο. Μιας 
πολιτικής που παραβιάζει το βασικό αξίωμα της έννοιας της 
κοινωνικής πολιτικής που δεν είναι άλλο από την προστασία 
των ανθρώπων από κοινωνικούς κινδύνους. (Σακελλαρόπου-
λος, 2011). Αντιθέτως η έκθεση των συνανθρώπων μας σε νέους 
κινδύνους συνεπιφέρει τη δυστυχία και την απόγνωση τους, 
ενώ ταυτόχρονα ναρκοθετεί το κοινό μας στην ήπειρο μέλλον.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Μεθοδολογικές Επιλογές

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε στη Λέσβο από τον Απρίλιο μέ-
χρι το Σεπτέμβριο του 2017 και βασίστηκε σε δεδομένα που 
συλλέχθηκαν από 22 ημι-δομημένες συνεντεύξεις με πρόσφυγες 
από τη Συρία, το Ιράκ και το Αφγανιστάν. Η απόφαση για τη 
χρήση ποιοτικής μεθοδολογίας πάρθηκε για τους ακόλουθους 
δύο λόγους.

Πρώτον, η έρευνα εξέτασε την επίδραση της προσφυγικής 
πορείας στις αξίες και τις αντιλήψεις των μεταναστών και των 
προσφύγων αναφορικά με την εργασία. Μια τέτοια στόχευση 
προϋποθέτει τη δυνατότητα καταγραφής της αλληλεπίδρασης 
ανάμεσα στην αντικειμενική πραγματικότητα και τις υποκειμε-
νικές αντιλήψεις (Thomas and Znaniecki, 1984), κάτι που μπο-
ρεί να επιτευχθεί κατεξοχήν μέσα από τη συλλογή ποιοτικών 
δεδομένων. Με άλλα λόγια, η μεθοδολογική επιλογή βασίστηκε 
στην παραδοχή ότι οι εμπειρίες του ταξιδιού από τη χώρα προ-
έλευσης μέχρι και τη Μόρια επιδρούν επάνω στην κοινωνική 
ταυτότητα των προσφύγων και οι εργασιακές αντιλήψεις τους 
διαμορφώνονται μέσα από την εμπειρία της εργασίας κατά την 
ίδια πορεία (Beynon and Blackburn, 1972).

Δεύτερον, δόθηκε έμφαση στις αξιακές αλλαγές και διαφο-
ροποιήσεις που συντελούνται κατά τη μετάβαση των προσφύ-
γων από τον ένα χώρο προετοιμασίας στον επόμενο. Η ανα-
γνώριση και εξέταση κοινωνικών διαδικασιών που εκτείνονται 
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στο χρόνο υπήρξε πάντα η αχίλλειος πτέρνα της ποσοτικής με-
θοδολογίας. Η τελευταία σαφώς και έχει προσφέρει με μεγάλη 
αξιοπιστία μεμονωμένα στιγμιότυπα (snapshots) κοινωνικών 
φαινομένων, αλλά εμφανίζει μεγάλη αδυναμία στην ανίχνευ-
ση και ερμηνεία των αξιακών αλλαγών (Creswell, 1998).

Ο οδηγός συνέντευξης διαμορφώθηκε με τέτοιο τρόπο ώστε 
να εξετάσει την κοινωνική ταυτότητα των προσφύγων, την ερ-
γασία τους και τις αντιλήψεις για αυτή σε τρεις ξεχωριστούς 
χώρους: α) τις χώρες προέλευσης, β) την Τουρκία και γ) το ΚΥΤ 
της Μόριας στη Λέσβο. Στην περίπτωση της Μόριας, με ελάχι-
στες εξαιρέσεις, δεν υπήρχαν δεδομένα για ζητήματα εργασίας. 
Στην περίπτωση αυτή έγιναν ερωτήσεις που αφορούσαν κυρί-
ως τις συνθήκες διαβίωσης και τις καθημερινές δραστηριότητες, 
καθώς τα συγκεκριμένα ζητήματα αποδείχθηκε πως έχουν ιδι-
αίτερη βαρύτητα στην ανάπτυξη συγκεκριμένων εργασιακών 
προσανατολισμών στον προσφυγικό πληθυσμό.

Αναφορικά με τον πληθυσμό της έρευνας, αυτός βασίστη-
κε σε άνδρες από τη Συρία, το Ιράκ και το Αφγανιστάν. Συγκε-
κριμένα, από τις 22 (είκοσι δύο) συνεντεύξεις, 8 (οκτώ) ήταν με 
Σύριους, 7 (επτά) με Ιρακινούς και 7 (επτά) με Αφγανούς πρό-
σφυγες. Οι ηλικίες των ερωτηθέντων κυμαίνονταν από τα 19 
μέχρι τα 33 έτη, με την εξαίρεση ενός πρόσφυγα από τη Συρία 
που ήταν 44 ετών. Η ηλικιακή επιλογή ήταν συνειδητή καθώς 
είναι ενδεικτική του πληθυσμού που συναντά κανείς στη Μό-
ρια, όπου κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας ήταν στη 
συντριπτική του πλειοψηφία νεαροί άνδρες.

Οι συγκεκριμένοι συμμετέχοντες στην έρευνα επιλέχθηκαν 
μέ τη μέθοδο της «χιονοστιβάδας» (snowball sampling). Πρό-
κειται για την τεχνική κατά την οποία ένας συνεντευξιαζόμε-
νος συστήνει τον ερευνητή σε έναν δεύτερο και αυτός σε έναν 
τρίτο (Vogt, 1999· Noy, 2008). Η συγκεκριμένη μεθοδολογική 

επιλογή συνίσταται σε πληθυσμούς που δεν είναι εύκολα προ-
σβάσιμοι στους ερευνητές και για τους οποίους πρέπει να ανα-
πτυχθεί ένας βαθμός εμπιστοσύνης πριν προχωρήσει κανείς σε 
οποιαδήποτε προσπάθεια συλλογής δεδομένων (Atkinson and 
Flint, 2001· Cohen and Arieli, 2011). Η πιο σημαντική ίσως διά-
σταση της συγκεκριμένης μεθόδου είναι οι «άνθρωποι κλειδιά» 
(key people). Πρόκειται για άτομα–μέλη της υπό έρευνα κοι-
νότητας τα οποία απολαμβάνουν ένα σχετικό κύρος μέσα σε 
αυτή. Η σημασία τους έγκειται στην δυνατότητά τους όχι μόνο 
να συστήσουν τον ερευνητή στην ομάδα αλλά και να παρέχουν 
εγγυήσεις για τη φερεγγυότητα του, ώστε να τον εμπιστευθούν 
οι συμμετέχοντες στην έρευνα (Van Meter, 1990).

Για την διασφάλιση της αξιοπιστίας της έρευνας χρησιμο-
ποιήθηκαν τέσσερεις «άνθρωποι κλειδιά». Στη χρησιμοποίηση 
μικρότερου αριθμού ελλοχεύει ο κίνδυνος διαμόρφωσης ενός 
δείγματος που δεν είναι ενδεικτικός του πληθυσμού του ΚΥΤ 
της Μόριας, αλλά άμεσα επηρεαζόμενος από τα κοινωνικά 
και δημογραφικά χαρακτηριστικά των «ανθρώπων κλειδιά» 
(Faugier and Sargeant, 1997· Waters, 2015). Ακολουθώντας αυτή 
τη λογική κάθε πληροφοριοδότης παρείχε από τρεις (3) έως πέ-
ντε (5) συστάσεις. Οι υπόλοιπες πέντε (5) συνεντεύξεις έγιναν με 
πρόσφυγες οι οποίοι αφότου ενημερώθηκαν για τα χαρακτηρι-
στικά της έρευνας προθυμοποιήθηκαν να συμμετέχουν.

Οι συνεντεύξεις πραγματοποιήθηκαν στο εξωτερικό χώρο 
του ΚΥΤ, όπου βρίσκονται καντίνες με πρόχειρα τραπέζια και 
καρέκλες. Ο εξωτερικός τους χώρος είναι κλεισμένος με έναν 
ξύλινο σκελετό, μια πρόχειρη οροφή και πλαστικό που λει-
τουργεί ως τοίχος. Στον χώρο που δημιουργείται υπάρχουν και 
θερμαντικά μέσα (συνήθως ξυλόσομπες), γύρω από τα οποία 
μαζεύονται οι πρόσφυγες για να ζεσταθούν κατά τη διάρκεια 
του χειμώνα. Ο χώρος διεξαγωγής των συνεντεύξεων αποτέλεσε 



36� Νικοσ Ξυπολυτασ Πρόσφυγες στη Μόρια: Οι Συνέπειες μιας Αποτρεπτικής....� 37

αντικειμενικά μια μεγάλη πρόκληση λόγω των καιρικών συν-
θηκών, του συνωστισμού, αλλά και του έντονου θορύβου που 
επικρατούσε. Από τις 22 (είκοσι δύο) συνεντεύξεις οι 17 (δεκα-
επτά) πραγματοποιήθηκαν στα αραβικά και στα Dari με την 
παρεμβολή μεταφραστή και 5 (πέντε) με συνεντευξιαζόμενους 
των οποίων η γνώση της αγγλικής γλώσσας ήταν επαρκής για 
την πραγματοποίηση των συνεντεύξεων.

 Η χρήση μεταφραστή για τη διεξαγωγή συνεντεύξεων απο-
τελεί ένα ακανθώδες ζήτημα στην κοινωνική έρευνα (Murray 
and Wynne, 2001). Ο μεταφραστής μπορεί πολύ συχνά να απο-
δώσει τα λεγόμενα των συνεντευξιαζόμενων ανάλογα με τις 
δικές του αντιλήψεις επάνω στο ζήτημα, ιδιαίτερα όταν η συ-
νέντευξη αφορά αξιακά ζητήματα για τα οποία ο ίδιος μπορεί 
να έχει διαφορετική άποψη (Edwards, 1998· Kosny et al, 2014). 
Ωστόσο, παρά τους κινδύνους η επιλογή του μεταφραστή ήταν 
συνειδητή, καθώς σε αντίθετη περίπτωση θα υπέβοσκε ταξική 
μεροληψία στο δείγμα. Αν και είναι προφανές πως στο στρα-
τόπεδο της Μόριας υπάρχει επαρκής αριθμός προσφύγων που 
μιλούν καλά αγγλικά, στις υπό έρευνα χώρες το υψηλό επίπε-
δο γνώσης αγγλικών υποδεικνύει υψηλό εκπαιδευτικό επίπεδο 
και υψηλό κοινωνικο–οικονομικό υπόβαθρο. Άρα αν και θα 
ήταν ιδιαίτερα πρακτική η επιλογή της διεξαγωγής των συνε-
ντεύξεων στα αγγλικά κάτι τέτοιο θα υπονόμευε καίρια την αξι-
οπιστία της έρευνας (Marshal and White, 1994).

Τέλος, σημαντικό είναι να γίνει μια αναφορά στους περι-
ορισμούς της έρευνας που σε καμία περίπτωση δεν ήταν λίγοι. 
Ο πλέον προφανής είναι πως ο πληθυσμός της έρευνας υπόκει-
ται σε έμφυλη μεροληψία. Με άλλα λόγια, δεν υπάρχουν γυ-
ναίκες στο τελικό δείγμα, καθώς κατά τη διάρκεια εκπόνησης 
της έρευνας ο γυναικείος πληθυσμός από τις τρεις συγκεκριμέ-
νες χώρες συνοδευόταν από μέλη της οικογένειας. Το φύλο του 
ερευνητή αποτέλεσε ένα ανυπέρβλητο εμπόδιο, καθώς παρά 

τις επίμονες προσπάθειες που έγιναν, οι γυναίκες πρόσφυγες 
είτε δεν επιθυμούσαν είτε δεν τους δόθηκε η άδεια να συμμετέ-
χουν στην έρευνα4.

Ο δεύτερος περιορισμός της έρευνας αφορά την εξαίρεση 
προσφύγων από την αφρικάνικη ήπειρο. Σε αντίθεση με τα προ-
αναφερθέντα, αυτή η περίπτωση αποτελεί ξεκάθαρη μεθοδολογι-
κή επιλογή. Οι πληθυσμοί από τις τρεις χώρες που επιλέχθηκαν, 
λόγω των ένοπλων συρράξεων, έχουν περισσότερες πιθανότητες 
έγκρισης του αιτήματός τους για άσυλο και μετακίνηση σε διά-
φορες χώρες της Ευρώπης. Δεδομένης της ερμηνευτικής επικέ-
ντρωσης στους παράγοντες που συμβάλλουν στον αποκλεισμό 
των προσφύγων στις χώρες όπου θα καταλήξουν, η επιλογή γί-
νεται απόλυτα σαφής. Επιπροσθέτως, οι ένοπλες συρράξεις που 
ταλανίζουν τις τρεις αυτές χώρες αποτελούν από μόνες τους ένα 
σημαντικό παράγοντα που επηρεάζει τη διαμόρφωση των επαγ-
γελματικών ταυτοτήτων και των εργασιακών προσανατολισμών.

Πέρα όμως από τους παραπάνω περιορισμούς, και χωρίς 
να υποτιμάται η βαρύτητά τους, ο στόχος των μεθοδολογικών 
επιλογών ήταν η εξέταση ενός πληθυσμού ενδεικτικού εκείνου 
που βρίσκεται στο στρατόπεδο της Μόριας. Προτεραιότητα 
αποτέλεσε η χρήση εργαλείων που θα αποκάλυπταν τις μακρές 
διαδικασίες περιθωριοποίησης, τις συνέπειές τους για τις μετέ-
πειτα σχέσεις των προσφύγων με τις χώρες υποδοχής αλλά και 
την ανάδειξη της Μόριας και των συνθηκών που επικρατούν σε 
αυτή ως κεντρικού στοιχείου της ευρωπαϊκής μεταναστευτικής 
πολιτικής.

4 Προς αποφυγή στερεοτυπικών αξιολογικών κρίσεων σχετικά με τη δομή 
της οικογένειας στις χώρες της Μέσης Ανατολής, πρέπει να γίνει κατανοητό 
ότι κατά τη διάρκεια εκπόνησης της έρευνας ο πληθυσμός του ΚΥΤ της 
Μόριας ήταν στη συντριπτική τους πλειοψηφία νεαροί άνδρες. Οι λιγοστές 
γυναίκες που ζούσαν στο στρατόπεδο αισθάνονταν ιδιαίτερα ευάλωτες 
δεδομένης και της εκτεταμένης παραβατικότητας που επικρατούσε.



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
Ανάλυση δεδομένων

4.1 Χωρα Προελευσης – Τουρκια – Μορια: Μια Πορεία 
Περιθωριοποίησης

Ξεκινώντας την εξέταση της προσφυγικής κρίσης ως πεδίου 
προετοιμασίας για την μελλοντική περιθωριοποίηση των προ-
σφύγων έχει σημασία η εξέταση του κάθε χώρου ώστε να γίνει 
κατανοητή και η ιδιαίτερη συμβολή του στη μακρά και επίπονη 
αυτή διαδικασία.

4.1.1 Χώρα Προέλευσης

Όπως προαναφέρθηκε, οι τρεις χώρες στις οποίες επικεντρώθη-
κε η έρευνα είναι η Συρία, το Ιράκ και το Αφγανιστάν. Και στις 
τρεις περιπτώσεις η ένοπλη σύρραξη αποτέλεσε μια καθημερινή 
πραγματικότητα για τους κατοίκους, ανεξάρτητα από το εάν 
η χώρα, στο σύνολό της ή μέρη της, έχουν επισήμως αναγνω-
ριστεί ως εμπόλεμες ζώνες. Είναι προφανές πως οι συνέπειες 
του βιώματος του πολέμου δεν μπορούν να τονιστούν αρκετά. 
Αυτές αφορούν μεταξύ άλλων, την καταστροφή των υποδομών 
μιας χώρας, την απώλεια της ανθρώπινης ζωής, την ανέχεια, 
την εκμετάλλευση αλλά και την υπονόμευση της ψυχικής υγεί-
ας (Hassan et al, 2016). Ωστόσο, στο πλαίσιο της ολιστικής προ-
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σέγγισης του αποκλεισμού, ιδιαίτερη βαρύτητα θα δοθεί στις 
επιπτώσεις των γενικευμένων συγκρούσεων ως προς την επαγ-
γελματική ταυτότητα και τους εργασιακούς προσανατολισμούς 
των μετέπειτα προσφύγων. Αυτό που ανέδειξε η έρευνα είναι 
ότι στις περισσότερες περιπτώσεις οι άνθρωποι αναγκάστηκαν 
να αλλάξουν το επάγγελμά τους πολύ πριν αναχωρήσουν από 
τις χώρες προέλευσης.

Όπως δείχνει η βιβλιογραφία και στις τρεις χώρες παρα-
τηρείται διάλυση των υποδομών και έχει γίνει συνείδηση όλων 
ότι η οικονομική ανάπτυξη, ακόμα και αν οι εχθροπραξίες με 
κάποιο τρόπο σταματούσαν άμεσα, θα μπορούσε να συντελε-
στεί μόνο στο απώτερο μέλλον (Shatz, 2014· Echavez et al, 2014). 
Ωστόσο, χρειάζεται να επισημανθεί ιδιαιτέρως ότι η μακρά πε-
ρίοδος κατά την οποία οι συγκεκριμένες χώρες βρίσκονται σε 
αυτή την κατάσταση προκαλεί σοβαρές επιπτώσεις στην επαγ-
γελματική πραγματικότητα των κατοίκων. Τα δεδομένα έδειξαν 
πως για όσους εργάζονταν στις χώρες προέλευσης το μεγαλύτε-
ρο πρόβλημα ήταν η ασφάλεια. Σε ένα περιβάλλον γενικευμέ-
νων συρράξεων είναι πάρα πολύ δύσκολο να συνεχίσει να ασκεί 
κάποιος το επάγγελμά του με τους όρους που είχε συνηθίσει. 
Αντιθέτως, ο κίνδυνος απώλειας της ίδιας της ζωής δικαιολο-
γημένα ωθεί τους ανθρώπους σε περισσότερο ασφαλείς επιλογές 
επαγγελματικής δραστηριότητας, εφόσον αυτές υπάρχουν.

Ένα τυπικό παράδειγμα είναι ο 33χρονος Αχμέντ από το 
Ιράκ, ο οποίος εργαζόταν ως επαγγελματίας οδηγός φορτηγών 
για δέκα χρόνια. Η ένοπλη βία που επικρατούσε σε διάφορες 
περιοχές της χώρας του, τον ανάγκασε να αφήσει τη δουλειά 
του και να ασχοληθεί περιστασιακά με διάφορα επαγγέλματα, 
άσχετα με την ειδίκευσή του μέχρι τη στιγμή που κατάφερε να 
φύγει για την Τουρκία.

Οδηγούσα μεγάλα φορτηγά για μια μεγάλη εταιρεία για 
10 χρόνια. Πολλοί δρόμοι ήταν κλειστοί και άνθρωποι 
με όπλα πυροβολούσαν και έπρεπε να πληρώσεις για να 
περάσεις. Ή φόρτωνες το φορτηγό και βόμβες έσκαγαν… 
Μεγάλες βόμβες. Δεν μπορούσα να το κάνω αυτό. 
Έφυγα… Δούλεψα σε σπίτια… υδραυλικά… έφτιαχνα 
πράγματα σε σπίτια. Οτιδήποτε… Το έκανα αυτό δυο 
χρόνια κι έφυγα. Δεν υπάρχει τίποτα για μένα εκεί.

Αντίστοιχη περίπτωση είναι αυτή του Μοχάμεντ από το 
Αφγανιστάν, ο οποίος είναι 28 χρονών και εργαζόταν στη χώρα 
του ως δάσκαλος. Ένας από τους τρόπους με τους οποίους δι-
άφορες ομάδες των Ταλιμπάν χρηματοδοτούν τη δράση τους 
είναι η απαγωγή νεαρών παιδιών, ιδιαίτερα κοριτσιών, και η 
απαίτηση λύτρων από την οικογένειά τους, ώστε να τα απελευ-
θερώσουν. Αυτή η ιδιαίτερα διαδεδομένη πρακτική οδηγεί πολ-
λές οικογένειες στην επιλογή ιδιαίτερων μαθημάτων στο σπίτι 
και ο Μοχάμεντ είναι ένας από τους πολλούς δασκάλους που 
βιοποριζόταν με αυτόν τον τρόπο. Ωστόσο, η απάντηση των Τα-
λιμπάν σε αυτή την εξέλιξη είναι ο βίαιος διωγμός των δασκά-
λων από τις περιοχές τους.

Δούλευα τρία χρόνια σαν ιδιωτικός δάσκαλος αλλά δεν 
ήταν ασφαλές. Αυτοί (Ταλιμπάν) ήξεραν ποιος δούλευε 
σαν δάσκαλος και μας έβρισκαν και μας χτυπούσαν. 
Κάποιους τους σκότωσαν. Εμένα με σταμάτησαν μια 
φορά αλλά κατάφερα να φύγω. Δεν μπορούσα να μείνω 
(σε αυτή τη δουλειά)… Φτιάχναμε ρούχα με τη γυναίκα 
μου και δούλεψα λίγο σαν αγρότης. Πήραμε κάποια 
λεφτά και ήρθα εδώ.



42� Νικοσ Ξυπολυτασ Πρόσφυγες στη Μόρια: Οι Συνέπειες μιας Αποτρεπτικής....� 43

Αν μας δείχνουνε κάτι τα παραπάνω αποσπάσματα είναι 
ξεκάθαρα ότι η επιβίωση στις χώρες αυτές είναι ιδιαίτερα δύ-
σκολη. Η επίσημη μη αναγνώριση μιας χώρας (ή μιας συγκε-
κριμένης περιοχής εντός αυτής) ως εμπόλεμης ζώνης δεν σημαί-
νει σε καμία περίπτωση ότι οι συνθήκες ζωής προσομοιάζουν, 
έστω και στο ελάχιστο, σε αυτές που παραπέμπουν σε καιρούς 
ειρήνης. Πρόκειται για ένα πολύ σημαντικό ζήτημα που σχε-
τίζεται άμεσα με τις πρακτικές των Υπηρεσιών Ασύλου, καθώς 
οι τελευταίες πολύ συχνά παρακάμπτουν αυτή τη διάσταση, 
με αποτέλεσμα να μην εγκρίνονται αιτήματα ανθρώπων των 
οποίων η ζωή μπορεί να κινδυνεύσει σε περίπτωση επιστροφής 
στη χώρα τους. Το θέμα είναι προφανώς καίριο, καθώς αφορά 
ξεκάθαρα την έννοια της κοινωνικής δικαιοσύνης. Χρειάζεται 
να τονιστεί, παρότι δεν αποτελεί βασική διάσταση του προβλη-
ματισμού της παρούσας έρευνας.

Αυτό όμως που έχει ιδιαίτερη βαρύτητα για την ανάλυση 
είναι οι συνέπειες της ταραχώδους ζωής που επικρατεί στις χώ-
ρες προέλευσης όσον αφορά τους εργασιακούς προσανατολι-
σμούς των προσφύγων. Η έρευνα δείχνει ότι οι ένοπλες συρρά-
ξεις —αναγνωρισμένες ως πόλεμος ή μη— απομακρύνουν τους 
ανθρώπους από τα επαγγέλματά τους και τους οδηγούν στην 
περιστασιακή εργασία σε αντικείμενα απολύτως άσχετα με τις 
προηγούμενες ειδικεύσεις τους. Αυτό φαίνεται απολύτως φυσι-
ολογικό στο πλαίσιο της ανάγκης για επιβίωση, που προφανώς 
υπερβαίνει την ανάγκη παραμονής σε μια συγκεκριμένη επαγ-
γελματική σταδιοδρομία.

Ωστόσο, οι συνέπειες αυτής της αναγκαστικής επιλογής 
υπονομεύουν την επαγγελματική ταυτότητα των μελλοντικών 
προσφύγων πολύ πριν την έξοδο από τη χώρα υποδοχής. Μά-
λιστα, η βιβλιογραφία δείχνει πως ακόμα και μετά το πέρας 
μιας κρίσης η νέα επαγγελματική ταυτότητα που κατασκευά-

ζεται στο πλαίσιο της ανάγκης για επιβίωση κάνει υπερβολικά 
δύσκολη – έως και αδύνατη – την επιστροφή σε παλαιότερους 
εργασιακούς προσανατολισμούς (Komarovsky, 1940· Bridger 
and Pine, 1998· Xypolytas, 2013). Πρόκειται για την σημαντι-
κότερη διάσταση της περιόδου προετοιμασίας του μεταναστευ-
τικού εργατικού δυναμικού, η οποία συνδέεται άμεσα με τις 
κοινωνικές σχέσεις που αναπτύσσονται αργότερα στη χώρα 
υποδοχής, καθώς και με τον μελλοντικό αποκλεισμό των μετα-
ναστών (Zhurzhenko, 2001· Xypolytas, 2017a).

4.1.2 Τουρκία

Το δεύτερο μέρος του σταδίου προετοιμασίας αφορά την ενδιά-
μεση στάση στην Τουρκία. Πρόκειται για την περίοδο κατά την 
οποία οι κάτοικοι των προαναφερθεισών χωρών έρχονται για 
πρώτη φορά σε επαφή με το κύρος και την κοινωνική ταυτότη-
τα που συνοδεύει την ιδιότητα του πρόσφυγα. Στην περίπτωση 
των προσφύγων της Τουρκίας ο πληθυσμός μπορεί να χωριστεί 
σε τρεις γενικές κατηγορίες: Πρώτον, σε αυτούς που έμειναν εκεί 
για λίγες ημέρες και άμεσα μεταφέρθηκαν στην Ελλάδα. Δεύ-
τερον, σε αυτούς που έμειναν για ένα μεγαλύτερο χρονικό διά-
στημα και εργάστηκαν για να μαζέψουν τα απαραίτητα χρή-
ματα ώστε να κάνουν το ταξίδι στην Ελλάδα. Τέλος, σε αυτούς 
που αποφάσισαν να παραμείνουν και ακόμα βρίσκονται στην 
Τουρκία είτε περιμένοντας καλύτερες ευκαιρίες μετακίνησης 
είτε επειδή οργάνωσαν την ζωή τους στη γείτονα χώρα.

Όπως είναι λογικό, η έρευνα επικεντρώθηκε στις δύο πρώ-
τες κατηγορίες, με τη δεύτερη να έχει ιδιαίτερο κοινωνιολογικό 
ενδιαφέρον. Πρόκειται για μια ομάδα η οποία εισήχθη ανα-
γκαστικά σε ένα κοινωνικό χώρο με ελάχιστη ή και καμία πρό-
σβαση σε κοινωνικά δικαιώματα και αντιμετώπισε έντονους 
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καθημερινούς κινδύνους, τόσο σε επίπεδο κοινωνικό, όσο και 
σε επίπεδο επιβίωσης (Yildiz and Uzgoren, 2016). Η παραμονή 
στην Τουρκία αποτελεί ένα καθοριστικό μέρος του σταδίου της 
προετοιμασίας, καθώς φέρνει τους πρόσφυγες σε επαφή με τη 
χαμηλού κύρους εργασία, αλλά και με μια κοινωνική ταυτότη-
τα που βασίζεται στην υπονόμευση βασικών κοινωνικών και 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Ανεξαρτήτως του χρόνου παραμονής στην Τουρκία, κοινός 
παρονομαστής που συνδέει και τις δύο κατηγορίες προσφύγων 
είναι η μετακίνηση στην Ελλάδα. Στην περίπτωση εκείνων που 
μετακινήθηκαν άμεσα η παραμονή τους στην Τουρκία ήταν 
αρκετά σύντομη, από 3 μέχρι και 10 ημέρες (Jauhiainen, 2017). 
Κατά το σύντομο αυτό χρονικό διάστημα το κύριο πρόβλημα 
που αναφέρθηκε ήταν η επαφή με τους διακινητές. Αυτό έχει 
να κάνει με την προσπάθεια αποφυγής των αρχών και την επι-
βίβαση σε επικίνδυνες για τη σωματική ακεραιότητα βάρκες 
ώστε να πραγματοποιηθεί το ταξίδι. Για αρκετούς πρόσφυγες 
αυτή είναι μια εξαιρετικά δυσάρεστη εμπειρία που τους φέρνει 
σε επαφή (συχνά για πρώτη φορά στη ζωή τους) με τον κόσμο 
της παραβατικότητας και της εκμετάλλευσης (Jarahzadeh, 2013· 
Mandic, 2017). Ωστόσο, πέρα από τα ζητήματα της νομιμότητας, 
η εισαγωγή αυτή είναι σημαντική καθώς φέρνει σε επαφή τους 
ανθρώπους με το κοινωνικό κύρος του πρόσφυγα. Ένα κύρος 
που, όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, χαρακτηρίζεται από 
έλλειψη κοινωνικών και ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Ο 19χρο-
νος Χουσάμ από τη Συρία το εξηγεί με ξεκάθαρο τρόπο στο πα-
ρακάτω απόσπασμα:

«Ήταν σοκαριστικό. Αισθάνθηκα σαν αγελάδα. Μας 
είπαν που να πάμε. Μας ανάγκασαν να κοιμηθούμε 
έξω στο δάσος για να κρυφτούμε και δεν μας έλεγαν τι 

συμβαίνει. Μας έβαλαν σε μια βάρκα και προσευχόμασταν 
να ζήσουμε για να πάμε στην απέναντι πλευρά… Για 
αυτούς δεν ήμασταν ούτε καν άνθρωποι. Εγώ δεν ήμουν 
ο Χουσάμ. Είμαι ένας πρόσφυγας. Δεν έχω δικαιώματα. 
Κρατάω το στόμα μου κλειστό και πάω όπου μου πούνε.»

Δεδομένου, ωστόσο, του υψηλού κόστους μετακίνησης από 
την Τουρκία στην Ελλάδα (700 με 1.000 ευρώ) που επικρατούσε 
την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας, για όσους δεν είχαν τα 
χρήματα η εύρεση εργασίας ήταν βασική προϋπόθεση για τη 
συνέχιση του ταξιδιού. Όμως, στη δεύτερη αυτή περίπτωση, δη-
λαδή εκείνων των προσφύγων που έμειναν στην Τουρκία και 
εργάστηκαν εκεί, ώστε να αποκτήσουν τα απαραίτητα για τη 
μετακίνησή τους στην Ελλάδα, εντοπίζει κανείς κάτι πολύ πιο 
σημαντικό. Η εργασία και η παραμονή στην Τουρκία είναι μια 
περίοδος κατά την οποία κατασκευάζονται ιδιαίτερης βαρύτη-
τας αξίες και αντιλήψεις που σχετίζονται τόσο με τους εργασια-
κούς προσανατολισμούς των προσφύγων, όσο και με ζητήματα 
κοινωνικού κύρους.

Οι συνθήκες ζωής και εργασίας στην Τουρκία είναι εξαι-
ρετικά προβληματικές για τους πρόσφυγες. Αυτό δεν αποτελεί 
κάτι καινούριο καθώς υπάρχουν ουκ ολίγες έρευνες στη γείτονα 
χώρα που παρουσιάζουν μια ιδιαίτερα ζοφερή εικόνα (Yildiz 
and Uzgoren, 2016· Genc and Öner, 2015). Συχνά οι πρόσφυγες 
καλούνται να εργαστούν χωρίς να έχουν τα απαραίτητα έγγρα-
φα σε εργασιακούς χώρους οι οποίοι δεν πληρούν τα νόμιμα 
πρότυπα και σε συνθήκες που κατάφωρα παραβιάζουν το ερ-
γατικό δίκαιο (Baban et al, 2016). Παράλληλα, μετά το πέρας 
της εργασίας οι κίνδυνοι είναι επίσης πολύ μεγάλοι καθώς συ-
νεχώς διογκώνεται ο αριθμός των καταγεγραμμένων εγκλημά-
των κατά των προσφύγων με κυρίαρχα αυτά των ληστειών, των 
βιασμών αλλά και των δολοφονιών (Hakan, 2017). Αν προσθέ-
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σουμε και τα πολλά περιστατικά αστυνομικής αυθαιρεσίας απέ-
ναντι στους πρόσφυγες δημιουργείται μια εξαιρετικά προβλη-
ματική εικόνα για την καθημερινότητα των ανθρώπων αυτών 
στην Τουρκία. Ο 25χρονος Αλί από το Ιράκ διηγείται:

Δούλευα σε ένα μικρό εργοστάσιο και φτιάχναμε 
ντουζιέρες. 13 ώρες (κάθε μέρα). Το πιστεύεις; 6 
ώρες δουλειά χωρίς διάλλειμα. Απλά να στέκεσαι και 
να δουλεύεις. Μετά μισή ώρα διάλλειμα για να φάμε 
και μετά 6 ώρες πάλι. Τα πόδια μου πονάνε. Μετά να 
τρέχω πίσω στο δωμάτιό μου γιατί ήταν αργά και σου 
επιτίθενται και σου κλέβουν τα λεφτά. Μια φορά η 
αστυνομία με σταμάτησε και μου πήρε 60 ευρώ. Αυτά 
είχα πάνω μου. Μετά με χτυπήσανε και μου είπαν πως 
θέλουν κι άλλα. Αλλά εντάξει. Έφυγα.

Πέρα από τα παραπάνω, η άμεση ανάγκη εύρεσης εργασί-
ας για την απόκτηση των απαραίτητων χρημάτων του ταξιδιού 
καθώς και τα προβλήματα παρενόχλησης και εγκληματικότη-
τας που επικρατούν στις πόλεις ωθούν τους πρόσφυγες σε επαγ-
γέλματα που παρέχουν όσο το δυνατόν μεγαλύτερο εισόδημα, 
αλλά παράλληλα ενδέχεται και να τους απομακρύνουν από το 
δημόσιο χώρο. Έτσι, οι «επιλογές» που προκύπτουν για τους 
πρόσφυγες είναι οι ακόλουθες: Η πρώτη έγκειται στην ενοικία-
ση ενός μικρού διαμερίσματος από πολλά άτομα. Σε αυτή την 
περίπτωση, ο κάθ’ ένας όταν φεύγει πρέπει να πάρει μαζί τα 
χρήματά του, καθώς ελλοχεύει ο κίνδυνος κλοπής από κάποιον 
άλλον ένοικο. Ωστόσο, σε αυτή την περίπτωση αυξάνεται ο κίν-
δυνος της ληστείας στο δρόμο.

Η δεύτερη επιλογή είναι η εύρεση ενός επαγγέλματος στο 
οποίο ο χώρος διαμονής και εργασίας θα είναι ο ίδιος. Αυτή 
εμφανίζεται ως μια ασφαλέστερη επιλογή που ωστόσο, συ-

νοδεύεται από πολλά προβλήματα. Οι συνθήκες εργασίας σε 
αυτά τα επαγγέλματα είναι εξαιρετικά εκμεταλλευτικές ενώ οι 
εργαζόμενοι αντιμετωπίζουν το φάσμα της υποτακτικότητας 
(deference) στο πλαίσιο των αυξημένων αναγκών αλλά και της 
απουσίας εναλλακτικών. Ο Μουράντ, 21 ετών από την Συρία 
περιγράφει την εργασία του στην Τουρκία:

Τα πράγματα είναι πολύ άσχημα στην Τουρκία. Δεν 
μπορείς να βγεις έξω το βράδυ. Υπάρχουν νεαρά παιδιά 
με μαχαίρια και η αστυνομία και σε χτυπάνε και σου 
λένε ‘παρά’ (λεφτά)… έτσι δουλεύεις και μένεις μέσα. 
Εγώ δούλευα και ζούσα σε ένα φούρνο. Δούλευα 12 
ώρες. Από τις 8 το βράδυ μέχρι τις 8 το πρωί. Μετά 
κοιμόμουν και το ίδιο την επόμενη μέρα. Για 4 μήνες. 
Το αφεντικό με έβαζε κι έκανα κι άλλες δουλειές και 
μετά δεν με πλήρωσε και μου είπε να φύγω γιατί θα 
καλέσει την αστυνομία κι εγώ δεν είχα χαρτιά.

Τα δεδομένα της έρευνας σε σχέση με την Τουρκία οδη-
γούν σε δύο σημαντικά συμπεράσματα. Το πρώτο αφορά την 
εξαιρετικά προβληματική παραδοχή της Ευρωπαϊκής μετανα-
στευτικής πολιτικής που ορίζει τη γείτονα χώρα ως «ασφαλή». 
Πρόκειται για μια βασική προϋπόθεση της συμφωνίας Ε.Ε.–
Τουρκίας, καθώς η επιστροφή στη γειτονική χώρα μπορεί να γί-
νει —βάσει του διεθνούς δικαίου— μόνο εάν εκείνη θεωρείται 
ασφαλής. Οι εμπειρίες των προσφύγων, τόσο σε αυτή όσο και 
σε άλλες έρευνες, αποδεικνύουν ξεκάθαρα πως η αντίληψη των 
ίδιων για τη ζωή τους στην Τουρκία σε καμία περίπτωση δεν 
εμπεριέχει κάποιο αίσθημα ασφάλειας (Gkliati, 2017). Αντιθέ-
τως, η εκμετάλλευση και η εγκληματικότητα, που συχνά παίρ-
νουν και ακραίες μορφές (ξυλοδαρμοί, βιασμοί, δολοφονίες), 
αποτελούν μια πραγματικότητα στην οποία ζούν εκατοντάδες 
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χιλιάδες πρόσφυγες. Η παράκαμψη αυτής της ευρέως διαπι-
στωμένης κατάστασης στο πλαίσιο αναζήτησης πολιτικών και 
επικοινωνιακών ισορροπιών στην Ευρώπη αποτελεί μια ακόμη 
προβληματική έκφανση του προσφυγικού ζητήματος.

Το δεύτερο συμπέρασμα σχετίζεται άμεσα με τη στόχευση 
της παρούσας έρευνας και έχει να κάνει με την επίδραση που 
ασκεί η εμπειρία της ζωής και της εργασίας στην Τουρκία στους 
εργασιακούς προσανατολισμούς των προσφύγων. Αρχικά, έχει 
σημασία να τονιστεί για άλλη μια φορά ότι η είσοδος στην 
Τουρκία αποτελεί την πρώτη επαφή με το status του πρόσφυγα. 
Ένα status που δεν είναι μόνο νομικό, αλλά κυρίως κοινωνικό. 
Τα επαγγέλματα και οι συνθήκες εργασίας που αντιμετώπισαν 
και αντιμετωπίζουν οι πρόσφυγες στη γείτονα χώρα συνδέο-
νται άμεσα με την εμπέδωση του συγκεκριμένου status. Τα χα-
μηλού κύρους επαγγέλματα και η υποτακτικότητα, που συχνά 
απαιτείται στο πλαίσιο εκτέλεσής τους, αποτελεί μέρος αυτής 
της διαδικασίας.

Σε συνδυασμό με την υπονόμευση της επαγγελματικής 
ταυτότητας που πραγματοποιήθηκε στη χώρα προέλευσης, το 
δεύτερο μέρος του σταδίου προετοιμασίας συμβάλλει καθορι-
στικά στην ανάπτυξη εργαλειακών εργασιακών προσανατολι-
σμών. Μόνο που αυτή τη φορά οι προσανατολισμοί αυτοί δεν 
συνδέονται αποκλειστικά με την ανάγκη της επιβίωσης, όπως 
συνέβη στις χώρες προέλευσης. Αντιθέτως, αποτελούν μέρος 
μιας οδυνηρής διαδικασίας οριοθέτησης ενός νέου κοινωνικού 
χώρου εντός του οποίου καλούνται να ενταχθούν οι πρόσφυγες 
στο πλαίσιο της μετανάστευσής τους στην ευρωπαϊκή ήπειρο. 
Αυτή η διαδικασία ολοκληρώνεται σε μεγάλο βαθμό με την εί-
σοδο στην Ελλάδα και την τοποθέτηση στα κέντρα υποδοχής 
και ταυτοποίησης.

4.1.3 Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης στην Ελλάδα 
(Μόρια Λέσβου)

Η ανάλυση των συνεπειών της παραμονής στα Κέντρα Υπο-
δοχής και Ταυτοποίησης, και πιο συγκεκριμένα σε αυτό της 
Μόριας, επάνω στους πρόσφυγες αποτέλεσε τη βασική επικέ-
ντρωση της μελέτης και ταυτόχρονα αποδείχθηκε μια ιδιαίτερα 
απαιτητική διαδικασία. Μια πληθώρα δυσάρεστων εμπειριών 
αδιαμφισβήτητα δημιουργούν μεγάλη δυσφορία στο σύνολο 
του προσφυγικού πληθυσμού, αλλά και σε όσους ασχολούνται 
με το προσφυγικό ζήτημα. Αρκετές αναλύσεις μέχρι τώρα έχουν 
δικαίως επικεντρωθεί στις ειδεχθείς συνθήκες ζωής καθώς και 
στο τι αυτές σηματοδοτούν για τον τρόπο με τον οποίο οργα-
νώνεται και βιώνεται η εξουσία στο δυτικό κόσμο (Agamben, 
2000· 2005). Ωστόσο, η βασική επιδίωξη της παρούσας μελέτης 
είναι να αναδειχθούν οι διαστάσεις εκείνες των συνθηκών ζωής 
που όχι μόνο επιδρούν αρνητικά στους πρόσφυγες αλλά ταυ-
τόχρονα υπονομεύουν την μελλοντική τους σχέση με τις χώρες 
υποδοχής στις οποίες ενδεχομένως θα βρεθούν.

Το Σύστημα της Μόριας
Στην παρούσα ανάλυση είναι σκόπιμο να γίνει κατανοητό ότι 
το στρατόπεδο της Μόριας δεν αποτελεί απλώς ένα κέντρο υπο-
δοχής προσφύγων το οποίο αντιμετωπίζει έντονο πρόβλημα 
υπερπληθυσμού. Αντιθέτως, πρόκειται για ένα «σύστημα» που 
αποσκοπεί τον περιορισμό και την αποτροπή των μεταναστευ-
τικών ροών. Το σύστημα αυτό στηρίζεται στη μακρά έκθεση των 
προσφύγων σε τραγικές συνθήκες διαβίωσης, σε συνδυασμό με 
μεγάλες καθυστερήσεις στις διαδικασίες εξέτασης των αιτήσεων 
ασύλου. Επιδιώκεται λοιπόν μια εύθραυστη ισορροπία ανάμε-
σα στην απογοήτευση των προσφύγων και τη διατήρηση της 
τάξης στο στρατόπεδο.



50� Νικοσ Ξυπολυτασ Πρόσφυγες στη Μόρια: Οι Συνέπειες μιας Αποτρεπτικής....� 51

Με άλλα λόγια, ο σκοπός είναι από τη μία πλευρά η δημι-
ουργία ενός ικανού βαθμού σύγχυσης και απελπισίας που μπο-
ρεί να οδηγήσει τους πρόσφυγες σε αίτημα για επιστροφή στη 
χώρα προέλευσης, αλλά και σε μία άτυπη ενημέρωση εκείνων 
που φιλοδοξούν να έρθουν στη χώρα για το αδιέξοδο της επιλο-
γής αυτής. Από την άλλη, η απελπισία αυτή δεν μπορεί και δεν 
πρέπει να οδηγήσει σε κατάρρευση το στρατόπεδο. Σε μια τέ-
τοια περίπτωση το ξέσπασμα μεγάλων ταραχών θα προκαλούσε 
ακόμη και την απώλεια ανθρώπινων ζωών. Ωστόσο, μια τέτοια 
εξέλιξη θα σηματοδοτούσε και επικοινωνιακά την αδυναμία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και του ελληνικού κράτους να διαχειριστεί 
επαρκώς το προσφυγικό ζήτημα.

Μέσα σε αυτό το σύνθετο πλαίσιο κάποιος πρέπει να προ-
σεγγίσει το ΚΥΤ της Μόριας και τις διάφορες πτυχές της καθη-
μερινότητάς του. Η ανάλυση θα επικεντρωθεί τώρα σε αυτές τις 
πτυχές και στις συνέπειές τους επάνω στους ίδιους τους πρόσφυ-
γες. Στη συνέχεια θα ακολουθήσει μια συζήτηση για τις προο-
πτικές των προσφύγων στις χώρες υποδοχής με δεδομένη την 
κατάσταση που έχει διαμορφωθεί μέσα από τη συνολική εμπει-
ρία του σταδίου της προετοιμασίας. Τέλος, θα πραγματοποιηθεί 
μια γενικότερη αποτίμηση της μεταναστευτικής πολιτικής υπό 
το πρίσμα της ανάλυσης του συστήματος της Μόριας.

Συνθήκες διαβίωσης
Ξεκινώντας την παράθεση των πτυχών της καθημερινότητας 
των προσφύγων, ένα αρκετά σημαντικό ζήτημα είναι αυτό της 
διαμονής μέσα στο ΚΥΤ. Αναλόγως του αριθμού των ατόμων 
που διαμένουν στο στρατόπεδο τη δεδομένη στιγμή, η στέγαση 
των προσφύγων έχει πάρει πέντε τουλάχιστον μορφές.

Κατά τη διάρκεια πραγματοποίησης της έρευνας η πρώτη 
αφορούσε την παροχή σκηνών μέσα στις οποίες χωρούν ένα 

ή δυο άτομα. Σε αυτές κατοικούν συνήθως μόνοι τους άντρες. 
Καθώς οι σκηνές είναι καλοκαιρινού τύπου προφανώς δεν 
παρέχουν απολύτως καμία προστασία σε περίπτωση κρύου ή 
δυσμενών καιρικών φαινομένων, όπως βροχή ή χιόνι. Συχνά, 
πάνω από αυτές τις σκηνές βλέπει κανείς απλωμένο ένα χοντρό, 
γκρίζο μουσαμά με το λογότυπο της Ύπατης Αρμοστείας του 
ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες (UNHCR), το μόνο μέσο που στην 
προκειμένη περίπτωση παρέχει υποτυπώδη προστασία στους 
ανθρώπους από την κακοκαιρία. Οι σκηνές αυτές, λόγω υπερ-
πληθυσμού, εφάπτονται η μια της άλλης, ενώ ο πλαστικός τους 
σκελετός αποσυναρμολογείται αρκετές φορές μέσα στη μέρα 
λόγω των καιρικών συνθηκών που επικρατούν.

Η δεύτερη μορφή διαμονής είναι η ομαδοποίηση 7-8 ή και 
περισσοτέρων σκηνών κάτω από ένα πρόχειρα κατασκευασμέ-
νο παράπηγμα. Σε αυτή την περίπτωση δημιουργείται ένας ξύ-
λινος σκελετός από δοκάρια, ο οποίος καλύπτεται με νάιλον 
και μουσαμά και μέσα σε αυτόν τοποθετούνται οι προαναφερ-
θείσες σκηνές. Πρόκειται για μια ελαφρώς καλύτερη περίπτωση 
στέγασης, καθώς παρέχει περισσότερη προστασία από το κρύο 
και μπορεί να δημιουργήσει ένα —προφανώς επίπλαστο— αί-
σθημα αυτονομίας στους ανθρώπους που μένουν σε αυτό, σε 
αντίθεση με το πλήθος των μεμονωμένων σκηνών.

Η τρίτη περίπτωση αφορά ανάλογο τύπο παραπήγματος, 
ελαφρώς καλύτερα υπενδεδυμένου, αλλά χωρίς σκηνές ή οποιο-
δήποτε άλλο μέσα σε αυτό. Σε αυτή την κατασκευή χωρούν 10 
με 15 άτομα. Εδώ οι πρόσφυγες οριοθετούν από μόνοι τους το 
χώρο τους απλώνοντας τους υπνόσακούς τους και εναποθέτο-
ντας δίπλα σε αυτούς τα λιγοστά υπάρχοντά τους.

Η τέταρτη περίπτωση περιλαμβάνει μεγαλύτερες σκηνές τύ-
που igloo χωρητικότητας 4-5 ατόμων, που διαθέτουν κρεβάτια 
τύπου κουκέτας και σε αυτές μένουν κυρίως μικρές οικογένειες. 
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Είναι προφανώς πιο ανθεκτικές στο κρύο από τις απλές καλο-
καιρινές σκηνές, αλλά σε καμία περίπτωση δεν προστατεύουν 
επαρκώς τους πρόσφυγες.

Η τελευταία μορφή στέγασης —και η καλύτερη— αφορά 
οικίσκους (container) με κρεβάτια τύπου κουκέτας και κλιμα-
τιστικά. Πρόκειται για χώρους 20 τετραγωνικών μέτρων μέσα 
στους οποίους ωστόσο μπορούν να ζουν 25 ή και 30 άτομα. 
Πρόκειται προφανώς για την καλύτερη περίπτωση στέγασης, 
καθώς προσφέρει περισσότερη προστασία από τα καιρικά φαι-
νόμενα και κυρίως κλιματισμό. Από την άλλη πλευρά, γίνεται 
άμεσα κατανοητό ότι τα πλεονεκτήματα που έχουν οι οικίσκοι 
σε σχέση με τις υπόλοιπες μορφές στέγασης εξανεμίζονται δεδο-
μένου του συνωστισμού που επικρατεί σε αυτούς.

Σχετικά με τους τύπους θέρμανσης που βρίσκει κανείς στο 
ΚΥΤ της Μόριας, χωρίζονται σε δύο γενικές κατηγορίες: τους 
αυτοσχέδιους και αυτούς που παρέχονται από τη διεύθυνση του 
στρατοπέδου και τις ΜΚΟ. Τα θερμαντικά μέσα που παρέχονται 
από τη διεύθυνση του ΚΥΤ και τις ΜΚΟ, (με εξαίρεση τους οικί-
σκους που έχουν κλιματισμό) είναι αερόθερμα και σόμπες αλο-
γόνου. Ωστόσο, πρέπει να γίνει κατανοητό ότι οι θερμοκρασίες 
το χειμώνα στη Μόρια είναι αρκετά χαμηλές υπό του μηδενός 
βαθμούς Κελσίου και ο χώρος στον οποίον βρίσκεται το στρατό-
πεδο έχει υγρασία. Ικανοποιητική θέρμανση σε αντίξοες καιρικές 
συνθήκες δεν μπορεί να εξασφαλιστεί με αυτά τα περιορισμένα 
μέσα γεγονός που εκ των πραγμάτων οδηγεί τους πρόσφυγες σε 
χρησιμοποίηση άλλων —εξαιρετικά επικίνδυνων— μέσων.

Οι δυο πιο διαδεδομένοι τύποι αυτοσχέδιων θερμαντικών 
μέσων είναι τα μαγκάλια και τα πυρότουβλα. Τα μαγκάλια 
χρησιμοποιούνται κυρίως στις σκηνές, ανεξαρτήτως μεγέθους 
και τύπου, από τις μεγάλες σχετικά σκηνές —3 επί 4 μέτρα— 
μέχρι τις μικρές σκηνές —2 επί 1,5 μέτρα—. Γίνεται άμεσα κα-

τανοητή η επικινδυνότητα του μέσου αυτού και αρκετές φορές 
πρόσφυγες έχουν μεταφερθεί στο νοσοκομείο της Μυτιλήνης με 
συμπτώματα δηλητηρίασης από μονοξείδιο του άνθρακα. Στην 
προσπάθεια των προσφύγων να θερμανθούν με πιο ασφαλή 
τρόπο, ιδιαίτερα στις μικρές σκηνές, χρησιμοποιούνται αυτο-
σχέδια πυρότουβλα. Ουσιαστικά, χρησιμοποιούνται τενεκέδες 
από λάδι μέσα στους οποίους καίνε τούβλα τα οποία στη συ-
νέχεια μεταφέρουν στις μικρές σκηνές. Πρόκειται επίσης, για 
ιδιαίτερα επικίνδυνο μέσο καθώς, όπως και στην παραπάνω πε-
ρίπτωση, υπάρχει μεγάλος κίνδυνος πυρκαγιάς μέσα στη μικρή 
σκηνή.

Εξετάζοντας πιο συνολικά το ζήτημα, η διαμονή 6 ή 7 χι-
λιάδων προσφύγων σε μια δομή η οποία μπορεί να φιλοξενή-
σει, σύμφωνα με τους υπολογισμούς της Ύπατης Αρμοστείας, 
έως 1990 άτομα, επιφέρει μια σειρά από επιπτώσεις, εκ των 
οποίων τρεις έχουν ιδιαίτερη σημασία. Πρώτον, το ζήτημα της 
προστασίας από τον καιρό. Η έκθεση των προσφύγων σε ακραί-
ες καιρικές συνθήκες (υπερβολική ζέστη, βροχή και χιόνι) είναι 
προφανές πως συμβάλλει στην εκδήλωση προβλημάτων υγείας. 
Τον Ιανουάριο του 2017, λίγο πριν από την εκπόνηση της έρευ-
νας, όταν η Λέσβος αντιμετώπισε ένα έντονο κύμα κακοκαιρί-
ας, τρεις άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους μέσα στο στρατόπεδο. 
Όταν οι εικόνες των χιονισμένων σκηνών της Μόριας έκαναν 
το γύρο του κόσμου, η ανάγκη επικοινωνιακής διαχείρισης της 
κατάστασης οδήγησε στη λήψη επιπρόσθετων μέτρων, όπως 
την παραγγελία οικίσκων.

Το δεύτερο ζήτημα που χρήζει προσοχής είναι αυτό της ανα-
σφάλειας που αισθάνονται οι πρόσφυγες σε σχέση με τα υπάρ-
χοντά τους. Η ύπαρξη εκατοντάδων σκηνών και ο συνωστισμός 
πολλών ατόμων σε μικρούς χώρους έχουν ως συνέπεια πολύ 
συχνά οι πρόσφυγες να πέφτουν θύματα κλοπής, δεδομένης μά-
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λιστα της γενικευμένης ανέχειας που επικρατεί στο στρατόπεδο. 
Καθώς τα ελάχιστα υπάρχοντα των προσφύγων έχουν ιδιαίτε-
ρη αξία για αυτούς οι κλοπές δημιουργούν μεγάλες εντάσεις σε 
ένα ήδη τεταμένο κλίμα. Επίσης, οι πρόσφυγες είναι ιδιαίτερα 
καχύποπτοι και η απώλεια του οποιουδήποτε αντικειμένου σχε-
δόν αυτόματα οδηγεί στο συμπέρασμα της κλοπής. Ο 19χρονος 
Χουσάμ από τη Συρία εξηγεί:

Τσακώνονται όλη την ώρα. Για διάφορα θέματα. Όταν 
κάτι λείπει από τη σκηνή τσακώνονται όλοι μαζί και 
πας να σταματήσεις αλλά μπορεί να σε χτυπήσουν κι 
εσένα… ‘Με έκλεψες’ φωνάζει. Αλλά μπορεί να μην 
τον έχει κλέψει κανείς. Μπορείς και να χάσεις πράγματα 
εδώ. Και να ξεσπάσει καυγάς και μετά ο άλλος να βρει 
το κινητό του έξω. Αλλά εδώ κανένας δεν εμπιστεύεται 
κανέναν… Εγώ ότι σημαντικό έχω το έχω εδώ (δείχνει 
το τσαντάκι του).

Σε σχέση πάλι με την ασφάλεια, η συγκέντρωση πολλών 
ατόμων σε μικρούς χώρους δημιουργεί μεγάλα προβλήματα 
στους ευάλωτους πρόσφυγες. Αν και στη συνέχεια το ζήτημα 
των σχέσεων που αναπτύσσονται μέσα στο στρατόπεδο θα ανα-
λυθεί πιο διεξοδικά, προς το παρόν αξίζει να αναφερθεί πως 
δημιουργείται ένα πολύ μεγάλο πρόβλημα στις μεγάλες σκηνές 
και τους οικίσκους. Σε αυτούς, όπως αναφέρθηκε παραπάνω, 
συνωστίζονται πολλά άτομα μεταξύ των οποίων και ανήλικοι, 
που δεν αναγνωρίζονται ως τέτοιοι5. Η συνύπαρξη ατόμων 
διαφορετικών δημογραφικών χαρακτηριστικών, εθνικοτήτων 

5 Έχουν γίνει επανειλημμένες καταγγελίες πως επειδή οι ανήλικοι 
πρόσφυγες διαμένουν σε ένα ξεχωριστό τομέα του στρατοπέδου που δεν έχει 
επαρκή χωρητικότητα, αρκετοί νέοι κάτω των 18 ετών δεν ταυτοποιούνται 
ως ανήλικοι και μένουν μαζί με το γενικό πληθυσμό.

και βαθμών τρωτότητας δυσχεραίνει εξαιρετικά την κατάσταση 
ιδίως για τους ευάλωτους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι 
ότι τα μικρότερα σε ηλικία άτομα συχνά πέφτουν θύματα εκ-
φοβισμού ώστε να πραγματοποιούν δύσκολες και απαιτητικές 
εργασίες συντήρησης του οικίσκου και του περιβάλλοντος χώ-
ρου υπό την απειλή βίας.

Ωστόσο, η τρίτη και ιδιαιτέρως σημαντική επίπτωση των 
όρων διαμονής είναι η έλλειψη προσωπικού χώρου. Προσωπι-
κός χώρος νοείται ο επενδεδυμένος με τα ιδιαίτερα στοιχεία του 
ατόμου χώρος στον οποίο αυτό αισθάνεται ασφαλές (Canter, 
1990). Γίνεται άμεσα αντιληπτό ότι, με δεδομένο τον παραπά-
νω ορισμό, το τελευταίο πράγμα που μπορεί να βιώσει κάποιος 
στο στρατόπεδο της Μόριας είναι η έννοια του προσωπικού χώ-
ρου. Η αναγκαστική συνύπαρξη με δεκάδες ατόμων στον ίδιο 
χώρο καθιστά ιδιαίτερα προβληματική την καθημερινότητα 
των προσφύγων, οι οποίοι πολύ συχνά αδυνατούν ακόμη και 
να κοιμηθούν. Ο 21χρονος Μασούντ από τη Συρία περιγράφει:

Εγώ προσπαθώ να κοιμάμαι όποτε μπορέσω. Εκεί 
που είμαι το βράδυ δεν μπορώ. Όταν είσαι σε ένα 
δωμάτιο με 30 άτομα. Άλλος μιλάει στο τηλέφωνο, 
άλλος τραγουδάει, άλλοι τσακώνονται. Είναι τρέλα… 
Κοιμάμαι το πρωί, το μεσημέρι. Όποτε έχει ησυχία. Και 
μετά μπαίνει ένας φωνάζει και ξυπνάς πάλι.

Ωστόσο, το μεγαλύτερο πρόβλημα με την έλλειψη προσωπι-
κού χώρου είναι το αίσθημα συνεχούς έκθεσης που αντιμετωπί-
ζουν οι πρόσφυγες και η αδυναμία αποφόρτισης από τις συνθή-
κες που επικρατούν στο στρατόπεδο. Σε αυτή την περίπτωση, η 
συνεχής έκθεση δεν πρέπει να ταυτιστεί με μια επιτήρηση πανο-
πτικού τύπου καθώς, αν και υπάρχουν μορφές πειθάρχησης και 
ελέγχου των προσφύγων, μια τέτοια προσέγγιση ίσως να ήταν 
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υπερβολική, αφού θα υπερτόνιζε το ρόλο της παρακολούθησης 
στην καθημερινότητα της Μόριας. Από την άλλη πλευρά, όλοι 
οι συμμετέχοντες στην έρευνα τόνισαν τον αντίκτυπο που έχει 
αυτή η κατάσταση στη ζωή τους και τις συνεχείς προσπάθειες 
που καταβάλλουν για να την αντιμετωπίσουν. Η συνηθέστερη 
απ’ αυτές είναι η απομάκρυνση από το στρατόπεδο κατά τη δι-
άρκεια της μέρας μέσω πεζοπορίας. Η επίσκεψη στην πόλη της 
Μυτιλήνης δεν επιλέγεται από τους περισσότερους πρόσφυγες 
καθώς απαιτεί οικονομικές δαπάνες και κυρίως δεν προσφέρει 
την έννοια του προσωπικού χώρου. Ο 28χρονος Μοχάμεντ από 
το Αφγανιστάν εξηγεί:

Κάθε μέρα περπατάω προς τα πάνω (έξω από το 
στρατόπεδο). Δεν θέλω να βλέπω κανέναν. Δεν μου 
αρέσει στη Μυτιλήνη. Πρέπει να έχεις λεφτά αλλά έχει 
πολύ κόσμο. Δεν θέλω να βλέπω κόσμο. Εντάξει τα 
μικρά αγόρια μπορεί να θέλουν να βλέπουν κορίτσια. 
Αλλά εμείς που είμαστε μεγαλύτεροι… Όλοι έτσι είναι. 
Και πας μακριά για να είσαι μόνος αλλά έχει και εκεί 
κόσμο και πας πιο μακριά και προς το βουνό. Εκεί βρίσκω 
το μέρος μου και κάθομαι. Εκεί ξεχνιέμαι. Ακούω τη 
σιωπή και η ψυχή μου ηρεμεί. Και μετά κατεβαίνω 
κάτω και μόλις αρχίζω να βλέπω τη Μόρια (το ΚΥΤ) 
κάνω ‘Αααα!!’ (φωνάζει) και θυμάμαι πού είμαι.

Όπως γίνεται κατανοητό από τα παραπάνω, οι συνθήκες 
στέγασης στη Μόρια είναι εξαιρετικά προβληματικές. Αυτό άλ-
λωστε είναι γνωστό στον περισσότερο κόσμο λόγω της έκθεσης 
του γεγονότος στα διεθνή και εγχώρια ΜΜΕ. Εκείνο που έχει 
σημασία ωστόσο, είναι η αναγνώριση του ζητήματος της στέ-
γασης ως μιας από τις πολλές διαστάσεις της καθημερινότητας 
των προσφύγων που επιτείνει την ανάγκη απομάκρυνσης τους 

από αυτές τις συνθήκες ζωής. Στο πλαίσιο της ισχύουσας μετα-
ναστευτικής πολιτικής, η απομάκρυνση μπορεί να συμβεί μέσω 
της οικειοθελούς επιστροφής στη χώρα προέλευσης. Διαφορετι-
κά, η μόνη επιλογή είναι η ανοχή των συνθηκών (και των σοβα-
ρότατων συνεπειών τους) μέχρι την τελική έξοδο από το ΚΥΤ.

Σε σχέση με τη διατροφή των προσφύγων στο ΚΥΤ της Μό-
ριας, αυτή καλύπτει κυρίως 3 γεύματα (πρωινό, μεσημεριανό 
και βραδινό) που παρέχονται από τη διεύθυνση. Το πρωινό 
αποτελείται από ένα κρουασάν και ένα μικρό χυμό ή κάποιο 
φρούτο. Το μεσημεριανό και το βραδινό γεύμα μοιράζονται 
μέσα σε μαύρα πλαστικά τάπερ μιας χρήσης και συνήθως πε-
ριλαμβάνουν όσπρια με ρύζι και σπανιότερα κοτόπουλο. Πέρα 
από αυτά τα γεύματα οι πρόσφυγες έχουν το δικαίωμα να μα-
γειρέψουν κάτι μόνοι τους μέσα στο κατάλυμά τους, εφόσον 
βέβαια έχουν αγοράσει οι ίδιοι τα απαραίτητα υλικά (συστατι-
κά, γκαζάκι, τηγάνι κτλ.). Τέλος, μια τρίτη λύση, αλλά προφα-
νώς όχι τόσο συμφέρουσα οικονομικά, είναι η αγορά έτοιμου 
φαγητού από τις καντίνες που βρίσκονται έξω από το χώρο του 
στρατοπέδου. Πρόκειται για καντίνες μπροστά από τις οποίες 
βρίσκονται καθίσματα και τραπεζάκια και ουσιαστικά απο-
τελούν το μοναδικό χώρο κοινωνικοποίησης των προσφύγων 
εκτός του στρατοπέδου.

Η ποιότητα του φαγητού που προσφέρεται στο ΚΥΤ είναι 
αρκετά χαμηλή και οι συνθήκες κάτω από τις οποίες αυτό διανέ-
μεται απολύτως απαράδεκτες. Η ουρά που σχηματίζεται για την 
παραλαβή του φαγητού φθάνει ακόμη και το μισό χιλιόμετρο, 
ενώ πολύ συχνά δημιουργούνται συμπλοκές κατά τη διάρκεια 
της αναμονής. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι οι συμπλοκές 
που δημιουργούνται όταν το προσφερόμενο φαγητό είναι κοτό-
πουλο με ρύζι. Αυτό συμβαίνει περίπου μια φορά την εβδομά-
δα, καθώς συνήθως το μενού έχει όσπρια με ρύζι, και ο φόβος ότι 
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μπορεί να τελειώσει πριν όλοι προλάβουν να πάρουν τη μερίδα 
τους ή και η ανάγκη να διασφαλιστούν περισσότερες μερίδες, 
προκαλούν εντάσεις και συμπλοκές. Στη συνέχεια αυτές διαλύο-
νται με τη βία από τις αστυνομικές δυνάμεις δηλαδή μια ομάδα 
ΜΑΤ που βρίσκεται μόνιμα στο στρατόπεδο. Μάλιστα, το γεγο-
νός αυτό είναι τόσο συνηθισμένο, ώστε οι ίδιοι οι πρόσφυγες τη 
μέρα που διανέμεται κοτόπουλο αστειευόμενοι μεταξύ τους την 
ονομάζουν «ημέρα chicken fight» (μάχη κοτόπουλου).

Όπως και στην περίπτωση της θέρμανσης, έτσι και στην 
περίπτωση της διατροφής επιστρατεύονται αυτοσχέδιοι τρόποι 
κάλυψης των αναγκών από τους ίδιους τους πρόσφυγες. Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα τέτοιων προσπαθειών είναι η διαδικα-
σία με την οποία οι πρόσφυγες ζεσταίνουν το νερό μέσα στις 
σκηνές. Σε αρκετές περιπτώσεις παρατηρήθηκε να χρησιμοποι-
ούνται αυτοσχέδιες βυθιζόμενες αντιστάσεις που αποτελούνται 
από δύο ηλεκτρόδια. Στην περίπτωση αυτή ουσιαστικά το νερό 
που ζεσταίνεται μέσα στις σκηνές είναι ηλεκτροφόρο με όλους 
τους κινδύνους που αυτό ενέχει.

Ολοκληρώνοντας αυτή τη σύντομη αναφορά στις συνθή-
κες διαβίωσης στο ΚΥΤ της Μόριας έχει μεγάλη σημασία και 
η εξέταση των θεμάτων υγιεινής. Όπως προκύπτει από τα προ-
αναφερθέντα, το ζήτημα της υγιεινής είναι εξίσου σημαντικό 
δεδομένης της συγκέντρωσης τόσο μεγάλου αριθμού ατόμων 
σε ένα περιορισμένο χώρο. Οι εικόνες κάδων απορριμμάτων 
που ξεχειλίζουν, το λασπωμένο έδαφος από τις βροχές και την 
υγρασία που έχει απορροφήσει, τα σκουπίδια και τα λύματα 
συνιστούν «κοινό τόπο» στη Μόρια. Σε ένα χώρο όπου μεγά-
λος αριθμός ατόμων κοιμάται σε σκηνές, οι κίνδυνοι για τη δη-
μόσια υγεία είναι πραγματικά σοβαροί. Συχνά οι πρόσφυγες 
παραπονούνται ότι δεν μπορούν να αφήσουν κάποια τρόφιμα 
στη σκηνή γιατί στη συνέχεια τα βρίσκουν φαγωμένα από πο-

ντίκια. Οι τουαλέτες στη Μόρια σε καμία περίπτωση δεν επαρ-
κούν για τον αριθμό των προσφύγων. Όσο συχνά και να καθα-
ριστούν από τα συνεργεία σχεδόν αμέσως βρίσκονται στην ίδια 
κατάσταση. Αυτό το γεγονός επιτείνεται από τα γαστρεντερικά 
προβλήματα που παρουσιάζουν πολλοί πρόσφυγες λόγω του 
φαγητού και των γενικότερων συνθηκών που επικρατούν. Ο 
28χρονος Αχμέντ από Ιράκ περιγράφει το ζήτημα της υγιεινής 
με χαρακτηριστικό τρόπο:

Όταν ήρθα πρώτη μέρα δεν πίστευα τα μάτια μου. Δεν 
μπορούσαν να πάω τουαλέτα. Ήταν γεμάτες σκουπίδια, 
σκατά. Το έβλεπα και ήθελα να κάνω εμετό. Είπα 
ότι εδώ θα πεθάνω. Δεν μπορώ να ζήσω εδώ μέσα. 
Προσπαθούσα να πάω στο βουνό, αλλά έχει πολύ κρύο 
και πρέπει να πας πολύ μακριά για να είσαι μόνος. Μετά 
από λίγες μέρες έφαγα κάτι και με πείραξε. Έπρεπε να 
πάω. Ήμουν στην τουαλέτα και έκλαιγα… Τώρα έχω 
συνηθίσει (γελάει). Βλέπω πότε φεύγουν τα συνεργεία 
και προσέχω τι πιάνω.

Γενικότερα, είναι κοινώς αποδεκτό από όλους τους φο-
ρείς και σχολιαστές ότι οι συνθήκες διαβίωσης στη Μόρια είναι 
απολύτως απαράδεκτες. Ωστόσο, προκαλεί μεγάλη εντύπωση η 
ανοχή απέναντι σε αυτό το δεδομένο τη στιγμή που εκατοντά-
δες άνθρωποι βρίσκονται μέσα στο στρατόπεδο. Η έκθεση των 
προσφύγων σε τόσους κινδύνους σε καμία περίπτωση δεν συνά-
δει με την έννοια της προστασίας που υποτίθεται ότι βρίσκεται 
στη βάση της διαχείρισης της προσφυγικής κρίσης. Αντιθέτως, 
διαπιστώνει κανείς ότι η υποδοχή των προσφύγων ενέχει για 
αυτούς κινδύνους αντίστοιχους με εκείνους από τους οποίους 
προσπάθησαν να ξεφύγουν.
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Δραστηριότητες προσφύγων
Η έκθεση των συνθηκών διαβίωσης στο ΚΥΤ της Μόριας δεν 
αποτελεί το στόχο της παρούσας μελέτης. Υπάρχουν άλλωστε 
πολλές εκθέσεις από διεθνείς οργανισμούς αλλά και ρεπορτάζ 
από το διεθνή τύπο που έχουν φωτίσει το ζήτημα τα τελευταία 
3 χρόνια (Hebebrand et al., 2016· Al Jazeera, 2017· Jauhiainen, 
2017). Αυτό που προέχει είναι η κατανόηση του πλαισίου μέσα 
στο οποίο καλούνται να επιβιώσουν οι πρόσφυγες και οι νοη-
ματοδοτήσεις που προκύπτουν εντός αυτού. Έτσι, παράλληλα 
με τις συνθήκες διαβίωσης απαιτούν ξεχωριστή διερεύνηση οι 
καθημερινές δραστηριότητες των προσφύγων αλλά και ο τρό-
πος που βιώνονται από τους ίδιους.

Το βασικό χαρακτηριστικό της ζωής μέσα στο στρατόπεδο 
της Μόριας είναι η αεργία. Η σχεδόν παντελής απουσία οποιασ-
δήποτε δημιουργικής δραστηριότητας. Εκατοντάδες άνθρωποι 
ξυπνούν κάθε πρωί, οριοθετώντας το χρόνο τους γύρω από τα 
προσφερόμενα γεύματα (πρωινό, μεσημεριανό, βραδινό). Όλη 
η υπόλοιπη μέρα περνά είτε μέσα στο στρατόπεδο, είτε εκτός 
αυτού περιμένοντας πότε θα περάσουν από τη διαδικασία της 
συνέντευξης για την εξέταση του αιτήματός τους. Ο 24χρονος 
Καρίμ από το Ιράκ περιγράφει χαρακτηριστικά:

Πώς περνάω τη μέρα μου (γελάει); Τίποτα. Κανένας 
εδώ δεν κάνει κάτι. Είμαι πρόσφυγας σημαίνει δεν έχω 
δικαιώματα και πρέπει να περιμένω εδώ για πάντα. 
Σηκώνομαι το πρωί. Θα φάω πάντα ότι όμορφο μας 
δίνουν (γελάει). Θα δω τους φίλους να συζητήσουμε 
και τι άλλο; Εμείς καθόμαστε και περιμένουμε. Εγώ 
δεν ξέρω τι σημαίνει αυτό. Σπούδαζα, δούλευα. Τώρα 
τίποτα. Τώρα που μιλάμε είναι καλό για μένα. Σοβαρά! 
Έχω κάτι να κάνω.

Η αεργία που αντιμετωπίζουν οι πρόσφυγες έχει προφα-
νώς μεγάλη βαρύτητα και οι συνέπειές της —ιδιαίτερα σε σχέση 
με το στοιχείο της αναμονής— θα αναλυθούν περισσότερο στη 
συνέχεια. Μια διάσταση που τονίστηκε στις συνεντεύξεις είναι η 
σύνδεση της αεργίας με τις φήμες που αναπτύσσονται στο στρα-
τόπεδο σε σχέση με την προσφυγική πολιτική. Πρόκειται για 
ανυπόστατες φήμες μαζικής παροχής ασύλου σε συγκεκριμένες 
ομάδες προσφύγων ή διάνοιξης των συνόρων. Οι φήμες αυτές 
δεν αποτελούν σε καμία περίπτωση δευτερεύον ζήτημα, καθώς 
δημιουργούν εντάσεις ακόμα και βίαια ξεσπάσματα, τα οποία 
στη συνέχεια αντιμετωπίζονται με μαζική καταστολή από τις 
δυνάμεις της αστυνομίας. Ο 23χρονος Άλι από το Ιράκ εξηγεί:

Αυτό είναι το παιχνίδι μας. Αφού δεν έχουν τι να 
κάνουν. Λένε ‘Ξέρεις; Δώσανε άσυλο σε όλους τους 
Σύριους. Φεύγουν αύριο’. Μετά τσακώνονται. Αυτοί 
από το Κονγκό με τους Σύριους. Ή εμείς (Ιρακινοί) 
με τους Αφγανούς. Πριν λίγες μέρες μας είπαν ότι θα 
φύγουμε όλοι. Ανοίξανε τα σύνορα και πάμε Γερμανία, 
Σουηδία, οτιδήποτε. Εκεί όλοι φωνάζανε. Μπήκε η 
αστυνομία μέσα. Όλοι τρέχανε. Τι να κάνουν; Κάθονται 
και λένε ιστορίες.

Η αεργία και οι συνέπειές της είναι σίγουρο πως μπορούν 
να αντιμετωπιστούν μόνο μέσω οργανωμένων δραστηριοτήτων. 
Ωστόσο, οι λιγοστές ευκαιρίες κάποιας δημιουργικής απασχό-
λησης δίνονται συνήθως από τις ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται 
είτε εντός του ΚΥΤ είτε έξω από αυτό, στην πόλη της Μυτιλή-
νης. Συχνά, στον κύκλο των ανθρώπων που ασχολούνται με το 
προσφυγικό ζήτημα εμφανίζεται μια τάση υπερτονισμού αυτών 
των δραστηριοτήτων. Στην πραγματικότητα ο αριθμός των προ-
σφύγων που συμμετέχουν σε αυτές είναι υπερβολικά μικρός με 
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αποτέλεσμα αυτές οι πρωτοβουλίες να επιδρούν ελάχιστα στην 
καθημερινότητα του στρατοπέδου. Μαθήματα ξένων γλωσσών, 
υπολογιστών και άλλες δραστηριότητες —αρκετές εκ των οποί-
ων είναι ιδιαίτερα πρωτότυπες και αξιόλογες— δεν έχουν σε κα-
μία περίπτωση το βαθμό επίδρασης που θα ήθελε ή θα περίμενε 
κανείς στον χώρο των προσφύγων.

Σε αυτό το σημείο χρειάζεται να διευκρινιστεί ο λόγος για 
τον οποίο τόσοι λίγοι πρόσφυγες συμμετέχουν στα προγράμ-
ματα αυτά. Για τους χιλιάδες των ανθρώπων που βρίσκονται 
στη Μυτιλήνη, η Μόρια αποτελεί ένα ενδιάμεσο στάδιο από το 
οποίο θέλουν να φύγουν το συντομότερο δυνατόν για να συνε-
χίσουν το ταξίδι τους. Η συμμετοχή σε προγράμματα κατάρτι-
σης ή εκμάθησης ερμηνεύεται σαν αποδοχή μιας μονιμότητας η 
οποία σε καμία περίπτωση δεν είναι αποδεκτή από τους ίδιους. 
Ο Μοχάμεντ είναι 30 χρονών από το Αφγανιστάν έχοντας τη 
γυναίκα του και τα δυο παιδιά του πίσω στη χώρα του. Περι-
γράφει την αποχή του από αυτά τα προγράμματα στο πλαίσιο 
περιγραφής της καθημερινότητάς του:

Έρχομαι εδώ (στις καντίνες) πίνω ένα καφέ και βλέπω 
τα νέα (στο κινητό) γιατί μέσα δεν έχει καλό σήμα. 
Περιμένω τη συνέντευξη. Δεν υπάρχει κάτι άλλο 
να κάνεις... Ένα παιδί από τη σκηνή πηγαίνει στη 
Μυτιλήνη και κάνει μαθήματα. Εγώ δεν ήρθα για να 
μείνω. Θέλω να πάρω τα χαρτιά μου, να φύγω από εδώ 
και να φέρω την οικογένειά μου. Να μάθω να φτιάχνω 
γλάστρες; Τα μικρά παιδιά να το κάνουνε. Εγώ έχω 
οικογένεια.

Ωστόσο, πέραν του πολύ μικρού αριθμού συμμετεχόντων 
ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα δημογραφικά χαρακτηριστικά 
όσων εν τέλει παίρνουν μέρος στις δραστηριότητες αυτές. Αυτό 

που διαπιστώνει κανείς είναι ότι η συντριπτική πλειοψηφία των 
πρωτοβουλιών αφορά τους ανήλικους και στη συνέχεια τις γυ-
ναίκες. Κάτι τέτοιο σε μια πρώτη ανάλυση φαντάζει απολύτως 
δικαιολογημένο αλλά και επιβεβλημένο, καθώς, ιδιαίτερα στη 
περίπτωση των ανηλίκων, η παροχή εκπαιδευτικών δραστηριο-
τήτων αποτελεί μια αυτονόητη υποχρέωση της κοινωνίας απέ-
ναντι στον προσφυγικό πληθυσμό. Και σε αυτή την περίπτωση, 
βέβαια ο βαθμός συμμετοχής δεν είναι σε καμία περίπτωση κα-
θολικός ή έστω πλειοψηφικός. Αντίστοιχη είναι και η περίπτωση 
των γυναικών. Ωστόσο και εδώ οι πρωτοβουλίες (όχι τόσες όσες 
στην περίπτωση των ανηλίκων) αφορούν σχεδόν αποκλειστικά 
προγράμματα των διάφορων ΜΚΟ που δραστηριοποιούνται 
στο νησί.

Η έμφαση που δίνεται από τις διάφορες οργανώσεις (και 
ιδίως τις διεθνείς) στις δραστηριότητες των γυναικών ενδεχο-
μένως να σχετίζεται με τη σειρά της με τις προλήψεις και τα 
στερεότυπα που επικρατούν σε αρκετές δυτικές κοινωνίες για 
τις έμφυλες σχέσεις στη Μέση Ανατολή. Με άλλα λόγια, δίνε-
ται από αρκετές οργανώσεις ιδιαίτερη βάση στα ζητήματα που 
αφορούν τη χειραφέτηση των γυναικών, καθώς υποτίθεται πως 
η τελευταία αποτελεί βασική προϋπόθεση συμμετοχής στις δυ-
τικές κοινωνίες. Ασχέτως των ποικίλων προβληματισμών που η 
παραπάνω παραδοχή μπορεί να δημιουργήσει6, η έμφαση που 

6 Η παραδοχή αυτή κρίνεται ιδιαιτέρως προβληματική καθώς προϋποθέτει 
δύο εξαιρετικά λανθασμένες πεποιθήσεις. Πρώτον, την καταπίεση των 
γυναικών στις χώρες προέλευσης ως την πλέον βασική πολιτισμική συνθήκη 
των χωρών της Μέσης Ανατολής. Πρόκειται ουσιαστικά για μια νέα 
έκφραση οριενταλισμού που κεντρική της διάσταση είναι η οπισθοδρόμηση 
των κοινωνιών της περιοχής (Macmasters and Lewis, 2005). Δεύτερον, την 
χειραφέτηση των γυναικών στις δυτικές κοινωνίες η οποία ταυτίζεται με 
την πρόσβαση στην εργασία, αγνοώντας ή παρακάμπτοντας με τον τρόπο 
αυτό τη συχνά ακραία εκμετάλλευση και θυματοποίηση με την οποία 
έρχονται σε επαφή οι δυτικές γυναίκες στη σύγχρονη εποχή (Lasch, 1979). 
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δίνεται από τις οργανώσεις στα παιδιά και τις γυναίκες απο-
καλύπτει μια ουσιαστική δυσλειτουργία καθώς η συντριπτική 
πλειοψηφία των προσφύγων της Μυτιλήνης βρίσκεται εκτός 
οργανωμένων δημιουργικών δραστηριοτήτων.

Το ΚΥΤ της Μόριας φιλοξενεί κατά συντριπτική πλειο-
ψηφία νεαρούς ενήλικους άντρες οπότε η εξαίρεσή τους από 
τα προγράμματα αυτά δημιουργεί μεγάλα προβλήματα τόσο 
στους ίδιους, όσο και στις υπόλοιπες πληθυσμιακές ομάδες που 
υποτίθεται πως τα προγράμματα υποστηρίζουν. Ακόμα και αν 
αποδεχθεί κανείς εξ ολοκλήρου τον αρκετά απλοϊκό προανα-
φερθέντα προβληματισμό σε σχέση με τη χειραφέτηση των γυ-
ναικών, η έκθεση των αντρών στις συνθήκες του στρατοπέδου 
χωρίς πρόσβαση σε δημιουργικές δραστηριότητες ενδεχομένως 
να υπονομεύει τις έμφυλες σχέσεις ακόμη περισσότερο, όπως θα 
φανεί παρακάτω στην ανάλυση των φαινομένων παραβατικό-
τητας εντός του ΚΥΤ.

Αφήνοντας κατά μέρος τα παραπάνω, αξίζει να γίνει 
ιδιαίτερη μνεία στους ελάχιστους αυτούς πρόσφυγες που ερ-
γάζονται στο νησί κατά τη διάρκεια της παραμονής τους στη 
Μόρια. Αν και μέσα στο 2018 υπάρχουν αναφορές για άτυ-
πη μίσθωση προσφύγων στη συγκομιδή της ελαιοπαραγωγής 
(alfavita.gr, 2018), κατά τη διάρκεια της εκπόνησης της μελέ-
της η κυρίαρχη πρόσβαση στην απασχόληση αφορούσε δύο 
μορφές άτυπης εργασίας. Την εργασία στις ΜΚΟ και την απα-
σχόληση στις καντίνες έξω από το στρατόπεδο. Ιδιαίτερο εν-
διαφέρον προκαλεί ότι και στις δύο περιπτώσεις αναδύονται 
στοιχεία που συνδέονται με την υποτακτικότητα (deference) 
ως βασική διάσταση της εργασίας.

Κεντρικό στοιχείο αυτών των πεποιθήσεων είναι η λειτουργία των δυτικών 
αξιών ως μέσο εκμάθησης «προοδευτικών» ιδεών σε «οπισθοδρομικές» 
κοινωνικές ομάδες.

Στην περίπτωση των ΜΚΟ η συντριπτική πλειοψηφία των 
προσφύγων εργάζονται ως άτυποι μεταφραστές από την μη-
τρική τους γλώσσα στα αγγλικά. Πρόκειται για ένα ιδιαίτερα 
σημαντικό έργο, καθώς η απουσία μεταφραστών δυσχεραί-
νει υπερβολικά την επικοινωνία ανάμεσα στον προσφυγικό 
πληθυσμό και τις αρχές. Συνήθως εργάζονται σε βάρδιες τεσ-
σάρων έως και οχτώ ωρών, όμως είναι αρκετά ασαφές το ερ-
γασιακό πλαίσιο στο οποίο εντάσσονται. Οι ίδιοι περιγράφο-
ντας την εργασία τους υποστηρίζουν πως κάνουν εθελοντισμό 
(volunteering) ή απλά βοηθούν (helping out) αφού δεν πληρώ-
νονται για την εργασία τους.

Τα οφέλη μιας τέτοιου είδους εργασίας για τις ΜΚΟ είναι 
φανερά, αφού πρόκειται επί της ουσίας για απλήρωτη εργα-
σία η οποία είναι εξαιρετικά χρήσιμη στην καθημερινότητα της 
επαφής με τους πρόσφυγες. Για τους τελευταίους τα πλεονεκτή-
ματα πρωτίστως συνδέονται με την πρόσβαση σε αγαθά και 
υπηρεσίες που στο στρατόπεδο της Μόριας δεν θα ήταν εύκολη. 
Τα αγαθά αφορούν αρχικά την πρόσβαση σε τρόφιμα και ρο-
φήματα αλλά κυρίως τη δυνατότητα να περάσουν οι πρόσφυ-
γες κάποιες ώρες μακριά από το ΚΥΤ. Άλλωστε, η απομάκρυν-
ση από το αυστηρό πλαίσιο ζωής της Μόριας και η αποφόρτιση 
που μπορεί να προσφέρει δεν είναι παράγοντας που μπορεί να 
υποτιμηθεί.

Από την άλλη πλευρά, ίσως η πιο σημαντική διευκόλυνση 
που παρέχει αυτή η μορφή εργασίας είναι η πρόσβαση σε νομι-
κές υπηρεσίες. Η παροχή ασύλου αποτελεί βασική προτεραιό-
τητα για όλους τους πρόσφυγες, ενώ οι νομικές συμβουλές για 
την ανάπτυξη μιας συγκροτημένης επιχειρηματολογίας κατά 
τη διάρκεια της συνέντευξης συνιστούν ίσως το πλέον απαραί-
τητο στάδιο αυτής της διαδικασίας. Στην πλειοψηφία των ΜΚΟ 
που δραστηριοποιούνται στη Λέσβο εργάζεται νομικό προσω-
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πικό —συχνά έμπειρο— και η αξιοποίηση αυτής της εμπειρίας 
από την πλευρά των προσφύγων είναι κεντρικής σημασίας. Ο 
21χρονος Μουράντ από τη Συρία εξηγεί τα παρακάτω:

Είμαι εθελοντής στην… (όνομα ΜΚΟ). Συνήθως 
δουλεύω εδώ (στο ΚΥΤ) αλλά συχνά έρχονται το πρωί 
με το φορτηγό και πάμε στην πόλη. Μεταφράζω για 4-5 
ώρες… η βάρδια μου. Είναι καλά εκεί. Δουλεύω αλλά 
είμαι σαν άνθρωπος πάλι… Τρώμε εκεί, γελάμε. Δεν 
είναι αυτό το πράγμα (δείχνει το ΚΥΤ). Εκεί γνώρισα 
και τη δικηγόρο μου και με βοηθάει με τα χαρτιά μου… 
Λεφτά δεν παίρνω αλλά δεν με πειράζει. Θα ήθελα να 
δουλεύω και άλλες ώρες εκεί.

Ωστόσο, ένα ζήτημα που προκύπτει από την άτυπη εργα-
σία ορισμένων προσφύγων στις ΜΚΟ και αξίζει αναφοράς εί-
ναι η ταξική διάσταση. Όπως αναφέρθηκε και στην ανάλυση 
της μεθοδολογίας της έρευνας, η γνώση της αγγλικής γλώσσας 
στις υπό έρευνα χώρες δεν είναι τόσο διαδεδομένη όπως είναι 
σε χώρες σαν την Ελλάδα. Αντιθέτως, η γνώση της αγγλικής 
αποτελεί ένδειξη υψηλού εκπαιδευτικού επιπέδου και κοινω-
νικής θέσης (Jauhiainen, 2017). Επίσης, η δυνατότητα πρόσβα-
σης σε υψηλού επιπέδου νομικές υπηρεσίες είναι πολύτιμη για 
τους πρόσφυγες στο ΚΥΤ της Μόριας. Έτσι, αυτό που παρατη-
ρεί κανείς είναι ότι τα άτομα ανώτερης κοινωνικής τάξης που 
απασχολούνται στις ΜΚΟ κερδίζουν ως ένα βαθμό ορισμένα 
πλεονεκτήματα σε σχέση με τους υπόλοιπους πρόσφυγες ανα-
φορικά με την εξέλιξη του αιτήματός τους. Επιπροσθέτως, τα 
άτομα αυτά έχοντας πρόσβαση σε ζωτικές για το μέλλον πλη-
ροφορίες και κοινωνικές επαφές ενδεχομένως μπορούν να απο-
κτήσουν ένα υψηλότερο κύρος συγκριτικά με τους υπόλοιπους 
στον μικρόκοσμο του στρατοπέδου.

Η δεύτερη περίπτωση εργασίας —αν και πολύ πιο σπάνια 
σε σχέση με την ήδη περιορισμένη πρώτη— είναι η απασχόληση 
στις καντίνες που βρίσκονται έξω από το στρατόπεδο. Η εργα-
σία ενός πρόσφυγα στις καντίνες είναι απαραίτητη για τους επι-
χειρηματίες καθώς προσφέρει τη δυνατότητα μετάφρασης από 
τα αραβικά, τη βασική γλώσσα επικοινωνίας στο ΚΥΤ. Στην συ-
γκεκριμένη περίπτωση η εργασία δεν έχει καθορισμένο ωράριο, 
αφού ο πρόσφυγας πιάνει δουλειά στην καντίνα όταν υπάρχει 
αυξημένη κίνηση, κυρίως τις μεσημεριανές και βραδινές ώρες. 
Παρά τις προσπάθειες που έγιναν, δεν μπόρεσε να πραγματο-
ποιηθεί συνέντευξη με κάποιον από τα 8 άτομα που εργάζονταν 
περιστασιακά στις καντίνες της Μόριας. Σε μια άτυπη συζήτη-
ση με έναν από τους εργαζόμενους προέκυψε πως πέρα από το 
φαγητό που ήταν δωρεάν και τη δυνατότητα να κοιμάται σε 
ένα μικρό ξύλινο δωμάτιο πίσω από την καντίνα, αν τα έσοδα 
το επέτρεπαν έπαιρνε το ποσό των 10 ευρώ. Γίνεται απολύτως 
προφανές πως σε αυτή την περίπτωση προκύπτει μια ιδιαιτέρως 
εκμεταλλευτική μορφή εργασίας με άξονα την υποτακτικότητα 
στην εργοδοτική αρχή.

Ολοκληρώνοντας την ανάλυση των δραστηριοτήτων των 
προσφύγων στη Μόρια έχει σημασία να τονιστεί η πραγματι-
κότητα της σχεδόν απόλυτης αεργίας με την οποία έρχονται 
αντιμέτωποι οι χιλιάδες άνθρωποι που ζούνε στο στρατόπεδο. 
Οι ελάχιστες εξαιρέσεις δημιουργικής απασχόλησης δεν είναι 
σε καμία περίπτωση διαδεδομένες, αφού αφορούν μια πολύ 
μικρή μειοψηφία. Από την άλλη πλευρά, στην περίπτωση των 
ελαχίστων προσφύγων που εργάζονται αναδύεται η διάσταση 
της εκμετάλλευσης από ορισμένες επιχειρήσεις οι οποίες δρα-
στηριοποιούνται σε τομείς σχετικούς με το προσφυγικό ζήτημα. 
Ωστόσο, αξίζει να επαναληφθεί ότι, παρά τις αναφορές σε αυτές 
τις μορφές εργασίας, η ζωή στο στρατόπεδο της Μόριας χαρα-
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κτηρίζεται από απραξία και μακρά αναμονή. Στη συνέχεια θα 
αναλυθεί αυτή η τελευταία διάσταση, καθώς φαίνεται να έχει 
ιδιαίτερη βαρύτητα τόσο για την εμπειρία της παραμονής στο 
ΚΥΤ, όσο και για την μετέπειτα πορεία των χιλιάδων προσφύ-
γων.

Αναμονή
Η μακρά αναμονή είναι αναμφίβολα το πλέον χαρακτηριστι-
κό της ζωής των προσφύγων στο στρατόπεδο της Μόριας. Η 
έγκριση ή απόρριψη της αίτησης παροχής ασύλου είναι μια 
διαδικασία που διαρκεί 9 με 12 μήνες. Με δεδομένη τη δυνα-
τότητα του αιτούντα για επαναληπτική αίτηση σε περίπτωση 
πρώτης απόρριψης, γίνεται άμεσα αντιληπτό ότι υπάρχει ένας 
τεράστιος αριθμός προσφύγων που βρίσκονται στο νησί πάνω 
από ενάμιση χρόνο, χωρίς ένα σαφές χρονοδιάγραμμα για το 
πότε θα λήξει η παραμονή στη Λέσβο. Αυτό το ζήτημα είναι 
πρωταρχικής σημασίας για δύο βασικούς λόγους. Ο πρώτος 
είναι σχεδόν αυτονόητος καθώς η αναμονή στο νησί σε συνδυ-
ασμό με τις μικρές —αλλά συνεχείς— νέες αφίξεις, που αυξάνο-
νται ιδιαίτερα σε περιόδους καλοκαιρίας, εντείνει το πρόβλημα 
υπερπληθυσμού της Μόριας. Ιδιαίτερα σημαντικό αφού κάνει 
τις προαναφερθείσες συνθήκες ζωής ακόμα πιο ανυπόφορες 
για τους πρόσφυγες. Ο δεύτερος όμως λόγος είναι ακόμη πιο 
ουσιώδης και αφορά τις βαρύτητες συνέπειες που έχει η αναμο-
νή για τον ίδιο τον προσφυγικό πληθυσμό.

Για την ανάλυση αυτού του δεύτερου σημείου έχει ιδιαί-
τερη βαρύτητα η συμβολή του υποκλάδου της κοινωνιολογί-
ας που ασχολείται με την αναμονή (sociology of waiting). Για 
τους συγγραφείς που ασχολήθηκαν με το ζήτημα, η αναμονή 
αποτελεί μια ξεκάθαρη σχέση εξουσίας. Ο Bourdieu εξηγεί ότι 
«…το να κάνεις τους ανθρώπους να περιμένουν, καθυστερώ-

ντας τους αλλά παράλληλα χωρίς να τους καταστρέφεις την 
ελπίδα» είναι μια από τις κεντρικές διαστάσεις της επικυριαρ-
χίας (2000:28). Μέσα από αυτή τη διαδικασία όποιος περιμέ-
νει αισθάνεται με σαφή τρόπο ότι μειονεκτεί απέναντι σε εκεί-
νους που τον κάνουν να περιμένει. Μάλιστα αυτή η διάσταση 
γίνεται σαφέστερη κατά τη διάρκεια της μακράς αναμονής. Ο 
Barry Schwartz, ένας από τους πρώτους μελετητές της αναμο-
νής στην κοινωνιολογία τονίζει: «ιδιαίτερα το να περιμένεις 
ασυνήθιστα πολύ καιρό σημαίνει το να υπόκειται κανείς στην 
επιβεβαίωση ότι ο δικός του χρόνος (και επομένως η ίδια του 
η κοινωνική αξία) είναι λιγότερο σημαντικά από το χρόνο και 
την αξία αυτού που επιβάλει την αναμονή» (1974:856).

Αυτή η μακρά και επίπονη διαδικασία αναμονής ωστόσο, 
δεν παρουσιάζεται ως επιβεβαίωση επικυριαρχίας. Αντιθέτως, 
εμφανίζεται ως αποτέλεσμα καθυστερήσεων γραφειοκρατικού 
χαρακτήρα που είναι απολύτως λογικές. Εδώ αξίζει να τονιστεί 
ότι το ίδιο το Ευρωπαϊκό σύστημα διαχείρισης των προσφυγι-
κών και μεταναστευτικών ροών βασίζεται σε μια πρωτοφανή 
πολυπλοκότητα, όπως φαίνεται από το σχήμα της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής του 2015 για τα ΚΥΤ, γνωστό και ως «Προσέγγιση 
Hotspot» (The Hotspot Approach), που στον παρακάτω πί-
νακα παρατίθεται αυτούσιο. Από την άλλη πλευρά, σε εθνικό 
επίπεδο οι καθυστερήσεις της Υπηρεσίας Ασύλου, όπως η ίδια 
διατείνεται κατά καιρούς μέσω ανακοινώσεών της (Υπηρεσία 
Ασύλου, 2017), οφείλονται στην υποστελέχωση αλλά και το 
σύνθετο της όλης διαδικασίας.
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Οι αιτιάσεις ωστόσο των εγχώριων και διεθνών θεσμικών 
οργάνων προσπαθούν να συγκαλύψουν κάτω από ένα πέπλο 
αποπροσωποποιημένης γραφειοκρατικής διαχείρισης μια ξεκά-
θαρη σχέση εξουσίας που εξαναγκάζει τους αναμένοντες πρό-
σφυγες σε καθεστώς εξάρτησης και υποτέλειας προς εκείνους 
που θεσμοθετούν τους όρους αναμονής. Γιατί, όπως τονίζουν οι 
αναλυτές του φαινομένου, σε αυτές τις περιπτώσεις η αντικειμε-
νική αλήθεια αυτής της βαθιά προβληματικής και εξουσιαστικής 
σχέσης οφείλει να μην αναγνωρίζεται ώστε η όλη διαδικασία 
να εξελίσσεται ομαλά (Bourdieu, 1998· Ortner, 2006). Πρόκει-
ται για μια ευρέως διαδεδομένη μέθοδο επικυριαρχίας και κα-
τασκευής υποτέλειας που χαρακτηρίζει τη σχέση των πολιτών 
με το κράτος πρόνοιας (Auyero, 2011) αλλά και παραδοσιακά 
καθορίζει τη ζωή μέσα σε ολοπαγή ιδρύματα, όπως φυλακές και 
στρατόπεδα συγκέντρωσης (Bourdieu, 2000).

Πέρα όμως από αυτή τη σύντομη αναφορά στον κοινωνιο-
λογικό προβληματισμό γύρω από τη έννοια της αναμονής, έχει 
εξαιρετική σημασία η ανάλυση του τρόπου με τον οποίο βιώνει 
ο προσφυγικός πληθυσμός αυτή τη διαδικασία αλλά και τις συ-
νέπειές της. Από τη μία πλευρά, θα ήταν όντως παρωχημένο και 
ενδεχομένως ανακριβές να υποστηρίξει κανείς ότι οι πρόσφυ-
γες είναι παθητικοί αποδέκτες της μεταναστευτικής πολιτικής η 
οποία βασίζεται στην αναμονή. Ορισμένοι επανασχεδιάζοντας 
τα αρχικά τους πλάνα και χρησιμοποιούν διακινητές για να 
μεταβούν από τη Λέσβο στην ηπειρωτική Ελλάδα και έπειτα 
στο εξωτερικό. Ωστόσο, δεν είναι όλοι αυτοί που έχουν τα μέσα 
ή και τη διάθεση να κάνουν κάτι τέτοιο. Ανεξαρτήτως όμως της 
πορείας που θα λάβει το ταξίδι των προσφύγων, σε καμία πε-
ρίπτωση δεν σημαίνει πως η μακρά περίοδος παραμονής στη 
Μόρια και τα άλλα ΚΥΤ της χώρας δεν έχει τραγικές συνέπειες 
για τους ίδιους.
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Η αναμονή για 9, 12 ή και 18 μήνες, υπό καθεστώς αεργίας, 
χωρίς καμία δυνατότητα παρέμβασης και αντιμετωπίζοντας 
απάνθρωπες συνθήκες διαβίωσης δεν μπορεί να υποτιμηθεί, 
ούτε και να παραβλεφθεί σε περίπτωση επιτυχούς μετακίνησης. 
Αντιθέτως, το βίωμα της αναμονής συνιστά μια σημαίνουσα 
εμπειρία υποταγής με συνέπειες που υπερβαίνουν τη χρονική 
περίοδο για την οποία γίνεται λόγος. Μάλιστα συμβάλλει κα-
θοριστικά στην ανάπτυξη της παθητικότητας και στοχεύει στην 
κατασκευή ενός υποκειμένου που αποδέχεται τις επιταγές της 
εξουσίας στην οποία υπόκειται με την ελάχιστη δυνατή αντί-
δραση (Auyero, 2001).

Μελετώντας αντίστοιχες περιπτώσεις ανθρώπων που εγκλω-
βίστηκαν σε τέτοια πλαίσια, διαπιστώνει κανείς ότι σε προσω-
πικό επίπεδο οι συνέπειες είναι πολύ πιο βαθιές από τις όποιες 
καθυστερήσεις στη διευθέτηση των ζητημάτων (Hage, 2009). 
Ιδιαίτερα τονίζεται στη βιβλιογραφία η σύνδεση της αναμονής 
με σοβαρότατες συνέπειες για την ψυχική αλλά και τη σωματι-
κή υγεία των ατόμων. Συγκεκριμένα, συνοψίζοντας το ζήτημα 
των επιπτώσεων της αναμονής στην υγεία εκείνων που περι-
μένουν, ένας ερευνητής επισημαίνει: «…η ασάφεια σχετικά με τη 
διάρκεια της αναμονής δημιουργεί ένα αίσθημα ανασφάλειας, ντροπής, 
άγχους και κατάθλιψης. Κάτι τέτοιο μπορεί να προκαλέσει διαταραχές 
του ύπνου και ψυχοσωματικό άλγος. Το αίσθημα τρόμου, το άγχος 
και οι ενοχές είναι συστατικά στοιχεία της εμπειρίας της αναμονής» 
(Khosravi, 2014:75). Λαμβάνοντας υπόψη την παραπάνω προ-
βληματική είναι λογικό η ανάλυση στη συνέχεια να δώσει έμ-
φαση στο ζήτημα της ψυχικής υγεία των προσφύγων.

Προβλήματα ψυχικής υγείας
Το συγκεκριμένο θέμα αποτελεί ίσως ένα από τα πιο κεντρικά 
μέσα στην πληθώρα των προβλημάτων που αντιμετωπίζουν 

οι πρόσφυγες στο στρατόπεδο της Μόριας. Πρόκειται για ένα 
εξαιρετικά ακανθώδες ζήτημα το οποίο μπορεί να έχει απρό-
βλεπτες και τραγικές συνέπειες. Δεν είναι άλλωστε τυχαίο ότι 
από τα μέσα του 2017 αρκετές από τις ΜΚΟ που δραστηριοποι-
ούνται στη Λέσβο έχουν θέσει ως προτεραιότητα τους την πα-
ροχή υπηρεσιών ψυχικής υγείας (Hémono et al, 2018). Σύμφω-
να με τις πρώτες έρευνες που ήρθαν στο φως της δημοσιότητας 
το 2018, α) οι εμπειρίες των χωρών προέλευσης, β) το μετανα-
στευτικό ταξίδι, γ) η μακρά αναμονή, δ) η ανασφάλεια σχετικά 
με το μέλλον των προσφύγων και των οικογενειών τους και ε) 
οι τραγικές συνθήκες διαβίωσης στα ΚΥΤ αποτελούν τους πέντε 
κυρίαρχους λόγους πίσω από τα έντονα προβλήματα ψυχικής 
υγείας στον προσφυγικό πληθυσμό (Farhat et al, 2018· Poole et 
al, 2018· Zendedel et al, 2018).

Είναι προφανές πως πρόκειται για μια εξαιρετικά δύσκολη 
κατάσταση, ιδιαίτερα για τους πάσχοντες που βρίσκονται αντι-
μέτωποι με αισθήματα έντονης δυσφορίας. Αυτό που φάνηκε 
από την έρευνα ωστόσο, είναι πως και για τους υπόλοιπους πρό-
σφυγες η επαφή με το πρόβλημα αυτό είναι εξαιρετικά επίπονη. 
Ο 22χρονος Αμίρ από τη Συρία εξηγεί:

Βλέπω πολλούς ανθρώπους και εδώ και είναι σαν να 
έχουν όλοι κατάθλιψη. Βλέπεις τόσους πολλούς να 
περπατάνε έτσι στο στρατόπεδο και να μιλάνε μόνοι 
τους. Ή κάθονται μόνοι τους και κλαίνε και δεν ρωτάς 
πια… Δεν θέλω να το βλέπω. Και κάθε μέρα είναι το 
ίδιο. Κάθεσαι και περιμένεις. Για τη συνέντευξη, για 
φαγητό, για τουαλέτα… Και δεν είσαι και μόνος. Ποτέ 
δεν είσαι μόνος… Τελευταία φορά που ήμουν μόνος 
ήμουν στη Συρία.
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Ακόμη πιο σύνθετη γίνεται η κατάσταση όταν οι πρόσφυ-
γες γνωρίζουν προσωπικά κάποιον που αντιμετωπίζει έντονα 
προβλήματα ψυχικής υγείας. Μια δυστυχώς συχνή περίπτωση 
είναι οι αυτοτραυματισμοί7 στο στρατόπεδο. Συνήθως συμβαί-
νουν, είτε κατά τη διάρκεια της ημέρας όταν βρίσκονται λίγα 
άτομα στη σκηνή είτε το βράδυ όταν οι περισσότεροι κοιμού-
νται. Για τους αυτοτραυματισμούς και τις απόπειρες αυτοκτο-
νίας κυρίως χρησιμοποιούνται διάφορα αιχμηρά αντικείμενα. 
Η επαφή των προσφύγων με αυτό το θέαμα, αλλά και η εικόνα 
ενός ανθρώπου με τον οποίο συναναστρέφονται καθημερινά, 
να βρίσκεται σε τέτοιο αδιέξοδο επηρεάζει πάρα πολύ τους αν-
θρώπους που ζουν στο στρατόπεδο. Ο 19χρονος Μασούντ από 
τη Συρία εξηγεί την εμπειρία που είχε με ένα φίλο του που αντι-
μετώπιζε προβλήματα:

Κοιμόμουν το βράδυ και ξυπνάω και φωνάζανε. 
Βοήθεια! Βοήθεια! Το στρώμα του ήταν γεμάτο αίματα. 
Παντού! Είχε κόψει τις φλέβες του. Ευτυχώς μόνο στο 
ένα χέρι. Το αίμα ήταν παντού… Μιλάμε κάθε μέρα και 
ξαφνικά αυτό. Πρέπει να μείνεις δυνατός εδώ μέσα. Μια 
μέρα είσαι καλά και την άλλη τρελαίνεσαι.

Από τις συνεντεύξεις πηγάζει και είναι άξια λόγου ότι τα 
ζητήματα ψυχικής υγείας επηρεάζουν σχεδόν όλο τον πληθυ-
σμό του στρατοπέδου. Από τη μία πλευρά, προφανέστατα έχουν 
αντίκτυπο σε όσους τα αντιμετωπίζουν. Από την άλλη πλευρά, 

7 Σε σχέση με το ζήτημα, έχει ειπωθεί από διάφορες πηγές, αλλά και από 
τους ίδιους τους πρόσφυγες, πως ορισμένοι αυτοτραυματίζονται είτε για 
να μπορέσουν να φύγουν από το μέρος του ΚΥΤ στο οποίο είναι υπό 
καθεστώς κράτησης ή για να εμπεδώσουν την τρωτότητά τους στα μάτια 
της Υπηρεσίας Ασύλου. Ανεξαρτήτως του τι ισχύει από τα παραπάνω, δεν 
μπορεί κανείς να υποτιμήσει τις συνέπειες ενός αυτοτραυματισμού στην 
ψυχική υγεία ενός ατόμου.

και για τους υπόλοιπους πρόσφυγες κάνουν την διαβίωση στη 
Μόρια ακόμα πιο δυσάρεστη, αφού έρχονται σε επαφή με εξαι-
ρετικά δύσκολες καταστάσεις. Ωστόσο, σημαντικό είναι αυτό 
που εξήγησε νωρίτερα ο Μασούντ. Η εικόνα δηλαδή, ενός πρό-
σφυγα που αντιμετωπίζει προβλήματα ψυχικής υγείας ενδεχο-
μένως να φοβίζει ακόμη περισσότερο τους υπολοίπους, καθώς 
στο πρόσωπό του μπορούν υπό —απολύτως λογικές— προϋπο-
θέσεις να δουν τον ίδιο τους τον εαυτό.

Υπό το πρίσμα αυτών των εξαιρετικά δυσμενών συνθηκών 
ζωής και των συνεπειών τους στην ψυχική υγεία των προσφύ-
γων πρέπει να συνεξεταστεί και το ζήτημα της παραβατικότη-
τας εντός του στρατοπέδου. Πρόκειται για ένα πολύ μεγάλο 
πρόβλημα, το οποίο όμως σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να 
διερευνηθεί μέσα από αυστηρά νομικές και μοραλιστικές προ-
σεγγίσεις που στιγματίζουν τα άτομα, αλλά μέσα από μια κοι-
νωνιολογική κατανόηση των αναγκών και κυρίως των πιέσεων 
που ασκούνται στον προσφυγικό πληθυσμό.

Παραβατικότητα
Τα φαινόμενα παραβατικότητας με τα οποία έρχεται αντιμέτω-
πος κανείς στο στρατόπεδο της Μόριας παίρνουν τρεις κύριες 
μορφές: α) συγκρούσεις μέσα στο στρατόπεδο, β) κατάχρηση αλ-
κοόλ και ναρκωτικών και γ) πορνεία και σεξουαλική κακοποί-
ηση. Σε σχέση με το πρώτο ζήτημα υπάρχουν δύο κατηγορίες. 
Οι εξεγέρσεις προσφύγων απέναντι στις αρχές του ΚΥΤ και οι 
συγκρούσεις ανάμεσα σε ομάδες διαφορετικών εθνικοτήτων. Οι 
εξεγέρσεις ενδέχεται να λάβουν γενικευμένες διαστάσεις, ιδιαί-
τερα όταν σε αυτές συμμετέχουν άτομα διαφορετικών εθνικοτή-
των. Συνήθως όμως πρόκειται για βίαια ξεσπάσματα που παίρ-
νουν την μορφή εμπρησμών και καταστροφής των υποδομών 
του στρατοπέδου.
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Οι αφορμές για τις εξεγέρσεις είναι αρκετές και διαφορετι-
κές. Για παράδειγμα, όταν προκύπτει μια είδηση (ψευδής ή μη) 
για επιστροφή των προσφύγων στην Τουρκία ή άνοιγμα των 
συνόρων. Ή όταν ένα δυσάρεστο συμβάν λάβει χώρα στο ΚΥΤ 
που μπορεί να αφορά κάτι καθημερινό, όπως η ποιότητα του 
φαγητού ή ένα γεγονός εξαιρετικά δυσάρεστο, όπως o σοβαρός 
τραυματισμός ή ο θάνατος ενός ή περισσοτέρων προσφύγων. 
Επίσης, μια εξέγερση μπορεί να συμβεί χωρίς κάποια συγκεκρι-
μένη αφορμή, αφού ανά τακτά χρονικά διαστήματα ο εγκλω-
βισμός των προσφύγων οδηγεί ορισμένες ομάδες σε απόγνωση, 
ώστε μεμονωμένα κρούσματα βίαιης αντιπαράθεσης μπορεί να 
γενικευτούν.

Η δεύτερη κατηγορία δεν αφορά εξεγέρσεις με στόχο το 
στρατόπεδο ή τις αρχές που είναι επιφορτισμένες με την ευθύνη 
για τη διαχείρισή του, αλλά διαμάχες ανάμεσα σε πρόσφυγες 
διαφορετικών εθνικοτήτων. Αυτές οι συγκρούσεις, ενίοτε αρ-
κετά σφοδρές, ενδέχεται να προκαλέσουν μεγάλο αριθμό τραυ-
ματισμών. Όπως στην προηγούμενη περίπτωση έτσι και τώρα, 
οι αφορμές ποικίλλουν. Για παράδειγμα, περιστατικά σεξουα-
λικής παρενόχλησης νεαρών κοριτσιών από άτομα άλλων εθνι-
κοτήτων πυροδότησαν στο παρελθόν έντονες συγκρούσεις. Άλ-
λες φορές οι προσωπικές αντιπαραθέσεις με αφορμή την κλοπή 
αντικειμένων κατέληξαν σε γενικευμένα βίαια επεισόδια εντός 
του στρατοπέδου.

Ωστόσο, οι πραγματικές αιτίες αυτής της μορφής συγκρού-
σεων πηγάζουν από τον ανταγωνισμό σχετικά με το νομικό 
status του πρόσφυγα. Σε αυτό το σημείο γίνονται απολύτως 
εμφανείς οι ευθύνες αλλά και οι συνέπειες της μεταναστευτι-
κής πολιτικής. Η τελευταία έχει δημιουργήσει ένα πλαίσιο, με 
βάση το οποίο μόνο ένας περιορισμένος αριθμός ανθρώπων 
που «δίκαια» μετανάστευσαν μπορεί να αποχωρήσει από τις 
συνθήκες ημι-εγκλεισμού που επικρατούν στο στρατόπεδο και 

να μετακινηθεί σε διάφορες χώρες της Ευρώπης. Με άλλα λό-
για οι άνθρωποι που ζουν στη Μόρια έρχονται αντιμέτωποι με 
μια πραγματικότητα όπου το μέλλον τους και η επιβίωσή τους 
εξαρτώνται από τη δυνατότητά τους να πείσουν τις αρχές πως 
οι ίδιοι είναι «πραγματικοί πρόσφυγες» και όχι απλώς κάποιοι 
που εκμεταλλεύονται την κατάσταση για μια εύκολη διέξοδο.

Είναι προφανές πως η μετανάστευση στην Ευρώπη στην 
παρούσα συγκυρία μόνο εύκολη δεν μπορεί να χαρακτηριστεί. 
Άλλωστε, ανεξάρτητα από το ποια είναι η χώρα προέλευσης, η 
μετακίνηση και η παραμονή στην Τουρκία, το ταξίδι στην Ελλά-
δα και ο «εγκλεισμός» στο στρατόπεδο της Μόριας αποτελούν 
καταστάσεις που είναι εξίσου δύσκολες για όλους. Πρόκειται 
ουσιαστικά για καταστάσεις που ανά πάσα στιγμή μπορούν να 
στοιχίσουν ακόμα και τη ζωή των ίδιων των ανθρώπων που τις 
βιώνουν. Ωστόσο, αποκτά σημασία το γεγονός ότι στο πλαίσιο 
των περιορισμένων θέσεων για εγκατάσταση στις ευρωπαϊκές 
χώρες αναδύονται ισχυροί ανταγωνισμοί. Η ευρωπαϊκή μετα-
ναστευτική πολιτική συμβάλλει τα μέγιστα στην ανάπτυξη των 
ανταγωνιστικών σχέσεων αυτών δημιουργώντας ένα πλαίσιο 
όπου μια μερίδα «εκλεκτών» δικαιούται να κερδίσει το πολυ-
πόθητο εισιτήριο στις οικονομικά ανεπτυγμένες κοινωνίες και 
στην αξιοπρεπή διαβίωση. Οι πρόσφυγες καλούνται να εμπε-
δώσουν τη θεσμική τους ιδιότητα —που βασίζεται στις ανθρω-
πιστικές τους ανάγκες— έναντι άλλων που θεωρείται πως κατα-
χρηστικά βρίσκονται στην ίδια θέση8.
8 Πρόκειται για μια αρκετά διαδεδομένη προβληματική στο χώρο της 
κοινωνιολογίας και της κοινωνικής πολιτικής, ιδιαίτερα από τις μελέτες που 
έχουν μια περισσότερο συντηρητική ιδεολογικά αφετηρία. Περιγράφεται 
ως το πρόβλημα των free riders, που στην ελληνική βιβλιογραφία έχει 
μεταφραστεί ως «ελεύθεροι καβαλάρηδες» ή «πρόβλημα του παρασιτισμού». 
Η βασική ιδέα είναι ότι το κράτος καλείται να προστατέψει τον εαυτό του 
από τους πολίτες που, αν και δεν έχουν δικαίωμα παροχής μιας υπηρεσίας, 
καταχρηστικά καρπώνονται τα οφέλη της προσποιούμενοι τους γνήσια 
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Οι ανταγωνιστικές αυτές σχέσεις εντοπίζονται συχνά στη 
Μόρια, καθώς πρόσφυγες από μια εθνικότητα έρχονται σε σύ-
γκρουση με άλλους, είτε γιατί θεωρούν πως οι ίδιοι είναι οι κατ’ 
εξοχήν «άνθρωποι που αξίζουν προστασίας», είτε γιατί κάποιοι 
άλλοι πιστεύουν πως η έμφαση στα προβλήματα ορισμένων 
εθνικοτήτων υποτιμά τις ανάγκες των υπολοίπων. Ουσιαστικά 
γίνεται λόγος κυρίως για τους πρόσφυγες από τη Μέση Ανατο-
λή και τις διαφωνίες αλλά και τις συγκρούσεις που προκύπτουν 
με εκείνους της βόρειας και κεντρικής Αφρικής. Ο 46χρονος 
Μοχάμεντ από τη Συρία υποστηρίζει χαρακτηριστικά:

Εμείς φεύγουμε από πόλεμο. Πόλεμο!… Έχω χάσει 
το σπίτι μου, την οικογένειά μου. Έχω βγάλει τους 
γείτονές μου νεκρούς από το σπίτι. Έχουν τέτοια 
(πράγματα) αυτοί; Άσε με να σου πω. Μόνο οι Σύριοι 
είναι πρόσφυγες. Οι άλλοι θέλουν να βρούνε δουλειά. 
ΟΚ. Το καταλαβαίνω. Αλλά όλοι αυτοί είναι πρόσφυγες; 
Έχουν πόλεμο στην Αφρική; Μου λένε (οι Αφρικανοί 
πρόσφυγες) εσείς περνάτε καλά! Δεν το αντέχω. Καλά;

Κατά πόσο τα σχόλια του Μοχάμεντ ευσταθούν δεν είναι 
το κεντρικό ζήτημα. Άλλωστε, οι ένοπλες συρράξεις είναι μια 
πραγματικότητα για αρκετές χώρες της Αφρικής, ενώ οι συν-
θήκες διαβίωσης στη Μόρια είναι ουσιαστικά το ίδιο προβλη-
ματικές για όλους. Ωστόσο, αυτό που έχει σημασία είναι ότι οι 
εντάσεις ανάμεσα στους πρόσφυγες είναι μέρος της καθημερι-
νότητας του στρατοπέδου. Για εκείνους που έρχονται από τη 

έχοντες τέτοιες ανάγκες. Μια τέτοια θεώρηση, μεταξύ άλλων, υποτιμά 
την ήδη καταχρηστική ενέργεια από πλευράς κράτους της στοχοποίησης 
κοινωνικών ομάδων για τη χρήση αγαθών των οποίων έχουν ανάγκη, αλλά 
και οδηγεί σε κοινωνικούς ανταγωνισμούς ανάμεσα σε «δικαιούχους» και 
μη (Nozick, 1974· Bowles and Gintis, 2002).

Μέση Ανατολή, οι υπόλοιποι μετανάστες αδίκως βρίσκονται 
στην Ελλάδα και μπορούν να διεκδικήσουν «θέσεις» που θα 
έπρεπε να αφορούν μόνο όσους έρχονται από τυπικά αναγνω-
ρισμένες εμπόλεμες ζώνες. Από την άλλη πλευρά, οι πρόσφυγες 
από την Αφρική θεωρούν πως, ιδιαίτερα οι Σύριοι, τυγχάνουν 
προνομιακής μεταχείρισης, ενώ δεν αναγνωρίζεται ο πραγμα-
τικός κίνδυνος που αντιμετωπίζουν οι ίδιοι στη χώρα τους, κα-
θώς το θέμα δεν καλύπτεται επαρκώς από τα ΜΜΕ και άρα υπο-
τιμάται9. Αυτές οι αξιολογήσεις ωστόσο, ασχέτως εγκυρότητας, 
αποτελούν την πραγματική αιτία των συγκρούσεων ανάμεσα 
στους πρόσφυγες οι οποίες συχνά είναι ιδιαίτερα σφοδρές.

Η δεύτερη μορφή παραβατικότητας που λαμβάνει χώρα 
στο ΚΥΤ της Μόριας είναι η κατάχρηση αλκοόλ και ναρκω-

9 Σχετικά με τη μετανάστευση από τις χώρες της Αφρικής, έχει πολύ 
μεγάλη σημασία η εξέταση των κινήτρων και των πιέσεων γύρω από τις 
μετακινήσεις και η απομάκρυνση από απλοϊκές εξηγήσεις που τονίζουν 
την ανυπαρξία τυπικά αναγνωρισμένων εμπόλεμων ζωνών άρα και το 
μη επείγον της μετανάστευσης. Η ερευνητική δραστηριότητα δείχνει πως 
στη πραγματικότητα ο αριθμός των ανθρώπων που μεταναστεύουν από 
τις χώρες της Αφρικής σε άλλες ηπείρους έχει μειωθεί τα τελευταία 10 
χρόνια (Carbone, 2017). Για την αύξηση των ροών από ορισμένες χώρες 
της υποσαχάριας Αφρικής τρεις παράγοντες φαίνεται να παίζουν ιδιαίτερο 
ρόλο. Α) Η οικονομική μεγέθυνση στις χώρες αυτές συνοδεύεται από αύξηση 
των οικονομικών και κοινωνικών ανισοτήτων καθώς τα πλεονεκτήματα 
της μεγέθυνσης αυτής αφορούν μια πολύ μικρή μειοψηφία (Carbone, 
2017). Παράλληλα οι αρνητικές συνέπειες της οικονομικής δραστηριότητας 
αφορούν τη συντριπτική πλειοψηφία της χώρας, με αποτέλεσμα εκείνοι 
που έχουν την οικονομική δυνατότητα να μεταναστεύουν, ακριβώς όπως 
εξηγεί και η θεωρία των Παγκόσμιων Συστημάτων (Wallerstein, 1987· 
Adepoju, 2017). B) Η πραγματοποίηση και εμπέδωση των οικονομικών 
και κοινωνικών αλλαγών στις χώρες αυτές γίνεται μέσα από καταστολή 
αντιδράσεων από αυξανόμενα αυταρχικές κυβερνήσεις (Hirt, 2017). Γ) 
Η κλιματική αλλαγή αποτελεί ένα τεράστιο πρόβλημα για τις χώρες που 
βρίσκονται στο συγκεκριμένο χώρο καθώς οι επιπτώσεις της βιώνονται πιο 
έντονα στους εκεί πληθυσμούς και λόγω και των δύο προαναφερθέντων 
παραγόντων (Vigil, 2017).
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τικών. Προφανώς, αυτή καθαυτή η κατανάλωση αλκοόλ δεν 
εμπίπτει στην κατηγορία της παραβατικότητας, ωστόσο η υπερ-
κατανάλωσή του οδηγεί πολύ συχνά σε ακραίες αντιδράσεις. 
Η πρόσβαση στο αλκοόλ είναι προφανώς πολύ εύκολη, τόσο 
από τις καντίνες έξω από το στρατόπεδο όσο και από την πόλη 
της Μυτιλήνης. Οι πρόσφυγες καταναλώνουν αλκοόλ συνήθως 
μετά το απόγευμα, οπότε και η διαφορά στις αντιδράσεις αρκε-
τών στο ΚΥΤ γίνεται εμφανής.

Το πρώτο μεγάλο πρόβλημα εμφανίζεται το βράδυ στις 
καντίνες, όπου ομάδες προσφύγων καταναλώνουν μεγάλες πο-
σότητες αλκοόλ, με αποτέλεσμα αρκετά συχνά να προκύπτουν 
παρεξηγήσεις και λογομαχίες που οδηγούν ακόμα και σε συ-
γκρούσεις. Επίσης, το βράδυ εκεί, σε αντίθεση με την κατάσταση 
που επικρατεί κατά τη διάρκεια της ημέρας, εμφανίζονται και 
ομάδες νεαρών γυναικών. Οι προσπάθειες προσέγγισής τους 
από ορισμένους πρόσφυγες επίσης μπορεί να οδηγήσουν σε 
προβλήματα, ιδιαίτερα όταν το φλερτ —το οποίο συνδέεται με 
το κέρασμα ποτών— δεν αποδώσει καρπούς. Έτσι δημιουργού-
νται απογοητεύσεις και παρεξηγήσεις που μπορούν ανά πάσα 
στιγμή να προκαλέσουν ακόμη και συγκρούσεις. Εδώ έχει ση-
μασία να τονιστεί οι περισσότεροι πρόσφυγες είναι νεαρής ηλι-
κίας. Μάλιστα, στην περίπτωση εκείνων που προέρχονται από 
τη Μέση Ανατολή ίσως είναι η πρώτη φορά που έχουν αφειδώς 
πρόσβαση στο αλκοόλ, οπότε και οι συμπεριφορές αυτές γίνο-
νται απολύτως κατανοητές. Ο 30χρονος Μοχάμεντ από το Αφ-
γανιστάν περιγράφει την κατάσταση με χαρακτηριστικό τρόπο:

Τι γίνεται εδώ το βράδυ; Σινεμά! Έρχονται και πίνουν 
μπύρες και ό,τι άλλο. Και πολλοί δεν ξέρουν από 
αυτά. Δεν έχουν πάει ποτέ σε μπαρ. Πίνουν, κλαίνε, 
τσακώνονται… Και μετά έρχονται και οι γυναίκες. 

Κάθονται σε ένα τραπέζι και αυτοί τις κερνάνε και 
νομίζουν ότι παντρεύτηκαν (γελάει). Φεύγουν μετά 
αυτές και θυμώνουν, τσακώνονται και πίνουν μέχρι να 
μην έχουν λεφτά. Είναι παιδιά. Κοίτα τους! 18, 19, 20. 
Δεν ξέρουν.

Ωστόσο, πέρα από την κατανάλωση αλκοόλ στο παραπάνω 
πλαίσιο, το να βρίσκεται ένας πρόσφυγας σε κατάσταση μέθης 
έχει και μια άλλη σημαντική λειτουργία που δεν πρέπει να υπο-
τιμηθεί; τη δυνατότητα που παρέχει σε αρκετούς ανθρώπους να 
κοιμηθούν παρά τον συνωστισμό που επικρατεί στις σκηνές και 
τους οικίσκους. Η χαλάρωση από το αλκοόλ μπορεί να είναι 
απαραίτητη όταν καλείται κάποιος να κοιμηθεί στο ίδιον χώρο 
με 20 ή 30 άτομα. Πρόκειται για ένα στοιχείο που τονίζεται στη 
διεθνή βιβλιογραφία σε σχέση με τον ύπνο σε ξενώνες και κέ-
ντρα φιλοξενίας (Wirth, 1928· Callaghan, 1983). Ο 19χρονος 
Χουσάμ από το Ιρακ εξηγεί:

Καμιά φορά το βράδυ μοιραζόμαστε 2-3 άτομα Jack 
Daniels… Πάμε στη Μυτιλήνη και αγοράζουμε και 
καθόμαστε εδώ… Όχι στις καντίνες. Θα έρθουν όλοι 
και θα λένε ‘Φέρε! Φέρε!’. Πίνουμε, γελάμε, ακούμε 
μουσική και μετά πάμε για ύπνο. Όταν δεν πίνω δεν 
μπορώ να κοιμηθώ. Ροχαλίζουν, γελάνε. Συναυλία! 
Αλλά κακή! Χέβι Μέταλ (γελάει).

Γενικότερα η κατανάλωση αλκοόλ, και οι συνέπειες που 
επιφέρει για τους πρόσφυγες στο στρατόπεδο, πρέπει να γίνει 
κατανοητή στο πλαίσιο της αντιμετώπισης της καθημερινότητας 
του ΚΥΤ. Ο συνωστισμός, οι εντάσεις, τα προβλήματα ψυχικής 
υγείας αποτελούν παράγοντες που δυσκολεύουν υπερβολικά 
την διαβίωση των προσφύγων, οπότε το αλκοόλ εμφανίζεται ως 
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ένα μέσο αποφόρτισης, ακόμη και αν επί της ουσίας η κατανά-
λωσή του προκαλεί το ακριβώς αντίθετο αποτέλεσμα. Ωστόσο, 
το ζήτημα του αλκοόλ είναι ενδεχομένως δευτερεύον, αν και 
πιο εύκολα παρατηρήσιμο, σε σχέση με το αρκετά μεγαλύτερο 
πρόβλημα των ναρκωτικών που σημειώνεται στο στρατόπεδο.

Όπως και με το αλκοόλ έτσι και με τα ναρκωτικά, το ζήτη-
μα των καταχρήσεων εντάσσεται στην προσπάθεια αντιμετώπι-
σης των προβλημάτων που προκύπτουν από την προσφυγική 
εμπειρία. Εδώ, όπως τονίστηκε και νωρίτερα, σε καμία περί-
πτωση δεν παραβλέπει κανείς ότι η διαδρομή των προσφύγων 
από τις χώρες προέλευσης μέχρι τη Μόρια είναι βαθιά προβλη-
ματική και μάλιστα με σοβαρό αντίκτυπο στην ψυχική υγεία 
των ανθρώπων. Η χρήση ναρκωτικών δεν μπορεί παρά να γί-
νει κατανοητή ως μια από τις συνέπειες αυτής της διαδρομής. 
Τα ναρκωτικά που κυκλοφορούν στο στρατόπεδο είναι άφθονα 
και ποικίλλουν, αν και επικρατεί η χρήση χασίς. Ο 21χρονος 
Μουράντ από τη Συρία εξηγεί:

Εδώ φίλε μου έχουμε τα πάντα! Τι θες; Ναρκωτικά; 
Χασίς, χάπια, ηρωίνη. Εύκολα. Όλοι ξέρουμε ποιοι 
τα πουλάνε και καμιά φορά έρχονται και σε ρωτάνε. 
Είναι απασχολημένοι όλοι την ώρα αλλά έχουν καιρό 
για νέους πελάτες. Το βράδυ είναι όλοι μεθυσμένοι ή 
μαστουρωμένοι. Στο στρατόπεδο μπορείς να το μυρίζεις 
(χασίς) παντού.

Όσο παράδοξο και αν ακούγεται, —και εκ του αποτελέ-
σματος είναι— τα ναρκωτικά αποτελούν μια μορφή διεξόδου 
για ορισμένους πρόσφυγες δεδομένου του εγκλωβισμού με τον 
οποίον βρίσκονται αντιμέτωποι. Άλλωστε, η χρήση ναρκωτικών 
στα ολοπαγή ιδρύματα αποτελεί μια σταθερά πολλών αναλύσε-
ων στην κοινωνιολογία και στις κοινωνικές επιστήμες γενικότε-

ρα (Goffman, 1961· Perry, 1974· Becker, 2003). Οι προβληματι-
κές συνθήκες σε συνδυασμό με την ασφυκτική ρουτίνα και την 
αναζήτηση μιας διαφορετικής και λιγότερο επίπονης εμπειρίας, 
ωθούν παραδοσιακά τους έγκλειστους στη χρήση και προοδευ-
τικά στην κατάχρηση ναρκωτικών ουσιών. Όπως γίνεται κατα-
νοητό, για το συγκεκριμένο ζήτημα, αν και είναι ευρέως γνωστό 
στο στρατόπεδο, πολύ λίγοι άνθρωποι ήταν διατεθειμένοι να μι-
λήσουν ανοιχτά. Μόνο, ο 19χρονος Χουσάμ από το Ιράκ, ήταν 
αρκετά ειλικρινής και διαφωτιστικός:

Καπνίζω. Αλλά όχι πολύ. Τα λεφτά είναι πολλά. 
Βοηθάει. Χαλαρώνει το μυαλό μου… Τι σκέφτομαι; 
Προσπαθώ να σκέφτομαι ωραία πράγματα. Ότι δεν είμαι 
εδώ. Να πάω Γερμανία ή Ολλανδία. Να έχω δικό μου 
σπίτι. Καμιά φορά σκέφτομαι άσχημα πράγματα και δεν 
είναι καλό.

Συνοψίζοντας, η κατάχρηση του αλκοόλ και των ναρκωτι-
κών προέρχεται από την ανάγκη των προσφύγων να αναζητή-
σουν διεξόδους αποφόρτισης από ένα υπερβολικά αυστηρό και 
εγκλωβιστικό περιβάλλον. Ωστόσο, η διάσταση αυτή σε καμία 
περίπτωση δεν παραβλέπει τις αρνητικές συνέπειες που προκύ-
πτουν με ενδεχόμενες συγκρούσεις εντός του στρατοπέδου, ή 
τους κινδύνους που εγκυμονούν οι καταχρήσεις αυτές για την 
ίδια τη ζωή των προσφύγων.

Η τρίτη μορφή παραβατικότητας στη Μόρια αφορά το 
φαινόμενο της πορνείας και της σεξουαλικής κακοποίησης, τα 
οποία δυστυχώς είναι ιδιαίτερα διαδεδομένα και αποτελούν 
ένα σημαντικό μέρος της ζωής του στρατοπέδου. Αναφορικά 
με την πορνεία, πρέπει να επαναληφθεί ότι η πλειοψηφία των 
προσφύγων που ζουν στο ΚΥΤ είναι νεαροί σε ηλικία άνδρες, 
παράγοντας που εκ των πραγμάτων αυξάνει τη ζήτηση για αγο-
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ραίες συνευρέσεις. Οι γυναίκες που παρέχουν τέτοιου είδους 
υπηρεσίες και οι ίδιες πρόσφυγες, στην πλειοψηφία τους (αλλά 
όχι αποκλειστικά) από την Αφρική, δεν φαίνεται όλες να είναι 
ενήλικες και η εργασία τους απευθύνεται μόνο σε εκείνους που 
ζουν στο στρατόπεδο.

Από την παρατήρηση στο χώρο προέκυψε πως οι γυναίκες 
είναι γνωστές στο ΚΥΤ, αφού συχνά εμφανίζονται με προκλη-
τικά ρούχα για να κάνουν αισθητή την παρουσία τους. Το κό-
στος της συνεύρεσης είναι συνήθως 5 ευρώ και οι χώροι όπου 
πραγματοποιείται ποικίλλουν. Κατά τη περίοδο διεξαγωγής 
της έρευνας υπήρχε ένα παλιό στρώμα πίσω από έναν μαντρό-
τοιχο που καλυπτόταν με υφάσματα. Επίσης, η γυναίκα μπορεί 
να επισκεφτεί τη σκηνή του πελάτη εφόσον αυτή είναι άδεια. 
Ακόμη, παρατηρήθηκαν πολλές περιπτώσεις όπου οι γυναίκες 
καλούνται να ικανοποιήσουν περισσότερους από έναν πελάτη 
τη φορά. Πρόκειται για μια εξαιρετικά δυσάρεστη κατάσταση, 
η οποία προφανώς είναι ιδιαίτερα επικίνδυνη και για λόγους 
υγείας, δεδομένων των συνθηκών διαβίωσης που επικρατούν 
στο στρατόπεδο.

Πέρα από την πορνεία όμως, μια τραγική πραγματικότητα 
της Μόριας είναι η σεξουαλική κακοποίηση. Ο όρος συμπερι-
λαμβάνει όλες τις σεξουαλικού περιεχομένου δραστηριότητες 
που λαμβάνουν χώρα χωρίς τη συναίνεση ενός από τα μέρη 
που συμμετέχουν. Πρακτικά, στο στρατόπεδο αυτό σημαίνει τη 
σεξουαλική παρενόχληση των προσφύγων και τους βιασμούς. 
Η σεξουαλική παρενόχληση συμβαίνει συνήθως όταν ένας 
άντρας ή μια γυναίκα βρίσκονται μόνοι τους σε ένα σημείο του 
ΚΥΤ (συνήθως προς τις τουαλέτες). Η επίθεση αυτή πέρα από 
τις συνέπειες που έχει για το θύμα, μπορεί να γίνει αφορμή για 
ξέσπασμα συγκρούσεων στο στρατόπεδο ανάμεσα σε φίλους ή 
συγγενείς του θύματος και μια ομάδα που θεωρείται υπεύθυνη. 

Μάλιστα, όπως αναφέρθηκε και προηγουμένως, πολλές φορές 
το ίδιο το περιστατικό έχει γίνει η αφορμή για γενικευμένες 
συρράξεις ανάμεσα σε διαφορετικές εθνικότητες.

Ίσως όμως το σοβαρότερο πρόβλημα να είναι αυτό των βι-
ασμών. Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία για το 2017, μόνο από 
την πλευρά της Ύπατης Αρμοστείας ελήφθησαν 622 καταγγε-
λίες περιστατικών σεξουαλικής βίας από πρόσφυγες στα νησιά 
του Αιγαίου, από τις οποίες τουλάχιστον το 28% (175) βιώθηκαν 
μετά την άφιξή τους στην Ελλάδα (UNHCR, 2018). Με δεδομέ-
νο το ότι η σεξουαλική βία και ο βιασμός είναι τα εγκλήματα 
τα οποία καταγγέλλονται στις αρχές λιγότερο από οποιοδήποτε 
άλλο, λόγω του αισθήματος ντροπής του θύματος, γίνεται άμε-
σα κατανοητό το μέγεθος του προβλήματος, όχι μόνο στη Μό-
ρια αλλά και στα υπόλοιπα ΚΥΤ που λειτουργούν στη χώρα.

Οι βιασμοί ανηλίκων προσφύγων είναι η τραγικότερη από 
τις πραγματικότητες του στρατοπέδου. Κατά καιρούς η είδηση 
του βιασμού ενός αγοριού ή ενός κοριτσιού θα φτάσει στα ει-
δησεογραφικά πρακτορεία, αλλά το πρόβλημα είναι πολύ με-
γαλύτερο από ό,τι η δημοσιογραφική κάλυψή του υποδηλώνει 
(UNHCR, 2018). Πέραν όμως της συχνότητας, τίθεται και ένα 
ζήτημα ξεκάθαρων ευθυνών, καθώς στις μεγάλες σκηνές και τους 
μεγάλους οικίσκους συστεγάζονται άτομα με τελείως διαφορε-
τικά δημογραφικά χαρακτηριστικά. Συχνά οι ανήλικοι των 16 
και 17 χρονών δεν εγγράφονται ως τέτοιοι, προφανώς εξαιτίας 
της μικρής χωρητικότητας του ειδικού κέντρου που βρίσκεται 
στο ΚΥΤ για ανηλίκους. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα να οδηγού-
νται σε χώρους με ενήλικους, διαφορετικής εθνικότητας αλλά 
και με άτομα που χρήζουν ψυχιατρικής παρακολούθησης.

Αφήνοντας κατά μέρος την τραγικότητα των βιασμών και 
της σεξουαλικής κακοποίησης και εξετάζοντας συνολικά το 
θέμα της παραβατικότητας στο προσφυγικό πληθυσμό του ΚΥΤ, 
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διαπιστώνει κανείς ότι ο εγκλεισμός, οι απαράδεκτες συνθήκες 
διαβίωσης, τα προβλήματα ψυχικής υγείας, η ανέχεια αλλά και 
η δημογραφική σύνθεση του στρατοπέδου έχουν δημιουργήσει 
ένα πραγματικά εκρηκτικό μείγμα. Αλλά ίσως η σημαντικό-
τερη συνέπεια που έχουν όλες οι προαναφερθείσες διαστάσεις 
της παραβατικότητας στη Μόρια είναι η πρωτοφανής «αποη-
θικοποίηση» που επιβάλλεται στους ίδιους τους πρόσφυγες. Ο 
33χρονος Αλί από το Ιράκ περιγράφει:

Δεν μπορείς να ζήσεις εδώ μέσα όπως ήξερες. Σαν 
άνθρωπος. Πλέον το έχω συνηθίσει. Αυτό είναι το 
χειρότερο. Κάθε μέρα το ίδιο. Άνθρωποι να τσακώνονται, 
να μαχαιρώνονται, να πίνουν όλη την ώρα, να προσπαθούν 
να πεθάνουν. Μικρά παιδιά να έχουν γίνει πόρνες... Αυτό 
είναι πόλεμος! Ξέρω τον πόλεμο αλλά αυτός είναι άλλου 
είδους. Σε χτυπάει μέσα σου. Προσπαθώ να μην βλέπω. 
Δεν ξέρω. Αν φύγω θα το ξεχάσω; Δεν ξέρω.

Συνοψίζοντας την ανάλυση των συνθηκών ζωής στη Μό-
ρια, αυτό με το οποίο έρχεται αντιμέτωπος κανείς είναι σίγουρα 
μια βαθιά ανθρωπιστική κρίση που επηρεάζει –σε διαφορετικό 
βαθμό και με διαφορετικό τρόπο– όλους όσοι εμπλέκονται με το 
προσφυγικό ζήτημα (Chatzea et al, 2017· Chtouris and Miller, 
2017· Kourachanis, 2018). Οι απαράδεκτες συνθήκες διαβίωσης, 
και η μακρά αναμονή σε συνδυασμό με την ήδη βεβαρημένη 
κατάσταση πολλών προσφύγων έχουν συμβάλει στην ανά-
πτυξη έντονων προβλημάτων ψυχικής υγείας. Οι συγκρούσεις 
ανάμεσα στους πρόσφυγες, οι κακοποιήσεις, οι καταχρήσεις, η 
πορνεία συνθέτουν ένα σκηνικό παρακμής που αντί να προστα-
τεύει τους ανθρώπους από κοινωνικούς κινδύνους τους εκθέτει 
σε νέους. Οι ευθύνες για τη ισχύουσα κατάσταση είναι πολλές 
και κυρίως αφορούν την ίδια τη χάραξη της Ευρωπαϊκής μετα-

ναστευτικής πολιτικής. Ωστόσο, σε αυτό θα επιστρέψουμε στη 
συνέχεια. Προς το παρόν έχει σημασία από κοινωνιολογική 
σκοπιά η επίδραση των συνθηκών στις αξίες και τις αντιλήψεις 
των ίδιων των προσφύγων, αλλά και τι αυτές σηματοδοτούν για 
τη σχέση των συγκεκριμένων ανθρώπων με τις κοινωνίες των 
χωρών υποδοχής.



88� Νικοσ Ξυπολυτασ Πρόσφυγες στη Μόρια: Οι Συνέπειες μιας Αποτρεπτικής....� 89

4.2 Η Επίδραση των Συνθηκών Ζωής στις Αντιλήψεις 
των Προσφύγων

Σε σχέση με το ζήτημα των επιδράσεων που έχουν αυτές οι 
εξαιρετικά προβληματικές συνθήκες ζωής στις αξίες και τις 
αντιλήψεις των προσφύγων, φαίνεται από τις συνεντεύξεις η 
ανάπτυξη ατομικιστικών στάσεων οι οποίες αφορούν όχι μόνο 
την αντιμετώπιση της παρούσας κατάστασης αλλά και τις επι-
διώξεις τους για το μέλλον. Είναι προφανές πως μια τέτοια 
εξέλιξη δεν μπορεί να αποδοθεί αποκλειστικά στο περιβάλλον 
της Μόριας. Όπως τονίστηκε στην αρχή, η μακρά παραμονή σε 
συνθήκες ημιεγκλεισμού στο ΚΥΤ δεν είναι παρά ένα μέρος — 
όσο σημαντικό και αν είναι αυτό— ενός ευρύτερου πεδίου προ-
ετοιμασίας που αφορά τρεις διαφορετικούς τόπους. Την χώρα 
προέλευσης, την Τουρκία ως ενδιάμεσο σταθμό και τα κέντρα 
υποδοχής προσφύγων στην Ελλάδα. Στους δύο πρώτους, όπως 
αναλύθηκε στην αρχή του κεφαλαίου, οι πρόσφυγες έχουν ήδη 
έρθει σε επαφή με χαμηλού κύρους επαγγέλματα αλλά και γε-
νικότερες συνθήκες ζωής που συμβάλλουν στην ανάπτυξη ατο-
μικιστικών αντιλήψεων. Άλλωστε, τόσο στη χώρα τους όσο και 
στην Τουρκία η επιβίωση των προσφύγων ήταν εξαρτημένη από 
ατομικές αποφάσεις και πρωτοβουλίες και όχι από συλλογικές 
ή κοινοτικές δραστηριότητες. Ωστόσο, οι ακραίες συνθήκες που 
επικρατούν στη Μόρια οδηγούν ενδεχομένως μια ουσιαστική 
αναθεώρηση των στάσεων σχετικά με τις κοινωνικές σχέσεις 
των προσφύγων. Η έμφαση που δίνεται στις ατομικές στρατη-
γικές και η καχυποψία για τον κοινωνικό περίγυρο αποτελούν 
τη βάση του αξιακού πλαισίου που δημιουργείται μέσα σε αυτό 
το περιβάλλον. Ο 25χρονος Αχμέντ από τη Συρία περιγράφει 
αυτή την αλλαγή με χαρακτηριστικό τρόπο:

Εδώ μαθαίνεις πράγματα για τους ανθρώπους. Τόσοι 
διαφορετικοί άνθρωποι είναι εδώ μέσα. Καλοί, κακοί, 
με προβλήματα, τρελοί… Μέσα στο στρατόπεδο δεν 
εμπιστεύεσαι κανέναν. Τα βλέπεις όλα εδώ... Ξέρεις ποιον 
να αποφύγεις. Και όλοι θέλουν κάτι. Αλλά είναι λογικό. 
Κι εγώ θέλω κάτι. Κι εσύ θέλεις κάτι με αυτό (δείχνει το 
μαγνητόφωνο). Βλέπεις τι θέλουν οι άνθρωποι κι αυτό 
είναι καλό. Είναι η αλήθεια. Πριν ήμουνα σαν παιδί. 
Μου έλεγες κάτι και το πίστευα. Τώρα είμαι πιο σοφός. 
Τώρα καταλαβαίνω τους ανθρώπους.

Ωστόσο, πρέπει να γίνει σαφές πως καθοριστικό ρόλο στην 
ανάπτυξη αυτών των αντιλήψεων διαδραματίζει και το ίδιο το 
σύστημα παροχής ασύλου. Όπως προαναφέρθηκε, οι ίδιοι οι 
πρόσφυγες ερμηνεύουν αυτή την παράμετρο με όρους αντα-
γωνισμού. Το διεθνές πλαίσιο, με την συνεχή έμφαση σε συγκε-
κριμένους αριθμούς «δικαιούχων» συμβάλλει τα μέγιστα στην 
ανάπτυξη αυτού του ερμηνευτικού σχήματος. Ωστόσο, η κυριό-
τερη συνέπεια του τελευταίου είναι η υπονόμευση συλλογικών 
διεκδικήσεων και δραστηριοτήτων.

Για παράδειγμα, είναι σαφές πως οι συνθήκες όπως αυτές 
που συναντά κανείς στο στρατόπεδο της Μόριας μπορεί να 
αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά κυρίως με τις πιέσεις που θα 
ασκηθούν από συλλογικότητες των ίδιων των προσφύγων. Ωστό-
σο, όποιες προσπάθειες ξεκινούν ματαιώνονται σύντομα, καθώς 
δεν συγκεντρώνεται επαρκής αριθμός ατόμων, ούτε ασκείται η 
απαραίτητη πίεση για την ουσιαστική διεκδίκηση αξιοπρεπών 
συνθηκών ζωής, αλλά και προοπτικής για το μέλλον.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον μάλιστα παρουσιάζει η στάση των 
περισσότερων προσφύγων απέναντι στις ελάχιστες κινήσεις 
που γίνονται μέσα στη Μόρια, είτε μεμονωμένα είτε συλλογικά. 
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Αυτή χαρακτηρίζεται κυρίως από δυσπιστία αλλά και από εμ-
φανή πρόθεση αποχής. Κατά τη διάρκεια εκπόνησης της έρευ-
νας είχαν ξεκινήσει ορισμένες απεργίες πείνας από ανθρώπους 
που είχαν μείνει στο ΚΥΤ για περισσότερο από ένα χρόνο και 
απαιτούσαν την βελτίωση των συνθηκών και την επίλυση του 
αιτήματός τους. Οι αντιδράσεις των ερωτηθέντων απέναντι σε 
αυτή τη μορφή διεκδίκησης χαρακτηρίζονταν από απάθεια, 
αλλά και από έναν αποστασιοποιημένο καταλογισμό ατομι-
κών επιδιώξεων. Ο 23χρονος Αλί από το Ιράκ περιγράφει:

Ναι. Το άκουσα. Είναι τώρα μια βδομάδα. Εντάξει. Ο 
καθένας κάνει ό,τι μπορεί για να φύγει. Ελπίζω να 
δουλέψει για αυτούς. Εγώ δεν θα το έκανα. Πεινάω 
αρκετά με το φαΐ που μας δίνουν (γελάει). Δεν χρειάζομαι 
άλλο. Αλλά τι να κάνεις; Αν κάτσω κι εγώ ένα χρόνο εδώ 
και τρελαθώ μπορεί να το κάνω κι εγώ. Δεν ξέρω.

Οι στάσεις αυτές είναι απολύτως κατανοητές δεδομένου του 
κοινωνικού πλαισίου στο οποίο έχουν τοποθετηθεί οι πρόσφυ-
γες, αλλά παράλληλα είναι και εξαιρετικά επιζήμιες για τους 
ίδιους. Οι ατομιστικές αντιλήψεις υπονομεύουν την πιθανότη-
τα συλλογικών διεκδικήσεων και επί της ουσίας αποτελούν μια 
«αμυντική γραμμή» του στρατοπέδου απέναντι σε οποιαδήποτε 
προσπάθεια αλλαγής. Οι αντιδράσεις εκδηλώνονται όταν έχει 
χαθεί πλήρως η ελπίδα. Το «σύστημα της Μόριας» όμως, βασίζε-
ται στη συνεχή αναμονή και στη συντήρηση της όποιας μικρής 
ελπίδας για μετακίνηση στην ενδοχώρα ή για παροχή ασύλου. 
Οι αντιστάσεις αμβλύνονται υπό το πρίσμα της πιθανότητας 
ατομικής διευθέτησης ενώ οι αντιδράσεις παίρνουν τη μορφή 
αποκλειστικά βίαιων ξεσπασμάτων που σε καμία περίπτωση δεν 
είναι σε θέση να αλλάξουν τη λειτουργία και τον χαρακτήρα του 
στρατοπέδου.

Εξαιτίας της απουσίας ουσιωδών συλλογικών διεκδικήσε-
ων και σχέσεων αλληλεγγύης το προσφυγικό ζήτημα, όπως το 
βλέπει κανείς στο ΚΥΤ της Μόριας μετατρέπεται σε ένα σύνολο 
ατομικών στρατηγικών. Στρατηγικών που καλούνται οι πρό-
σφυγες να ακολουθήσουν μέσα σε ένα πλαίσιο που καθημερινά 
μπορεί να τους στερήσει τη δυνατότητα εφαρμογής τους. Αυτή 
η αδυναμία δεν σχετίζεται μόνο με την ανυπαρξία πόρων αλλά, 
όπως τονίστηκε και στην ενότητα για τα προβλήματα ψυχικής 
υγείας, και με το ενδεχόμενο αποπροσανατολισμού από τα κύ-
ρια σημεία της στρατηγικής. Ο Αχμέντ είναι 28 χρονών από το 
Ιράκ και εξηγεί αυτή τη διάσταση με χαρακτηριστικό τρόπο:

Τι θα κάνω; Θα περιμένω να δω πότε θα μου δώσουν 
χαρτιά. Αν δεν μου τα δώσουν θα κάνω αίτηση πάλι. 
Έχω κάποια λεφτά. Αν δεν μου δώσουν τα χαρτιά μου 
θα πάω Αθήνα και από εκεί Ιταλία (με διακινητή). Δεν 
μπορώ να μείνω πολύ εδώ. Θα τρελαθώ και θα περπατάω 
στο στρατόπεδο και θα μιλάω στις γάτες.

Η ανάδειξη ατομικιστικών αντιλήψεων και η επικράτηση 
ανάλογων στρατηγικών, εκτός των συνεπειών που έχουν για 
το ζήτημα των συλλογικών διεκδικήσεων, φαίνεται να επιφέ-
ρουν και ένα ισχυρό πλήγμα στις ήδη υπάρχουσες σχέσεις των 
προσφύγων. Αποκαλυπτική είναι η περίπτωση των οικογενεια-
κών σχέσεων. Όπως έχει τονιστεί αρκετές φορές, η πλειοψηφία 
των ατόμων που μένουν στο ΚΥΤ είναι άντρες νεαρής ηλικίας. 
Με βάση τα πολιτισμικά πρότυπα των χωρών προέλευσης στις 
οποίες επικεντρώθηκε η έρευνα η νεαρή ηλικία θεωρείται ως 
καταλληλότερη για γάμο και τεκνοποίηση. Με δεδομένο αυτό, 
αρκετοί από τους πρόσφυγες της Μόριας έχουν σχηματίσει ήδη 
τη δική τους οικογένεια στη χώρα προέλευσης με την οποία πε-
ριμένουν να επανασυνδεθούν σε κάποια χώρα της Ευρώπης, 
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είτε συναντώντας εκεί τους οικείους τους ή —πιο συχνά— φέρ-
νοντάς τους σε αυτή.

Ουσιαστικά, κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων αναδεί-
χθηκε το ασυμβίβαστο της προσφυγικής εμπειρίας με τις πε-
ρισσότερες διαπροσωπικές σχέσεις συμπεριλαμβανομένων των 
οικογενειακών. Η υπέρβαση των διάφορων εμποδίων εισόδου 
στην Ευρώπη και η αντιμετώπιση των συνθηκών ζωής στο ΚΥΤ 
επιτάσσουν μια ξεκάθαρα ατομική κατανόηση των επιλογών 
και των προοπτικών που έχουν οι πρόσφυγες. Μέσα σε αυτό 
το πλαίσιο ακόμη και οι οικογενειακές σχέσεις ερμηνεύονται 
ως εμπόδιο για τη σωστή διαχείριση των καταστάσεων. Διότι 
η είσοδος σε κάποια χώρα της Ευρώπης απαιτεί από τους πρό-
σφυγες δυνατότητα ευελιξίας, προσαρμοστικότητα στις νομικές 
δεσμεύσείς της μεταναστευτικής πολιτικής και συνεχή επανα-
προσδιορισμό των αρχικών στόχων. Η οικογένεια αντιμετωπί-
ζεται ως μια μορφή δέσμευσης που υπονομεύει αυτά τα χαρα-
κτηριστικά. Ο 26χρονος Κίρος από το Αφγανιστάν εξηγεί αυτό 
το ασυμβίβαστο με τον ακόλουθο τρόπο:

Θες να σου πω την αλήθεια; Θα σου φανεί κακό αλλά 
εγώ καλύτερα να μην είχα οικογένεια. Καλύτερα θα 
ήταν για μένα. Μπορώ να πάω κάπου και να μην έχω 
χαρτιά. Αλλά δεν θα μπορεί να έρθει η οικογένεια… 
Και περιμένω. Αν συνεχιστεί αυτό θα φύγω. Δεν είναι 
σωστό αλλά δεν μπορώ να μείνω εδώ για πάντα.

4.3 Η Επίδραση του Σταδίου Προετοιμασίας Στους Εργα-
σιακούς Προσανατολισμούς των Προσφύγων

Αυτό που προκύπτει από την ανάλυση των στάσεων των προ-
σφύγων είναι η ανάπτυξη ατομικιστικών αντιλήψεων σε συν-
δυασμό με την άμεση ανάγκη απομάκρυνσης από την Ελλάδα 
και τη Μόρια πιο συγκεκριμένα. Ωστόσο, κεντρική στόχευση 
της έρευνας είναι οι συνέπειες που έχει μια τέτοια εξέλιξη στην 
μελλοντική σχέση των προσφύγων με τις κοινωνίες των χωρών 
υποδοχής10. Όπως τονίστηκε στην αρχή, η εξέταση των συνθη-
κών ζωής στο ΚΥΤ της Μόριας —όσο σημαντική κι αν είναι 
από μόνη της— εντάσσεται μέσα σε ένα γενικότερο θεωρητικό 
πλαίσιο που επικεντρώνεται στην προετοιμασία του μετανα-
στευτικού εργατικού δυναμικού για τον μελλοντικό αποκλει-
σμό του. Στο θεωρητικό σχήμα της ολιστικής προσέγγισης του 
αποκλεισμού των μεταναστών το πεδίο προετοιμασίας αφορά 
αποκλειστικά τη χώρα προέλευσης και τις κοινωνικές και πο-
λιτισμικές αλλαγές που λαμβάνουν χώρα σε αυτή. Στην περί-
πτωση όμως της προσφυγικής κρίσης το πεδίο αυτό διασπάται 
σε τρία μέρη, καθώς οι μετανάστες έρχονται αντιμέτωποι με 
τρεις ξεχωριστούς χώρους. Τη χώρα προέλευσης, την Τουρκία 
και την παραμονή στα κέντρα υποδοχής της Ελλάδας. Η έρευ-
να έθεσε ως στόχο τη μελέτη των συνεπειών αυτής της πορείας 
στις κοινωνικές σχέσεις που θα αναπτύξουν οι πρόσφυγες με τις 
χώρες υποδοχής.
10 Σκοπός μιας τέτοιας αναζήτησης δεν είναι η πρόβλεψη του μέλλοντος. 
Άλλωστε τα προγνωστικά μοντέλα των κοινωνικών επιστημών συνήθως 
βασίζονται σε περίτεχνες στατιστικές αναλύσεις και ακόμη πιο συχνά 
χαρακτηρίζονται ως εξαιρετικά προβληματικά (Rosenberg, 2016). 
Αντιθέτως, στόχος είναι η παράθεση και ανάλυση των κοινωνικών σχέσεων 
των μεταναστών που με βάση τη διεθνή και ελληνική βιβλιογραφία 
υπονομεύουν τη θέση τους στις κοινωνίες των χωρών υποδοχής (Ψημμένος, 
2013· Xypolytas, 2017· 2018).
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Στο πλαίσιο αυτής της ανάλυσης ένα από τα βασικότερα 
ερμηνευτικά εργαλεία είναι η συζήτηση για τους εργασιακούς 
προσανατολισμούς των προσφύγων. Νωρίτερα εξετάστηκαν οι 
συνέπειες των συνθηκών ζωής στις χώρες προέλευσης και στην 
Τουρκία επάνω στις επαγγελματικές ταυτότητες και προοπτικές 
των προσφύγων. Ο μακρόχρονος ημιεγκλεισμός στο ΚΥΤ της 
Μόριας φαίνεται να ολοκληρώνει τη διαδικασία διαμόρφωσης 
συγκεκριμένων εργασιακών προσανατολισμών που μπορεί να 
συμβάλουν καθοριστικά στη μελλοντική περιθωριοποίηση του 
προσφυγικού πληθυσμού.

Η έρευνα δείχνει πως κάθε ένας από τους τρεις χώρους 
προετοιμασίας μπορεί να επιδράσει καθοριστικά στις αντιλή-
ψεις των προσφύγων για την εργασία. Φαντάζεται κανείς πόσο 
μεγαλύτερη είναι η επίδραση για εκείνους που έχουν βρεθεί και 
στους τρεις. Η εμπειρία των συρράξεων στις χώρες προέλευσης, 
όπως φάνηκε νωρίτερα, ανάγκασε αρκετούς μελλοντικούς πρό-
σφυγες να απομακρυνθούν από το επάγγελμα που ασκούσαν. 
Από την άλλη πλευρά, η επαφή με τη χαμηλού κύρους εργα-
σία στην Τουρκία επιδρά και αυτή στην εικόνα που έχουν οι 
εργαζόμενοι για τις επαγγελματικές τους προοπτικές. Τέλος, η 
απραξία και η προσπάθεια επιβίωσης στο ΚΥΤ της Μόριας δη-
μιουργούν μια απέλπιδα ανάγκη απομάκρυνσης από αυτό το 
πλαίσιο. Με δεδομένη αυτή την πίεση γίνεται άμεσα κατανοη-
τό ότι ο προσανατολισμός των προσφύγων αφορά περισσότερο 
την επιβίωση και λιγότερο την εξέλιξη ειδικεύσεων ή μια δημι-
ουργική επαγγελματική δραστηριότητα.

Έτσι, ο πρώτος τύπος εργασιακού προσανατολισμού που 
συναντάει κανείς είναι καθαρά εργαλειακός και συνοδεύεται 
από την άμεση ανάγκη απομάκρυνσης από το στρατόπεδο της 
Μόριας. Στο πλαίσιο αυτό, δεν νοείται επάγγελμα που βρίσκε-
ται εκτός των προοπτικών των προσφύγων. Όλα τα επαγγέλμα-

τα, είτε της τυπικής είτε της άτυπης εργασίας είναι πιθανά αλλά 
και επιθυμητά αν πρόκειται να συμβάλουν στην απομάκρυνση 
από τις συνθήκες που αντιμετωπίζουν οι πρόσφυγες στη Λέσβο 
και πιο συγκεκριμένα στο ΚΥΤ. Στην ερώτηση ποιο επάγγελμα 
θα ήθελε να ασκήσει αν φύγει από το στρατόπεδο, ο 25χρονος 
Χουσάμ από το Ιράκ, όπου στη χώρα του μάθαινε την τέχνη της 
αργυροχρυσοχοΐας από το θείο του απαντά:

(Θα έκανα) Οτιδήποτε! Είσαι τρελός; Τι κάνω εδώ; 
Τίποτα! Απολύτως τίποτα! Κάθομαι και βλέπω τρελούς 
να τσακώνονται… Κοσμήματα μπορώ να κάνω κι εδώ. 
Αλλά θα κάνω τα πάντα. (Θα) καθαρίζω δρόμους, 
τουαλέτες, χωράφια. Δεν με νοιάζει. Απλά να φύγω από 
αυτό το μέρος και να βρω μια δουλειά.

Ο εργασιακός προσανατολισμός του Χουσάμ είναι αρκετά 
ξεκάθαρος καθώς εργαλειοποιεί πλήρως το ζήτημα της εργασίας. 
Η επαγγελματική απασχόληση δεν αντιμετωπίζεται πλέον ως πε-
δίο προσωπικής έκφρασης ή αυτοπραγμάτωσης αλλά αποκλειστι-
κά ως βιοποριστικό μέσο στη χώρα υποδοχής. Στον συγκεκριμένο 
προσανατολισμό συμβάλλουν αναμφισβήτητα και οι εμπειρίες 
των προσφύγων στις χώρες προέλευσης αλλά και στην Τουρκία. 
Η αποδοχή της σκληρής εργασίας αποτελεί βασική προϋπόθεση 
της επιβίωσης στο πλαίσιο της προσφυγικής εμπειρίας. Μια προ-
σέγγιση που θα βασιζόταν στην δυνατότητα της επιλογής ενός 
επαγγέλματος θα φάνταζε απολύτως παράλογη, καθώς σε αυτή 
την περίπτωση η επιλογή φαντάζει ως πολυτέλεια. Μάλιστα, οι 
συνθήκες ζωής στο περιβάλλον της Μόριας έχουν και αυτές ση-
μαντικότατη συμβολή στην ανάπτυξη εργαλειακών εργασιακών 
προσανατολισμών καθώς η αποφυγή των συγκεκριμένων συνθη-
κών μετατρέπεται σε αυτοσκοπό και η αποδοχή ακόμη και δυσμε-
νών όρων εργασίας μέσο για την επίτευξη αυτού.
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Ο δεύτερος τύπος εργασιακού προσανατολισμού αφορά 
τους νεαρούς πρόσφυγες χωρίς επαγγελματική εμπειρία στη 
χώρα προέλευσης και χαρακτηρίζεται από σχεδόν απόλυτη 
ευελιξία. Αυτή είναι μια αρκετά συνηθισμένη περίπτωση στη 
Μόρια, καθώς η συντριπτική πλειοψηφία του πληθυσμού απο-
τελείται από νέους ανθρώπους που δεν εργάζονταν στη χώρα 
τους, είτε επειδή ήταν φοιτητές είτε γιατί όταν ξέσπασαν οι 
εχθροπραξίες ήταν ακόμη ανήλικοι. Ο 21χρονος Μουράντ, που 
προέρχεται από τη μεσαία τάξη της Συρίας, σπούδαζε πολιτικός 
μηχανικός στη χώρα του, στην Τουρκία εργαζόταν σε φούρνο, 
ενώ στη Μυτιλήνη ζει στη Μόρια και απασχολείται χωρίς μισθό 
ως διερμηνέας σε ΜΚΟ. Η περιγραφή του σε σχέση με την ερ-
γασιακή του ταυτότητα και τον προσανατολισμό παρουσιάζει 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον:

Εγώ τώρα θέλω να γίνω μεταφραστής. Μου αρέσει 
αυτό. Παλιά έλεγα ότι θα γίνω μηχανικός. Αλλά δεν 
πρέπει να σε κρατάει κάτι. Τότε ήμουν μηχανικός, 
μετά φούρναρης. Τώρα είμαι μεταφραστής. Θέλω να 
είμαι μεταφραστής αλλά δεν ξέρω τι θα γίνει. Αν με 
στείλουν στην Τουρκία θα γίνω κάτι άλλο. Αν πάω 
στη Γερμανία δεν ξέρω. Αν λες είμαι κάτι, μετά τα 
πράγματα αλλάζουν και καταστρέφεσαι. Εγώ δεν ξέρω. 
Τώρα θέλω να είμαι μεταφραστής.

Οι απόψεις του Μουράντ εκφράζουν την απόλυτη αποδοχή 
και προσαρμογή στους όρους ζωής που επιτάσσει η προσφυγική 
κρίση. Η ευελιξία που επιδεικνύει σε σχέση με την επαγγελματική 
του ταυτότητα μπορεί να εκφράζει αυτό που ο Richard Sennett 
αποκάλεσε «διάβρωση του χαρακτήρα» (corrosion of character). 
Την απομάκρυνση δηλαδή από σταθερές που ορίζουν την ταυ-
τότητα ενός ανθρώπου και «χαράσσουν» τα στοιχεία τους επά-

νω του (Sennett, 1998). Ωστόσο, η απειλή της ‘καταστροφής’ που 
επικαλείται ο Μουράντ, σε περίπτωση ματαίωσης των σχεδίων, 
αποτελεί μια απολύτως φυσιολογική συνθήκη της προσφυγικής 
ιδιότητας. Για τους ανθρώπους που ζουν στη Μόρια, η δέσμευση 
σε ένα επάγγελμα ή η αναζήτηση σταθερών πρέπει να μετρια-
στεί λόγω του φόβου της απώλειας. Μια απώλεια που μπορεί να 
αφορά τους φίλους, τους συγγενείς, τον προσωπικό χώρο ή και 
την ίδια την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Πρόκειται για μια ισοπε-
δωτική μορφή ευελιξίας που «ζυμώνει» επιδιώξεις με βάση την 
επιβίωση και το εφικτό.

Ο τρίτος τύπος εργασιακού προσανατολισμού συνδέεται 
ως ένα βαθμό με τους άλλους δύο και αφορά μια αποστασιο-
ποιημένη αποδοχή της ανάγκης για εύρεση εργασίας. Σε αυτή 
την περίπτωση όμως, ενώ η επιβίωση επιβάλλει την επαγγελ-
ματική αποκατάσταση, η μη εύρεση εργασίας αναδεικνύει τις 
αδυναμίες του ατόμου να προσαρμοστεί στις ανάγκες της σύγ-
χρονης εποχής. Οι ατομικιστικές αντιλήψεις, για τις οποίες έγι-
νε λόγος νωρίτερα, αποθαρρύνουν ορισμένους πρόσφυγες να 
ερμηνεύσουν τις πιέσεις και τα εμπόδια με τα οποία έρχονται 
αντιμέτωποι. Μάλιστα, η διάρρηξη των σχέσεων αλληλεγγύ-
ης συμβάλλει στην νοηματοδότηση της ευθύνης που βαραίνει 
αποκλειστικά το ίδιο το άτομο για την πορεία της ζωής του. Ο 
28χρονος Καρίμ από το Αφγανιστάν αναφέρει χαρακτηριστι-
κά:

Θα βρω δουλειά όταν πάω στην Ευρώπη. Έμαθα να 
παλεύω για να ζήσω. Δεν φοβήθηκα στο Αφγανιστάν. 
Δεν φοβήθηκα στην Τουρκία. Δεν φοβάμαι στη Μόρια. 
Εδώ λέτε «Είναι δύσκολα να μείνεις στην Ελλάδα. Δεν 
έχουνε δουλειά οι Έλληνες». Εγώ λέω (ότι πρέπει) 
να παλέψεις. Στην Ελλάδα, στην Ευρώπη… Πάντα 
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υπάρχει δουλειά, αλλά φοβάται ο κόσμος. Θέλει να 
ξαπλώνει και να βρέχει λεφτά. Εγώ δουλεύω πάντα. 
Εδώ κάθομαι και δεν αντέχω.

Τα επιχειρήματα του Χουσάμ, του Μουράντ και του Καρίμ 
μπορεί να φαντάζουν αυτονόητα. Ωστόσο, σε αυτούς τους εργα-
σιακούς προσανατολισμούς ελλοχεύει ο μεγάλος κίνδυνος της 
περιθωριοποίησης των προσφύγων στις χώρες υποδοχής. Είναι 
προφανές πως οι τρεις αυτοί τύποι προσανατολισμών διαφορο-
ποιούνται ποιοτικά με κριτήρια την ηλικία και τα κοινωνικά 
χαρακτηριστικά των υποκειμένων. Βέβαια, κοινός παρονομα-
στής και των τριών είναι η σχεδόν άκριτη αποδοχή των προσφε-
ρόμενων θέσεων εργασίας. Σε αυτό το σημείο το στάδιο προε-
τοιμασίας της ολιστικής προσέγγισης του αποκλεισμού φτάνει 
στο τέλος του και τότε αρχίζει το εξαιρετικά σημαντικό στάδιο 
της τοποθέτησης. Της ένταξης δηλαδή στις αγορές εργασίας των 
χωρών υποδοχής.

Η διάθεση για αποδοχή οποιασδήποτε εργασίας αλλά και 
η προθυμία για επαναπροσδιορισμό της επαγγελματικής ταυ-
τότητας υπονομεύουν την κοινωνική θέση των προσφύγων στις 
χώρες στις οποίες θα καταλήξουν. Άλλωστε, η λειτουργία των 
αγορών εργασίας στις χώρες της Ευρώπης χαρακτηρίζεται από 
διακρίσεις εις βάρος των μειονοτήτων. Με άλλα λόγια, είναι 
δομημένες με άξονα τους όχι μόνο την κοινωνική τάξη αλλά 
και το φύλο, την εθνικότητα και τη φυλή (Peck, 2000). Μέσα σε 
ένα τέτοιο πλαίσιο, οι προσφερόμενες θέσεις εργασίας για τους 
πρόσφυγες είναι συνήθως χαμηλής ειδίκευσης αλλά και χαμη-
λού κύρους. Η επείγουσα ανάγκη εύρεσης οποιασδήποτε εργα-
σίας από πλευράς προσφύγων, μπορεί να φαντάζει αυτονόητη 
αλλά σηματοδοτεί το μεγάλο κίνδυνο ένταξής τους σε χαμηλού 
κύρους επαγγέλματα.

Η επικινδυνότητα αυτού του σεναρίου έγκειται στο ότι 

το στάδιο της τοποθέτησης δεν αποτελεί μια προσωρινή λύση 
(Xypolytas, 2017b). Η διεθνής ερευνητική εμπειρία τονίζει ότι οι 
μετανάστες, όχι μόνο εξωθούνται σε αυτές τις μορφές εργασίας, 
αλλά συνήθως εγκλωβίζονται σε αυτές. Αυτό συμβαίνει λόγω 
αδυναμίας στην εύρεση άλλων πηγών εισοδήματος (Sakellis 
and Spyropoulou, 2007), αλλά κυρίως εξαιτίας των εγγενών χα-
ρακτηριστικών των χαμηλού κύρους επαγγελμάτων αναφορικά 
με τις σχέσεις εξάρτησης και υποτέλειας που αναπτύσσονται με 
την εκάστοτε εργοδοτική αρχή (Ψημμένος, 2013). Πρόκειται για 
σχέσεις που ταυτίζουν τους εργαζόμενους με τα χαρακτηριστι-
κά του επαγγέλματός τους, τους αποσυλλογικοποιούν και περι-
ορίζουν τις προσδοκίες τους στα στενά πλαίσια της πραγματικό-
τητας της χαμηλού κύρους εργασίας.

4.4 Αποκωδικοποιώντας την Ευρωπαϊκή Μεταναστευ-
τική Πολιτική

Πρακτικά, η παραπάνω ανάλυση προσδιορίζει την προσφυγι-
κή κρίση σε τρεις χώρους προετοιμασίας που ενδεχομένως θα 
οδηγήσουν στον αποκλεισμό χιλιάδες προσφύγων μετά από 
την είσοδό τους στις χώρες υποδοχής, όπου και θα καταλήξουν 
(Xypolytas, 2018). Οι χώρες προέλευσης, η Τουρκία και τα κέ-
ντρα υποδοχής, όπως αυτό της Μόριας, συνιστούν πάνω από 
όλα ένα πεδίο συγκρότησης αξιών και αντιλήψεων που βασίζο-
νται στις έννοιες της επιβίωσης και του ατομικισμού. Οι εμπει-
ρίες και οι προερχόμενες από αυτές αντιλήψεις διαμορφώνουν 
ένα εξαιρετικά περιορισμένο πλαίσιο επιλογών σε σχέση με τη 
επαγγελματική και κοινωνική θέση των προσφύγων στις χώρες 
υποδοχής. Για την αποτροπή του ενδεχόμενου αποκλεισμού 
απαιτείται οι πολιτικές ηγεσίες και οι επιφορτισμένοι με το έργο 
θεσμοί να κατανοήσουν βαθύτερα την προσφυγική εμπειρία.
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Ωστόσο σε σχέση με το ζήτημα αυτό, οι πολιτικές ηγεσίες 
και οι θεσμοί χαρακτηρίζονται από πολύ συγκεκριμένες ελλεί-
ψεις. Αυτές κυρίως αφορούν την αδυναμία κατανόησης αξιών, 
όπως οι εργασιακοί προσανατολισμοί, ως κεντρικής σημασίας 
για το ζήτημα της ένταξης στις αγορές εργασίας. Τόσο η επαγ-
γελματική αποκατάσταση, όσο και η κοινωνικής ένταξη, που 
υποτίθεται πως αποτελούν με τον ένα ή με τον άλλο τρόπο 
προτεραιότητες για τις χώρες υποδοχής, εξαρτώνται σε μεγά-
λο βαθμό από τις αξίες και τις αντιλήψεις των ίδιων των προ-
σφύγων. Αυτές δεν είναι δυνατόν να προσεγγίζονται με ουσι-
οκρατικές θεωρήσεις σχετικά με τα χαρακτηριστικά του Ισλάμ 
(Γέρος, 2008) ή των προσφύγων γενικότερα, αλλά μέσα από μια 
βαθιά κατανόηση των συνεπειών της προσφυγικής πορείας στις 
αξίες και τις αντιλήψεις των μετακινούμενων ανθρώπων.

Το ζήτημα των ουσιοκρατικών προσεγγίσεων και η παρά-
καμψη της βιωμένης πραγματικότητας των προσφύγων αποτε-
λούν επί της ουσίας τη βάση του προβλήματος για τις Ευρωπα-
ϊκές χώρες αναφορικά με το θέμα της ένταξης των μεταναστών. 
Αλλά δυστυχώς δεν είναι αυτό το μόνο στοιχείο ή και το κυρί-
αρχο που αναδεικνύει τη βαθύτατα προβληματική λογική της 
Ευρωπαϊκής μεταναστευτικής πολιτικής. Το πρόβλημα είναι 
ότι η τελευταία φαίνεται να έχει σχεδιαστεί με κύριο άξονα την 
αποτροπή των μεταναστευτικών ροών και δευτερευόντως (στις 
καλύτερες των περιπτώσεων) τη δημιουργία όρων ισότιμης 
συμμετοχής για την πρόσβαση και την απόλαυση κοινωνικών 
αγαθών. Εξετάζοντας τις πολιτικές των ευρωπαϊκών χωρών σε 
σχέση με το τελευταίο αυτό ουσιαστικό σκέλος παρατηρεί κα-
νείς μια σειρά από αδιέξοδες πρακτικές.

Σχετικά με την είσοδο στις αγορές εργασίας μιας χώρας, το 
ενδιαφέρον παραμένει στις αποκαλούμενες «ενεργητικές πολιτι-
κές απασχόλησης». Πρόκειται για δέσμες μέτρων που εστιάζουν 

στην «ενεργοποίηση» των εργαζομένων και των επιχειρήσεων 
με σκοπό την τόνωση της αγοράς εργασίας. Κύρια χαρακτηρι-
στικά τους είναι η προώθηση της ευέλικτης απασχόλησης ή η 
κινητοποίηση των ανέργων μέσω συμμετοχής σε προγράμματα 
κατάρτισης (Δημουλάς και Μιχαλοπούλου, 2008). Ανεξάρτητα 
από την γενικότερη αναποτελεσματικότητά τους σε σχέση με 
την εύρεση εργασίας από ευάλωτες κοινωνικές ομάδες (Δεδου-
σόπουλος, 2001· 2007), η έμφαση σε αυτές τις πολιτικές στην πε-
ρίπτωση των προσφύγων παραμελεί μια σειρά από ζητήματα.

Το πρώτο και σημαντικότερο αφορά την άμεση ανάγκη εύ-
ρεσης εργασίας από τους νεοαφιχθέντες πρόσφυγες στις χώρες 
υποδοχής. Η μετακίνησή τους, είτε αυτή πραγματοποιηθεί θε-
σμικά είτε εξωθεσμικά (μέσω διακινητών) συνοδεύεται από την 
δέσμευση αποπληρωμής χρεών που δημιουργήθηκαν κατά τη 
διάρκεια της μακράς προσφυγικής τους πορείας. Στη συζήτηση 
γύρω από τη μετανάστευση, η επιτακτική αυτή ανάγκη παρα-
δοσιακά υποτιμάται από την κοινωνική πολιτική (Xypolytas, 
2017a). Το αποτέλεσμα είναι η ύπαρξη όποιων δομών, ανεξάρ-
τητα από την οργάνωσή τους, να μην εγγυάται είτε δυνατότητα 
πρόσβασης σε αυτές για τους μη εγγεγραμμένους μετανάστες 
είτε τη δυνατότητα αξιοποίησής τους από τους εγγεγραμμέ-
νους. Στο πλαίσιο των ενεργητικών πολιτικών απασχόλησης, 
πολλά από τα προγράμματα προϋποθέτουν μια χρονική άνεση 
εμπλοκής με αυτά αν και για πολλούς μετανάστες ο χρόνος εί-
ναι μια πολυτέλεια που δεν έχουν.

Επιπροσθέτως, ο εγκλωβισμός υπό καθεστώς μακράς ανα-
μονής στα ΚΥΤ, όπως τονίστηκε παραπάνω, έχει σημαντικές 
επιπτώσεις στις αντιλήψεις των προσφύγων. Η αναμονή ανα-
πτύσσει μια παθητική στάση (Auyero, 2001· 2011) η οποία δεν 
είναι σε θέση να ερμηνευθεί από τέτοιου είδους προγράμματα 
ενίσχυσης της απασχόλησης. Αυτή είναι μια κριτική που έχει 
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επανειλημμένα ασκηθεί απέναντι σε τέτοιου είδους πολιτικές 
στην περίπτωση των μακροχρόνια ανέργων (Δεδουσόπου-
λος, 2000). Όπως γίνεται άμεσα κατανοητό οι πρόσφυγες που 
καταλήγουν σε μια χώρα αντιμετωπίζουν πολύ πιο σύνθετα 
προβλήματα σε σύγκριση με εκείνα που χαρακτηρίζουν τους 
μακροχρόνια ανέργους. Εντούτοις, οι πολιτικές απασχόλησης 
παραμένουν σε μεγάλο βαθμό ανεπαρκείς σε σχέση με την εκτί-
μηση των δημογραφικών και κοινωνικών χαρακτηριστικών 
των προσφύγων (Desiderio, 2016).

Κύριος λόγος αυτής της ανεπάρκειας είναι η αδυναμία 
αναγνώρισης και κατανόησης των μακρών διαδικασιών περι-
θωριοποίησης με τις οποίες ήρθαν και εξακολουθούν να έρχο-
νται αντιμέτωποι οι πρόσφυγες. Οι συγκρούσεις στις χώρες προ-
έλευσης, η παραμονή στην Τουρκία και ο εγκλωβισμός στα ΚΥΤ, 
όπως φάνηκε από την ανάλυση, δημιουργούν ένα σύμπλεγμα 
απογοήτευσης, ατομικιστικών αντιλήψεων καθώς και σύνθετα 
προβλήματα ψυχικής υγείας. Η μεταναστευτική και η κοινωνι-
κή πολιτική εν γένει καλείται να αντιμετωπίσει αυτές τις μακρές 
και επίπονες διαδικασίες με συγκεκριμένες παρεμβάσεις. Αντ’ 
αυτού, στο ζήτημα της ένταξης του προσφυγικού πληθυσμού 
στις χώρες υποδοχής, η επικρατούσα τάση στις Η.Π.Α και σε αρ-
κετές χώρες της Ευρώπης είναι η αλγοριθμική προσέγγιση. Σε 
αυτή την περίπτωση χρησιμοποιούνται πολύπλοκοι αλγόριθμοι 
που θεωρητικά λαμβάνουν υπόψη τα βασικά κοινωνικά και 
δημογραφικά χαρακτηριστικά των προσφύγων. Με βάση τους 
αλγόριθμους αυτούς οι πρόσφυγες κατατάσσονται σε συγκεκρι-
μένες γεωγραφικές περιοχές, όπου τα χαρακτηριστικά τους υπο-
τίθεται ότι είναι σε θέση να καλύψουν τις κοινωνικές ανάγκες 
της κάθε περίπτωσης (Aziz et al, 2018· Bansak et al, 2018).

Πρόκειται για καταφανώς ανεπαρκείς στρατηγικές αντι-
μετώπισης του προβλήματος που παραβλέπουν πεισματικά 

τις ποιοτικές διαστάσεις της περιθωριοποίησης και του απο-
κλεισμού (Bernstein and DuBois, 2018). Ωστόσο, τέτοιου είδους 
προσεγγίσεις (αρκετές εκ των οποίων είναι στην καλύτερη πε-
ρίπτωση απλώς επιστημονικοφανείς) τυγχάνουν συχνά ενθου-
σιώδους υποδοχής από τις πολιτικές ηγεσίες διαφόρων χωρών 
(McHugh, 2018). Εμφανίζονται ως τρόποι άμεσης αντιμετώπι-
σης της πρόκλησης για διαχείριση της προσφυγικής κρίσης και 
γίνεται κατανοητό, δεδομένης της πίεσης για άμεση αποτελε-
σματικότητα, πόσο ελκυστικά μπορούν να γίνουν τα μοντέλα 
αυτά (Darrow, 2015). Ανεξάρτητα όμως από την αποδοχή που 
απολαμβάνουν οι αλγοριθμικές προσεγγίσεις σε ορισμένες πο-
λιτικές ηγεσίες, το αφήγημα που συνοδεύει τις απορρέουσες 
πολιτικές προτάσεις παραμένει εν πολλοίς άστοχο, καθώς δεν 
φαίνεται να κατανοεί τα κίνητρα και τις πιέσεις που δέχεται ο 
προσφυγικός πληθυσμός.

Ενδεικτική της μυωπικής αυτής εξέτασης του ζητήματος εί-
ναι η αδυναμία κατανόησης της καχυποψίας ή και της εχθρικό-
τητας που ορισμένοι πρόσφυγες ενδεχομένως να εκδηλώνουν 
απέναντι σε ενταξιακά προγράμματα των χωρών υποδοχής. Η 
ευθύνη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-μελών της για 
τις τραγικές συνθήκες που επικρατούν στα ΚΥΤ δεν αποτελεί 
ζήτημα το οποίο παραβλέπεται από τους ίδιους τους πρόσφυ-
γες. Μπορεί η Ευρωπαϊκή μεταναστευτική πολιτική να παρα-
βλέπει τις νοηματοδοτήσεις των προσφύγων, αλλά αυτές έχουν 
ιδιαίτερη βαρύτητα τόσο για την εξέλιξη των ενταξιακών πολι-
τικών όσο και για τη γενικότερη σχέση που θα αναπτύξουν οι 
πρόσφυγες με τις κοινωνίες των χωρών υποδοχής. Ο 32χρονος 
Αζίζ από το Αφγανιστάν που έχει ως στόχο να πάει στην Ολ-
λανδία περιγράφει σε σχέση με το θέμα:
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Ποιος να με βοηθήσει; Μόνος μου είμαι. Κανείς δεν 
έχει βοηθήσει. Εδώ είμαστε και μας τιμωρούν γιατί 
θέλουμε να φύγουμε. Πρέπει να αποδείξω ότι δεν είμαι 
τρομοκράτης. Αυτοί είναι τρομοκράτες. Η Ελλάδα, 
η Ευρώπη, η Ολλανδία, όλοι! Με έχουν βάλει στη 
φυλακή. Και μετά θα χαμογελάνε και θα μου δίνουν 
αυτά που δεν τρώνε (αποφάγια).

Αυτό που προκύπτει από το απόσπασμα του Αζίζ αλλά 
και τις προαναφερθείσες αναφορές στα χαρακτηριστικά της 
Ευρωπαϊκής μεταναστευτικής πολιτικής είναι ότι η τελευταία 
κινείται σε ένα εξαιρετικά προβληματικό μονοπάτι αναφορι-
κά με το ενταξιακό σκέλος της. Οι πρόχειροι και ανεπαρκείς 
σχεδιασμοί και η παράβλεψη των αναγκών και των νοηματο-
δοτήσεων των προσφύγων φαίνεται να οδηγούν προς την επα-
νάληψη των αποτυχημένων μεταναστευτικών πολιτικών της 
δεκαετίας του ‘90. Τότε που οι μετανάστες στις χώρες υποδοχής 
ήρθαν αντιμέτωποι με την απομάκρυνσή τους από τις ειδικεύ-
σεις και τα επαγγέλματά τους, με τη χαμηλού κύρους εργασία 
και την προερχόμενη από αυτή περιθωριοποίηση (Anderson 
and Phizacklea, 1997· Κασιμάτη, 2003· Ψημμένος και Σκαμνά-
κης, 2008· Ξυπολυτάς, 2013). Η συστημική άγνοια γύρω από 
τις διαδικασίες που διαμορφώνονται στο πεδίο προετοιμασίας 
προλειαίνουν το έδαφος για τον αποκλεισμό των μεταναστών, 
μετονομάζοντας τις αποτυχίες των κρατικών θεσμών σε προσω-
πικές αδυναμίες προσαρμογής του μεταναστευτικού εργατικού 
δυναμικού (Xypolytas, 2017a).

Σε αυτό το σημείο, ωστόσο, προκύπτουν τα σημαντικότε-
ρα ενδεχομένως ερωτήματα της μελέτης σε σχέση με τη μετα-
ναστευτική πολιτική. Μήπως η ενταξιακή διάσταση του προ-
σφυγικού ζητήματος τελικά δεν αποτελεί την προτεραιότητα 
των σχεδιαζόμενων και εφαρμοζόμενων πολιτικών; Αν ισχύει 

αυτό, τότε ποια είναι; Πώς εντάσσεται η ζωή των προσφύγων 
στο στρατόπεδο της Μόριας στο πλαίσιο αυτής της πολιτικής; 
Σε σχέση με τα δύο πρώτα ερωτήματα, η απάντηση δίνεται από 
τα ίδια τα επίσημα χείλη των θεσμών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Στα συμπεράσματα της συνεδρίασης του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου που πραγματοποιήθηκε στις 18 και 19 Φεβρουαρίου του 
2016 τονίζονται σαφέστατα και απερίφραστα τα ακόλουθα: 
«Ως ανταπόκριση στη μεταναστευτική κρίση που αντιμετωπίζει η Ε.Ε, 
ο στόχος πρέπει να είναι η ταχεία αναχαίτιση των ροών, η προστασία 
των εξωτερικών συνόρων, η μείωση της παράνομης μετανάστευσης και 
η διαφύλαξη της ακεραιότητας του χώρου Σένγκεν».

Η σαφήνεια του παραπάνω συμπεράσματος δεν αφήνει 
περιθώριο για αμφισβήτηση. Προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής 
μεταναστευτικής πολιτικής δεν αποτελεί τόσο η κοινωνική έντα-
ξη, όσο ο περιορισμός και η αποτροπή των μεταναστευτικών 
ροών. Οι όροι «αναχαίτιση», «προστασία» και «διαφύλαξη» 
που χρησιμοποιούνται στο προηγούμενο απόσπασμα, περισ-
σότερο παραπέμπουν σε περιγραφή συνθηκών εισβολής παρά 
στην αντιμετώπιση μιας βαθιάς ανθρωπιστικής κρίσης και μιας 
μεγάλης πρόκλησης για την ισότιμη συμμετοχή των προσφύ-
γων στις Ευρωπαϊκές κοινωνίες. Ένας από τους λόγους λοιπόν, 
για τον οποίον οι ενταξιακές πολιτικές υπολείπονται τόσο πολύ 
των απαιτήσεων είναι γιατί πολύ απλά το ζήτημα δεν αποτε-
λεί «πρώτη προτεραιότητα» για τις πολιτικές ηγεσίες των χω-
ρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αντιθέτως, τα ζητήματα που τί-
θενται ξεκάθαρα είναι αυτά του περιορισμού και της αποτροπής 
των ροών. Πρόκειται για δύο ελαφρώς διαφορετικά ζητήματα 
τα οποία επιβάλλεται να εξεταστούν ξεχωριστά.

Σε σχέση με τον περιορισμό των ροών, οι στοχεύσεις της 
Ευρωπαϊκής πολιτικής δεν προκαλούν ιδιαίτερη έκπληξη. Άλ-
λωστε, το θεσμικό σημείο-σταθμός στην εξέλιξη της μεταναστευ-
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τικής κρίσης αδιαμφισβήτητα υπήρξε η συμφωνία ανάμεσα σε 
Ε.Ε. και Τουρκία που έγινε το Μάρτιο του 2016. Σύμφωνα με 
αυτή, η Τουρκία καλείται να συγκρατήσει τα εκατομμύρια των 
προσφύγων που βρίσκονται στην επικράτειά της. Επίσης, με 
αντίτιμο 6 δισεκατομμυρίων ευρώ, καλείται, ως ασφαλής χώρα, 
να αποδεχθεί και την επιστροφή εκείνων που έφτασαν στην Ελ-
λάδα μετά την σύναψη της συμφωνίας. Για τα χαρακτηριστι-
κά και το κείμενο της συμφωνίας έχουν γίνει αρκετές εύστοχες 
κριτικές (Collet, 2016· Σπυροπούλου και Χριστόπουλος, 2016· 
Gkliati, 2017· Heck and Hess, 2017) και στόχος της παρούσας με-
λέτης δεν είναι να τις επαναλάβει. Ωστόσο, δύο στοιχεία έχουν 
ιδιαίτερη σημασία και αξίζει να τονιστούν.

Το πρώτο σχετίζεται με τη πρόθεση της Ε.Ε. να εντάξει το 
προσφυγικό ζήτημα σε μια «κατάσταση εξαίρεσης» (Agamben,  
2007) υπονομεύοντας τη Σύμβαση της Γενεύης για τους πρόσφυ-
γες11. Πρόκειται για μια σημαντική σύμβαση που προστατεύει 
τα ανθρώπινα δικαιώματα για τους ευάλωτους συνανθρώπους 
μας. Η υπογραφή και τήρησή της αποτελούν βασικές πια εκ-
φράσεις του διεθνούς νομικού πολιτισμού, ενώ η τάση υπονό-
μευσής της είναι ενδεικτική της προτεραιότητας που δίνει η 
Ευρωπαϊκή μεταναστευτική πολιτική στην αποτροπή των προ-
σφυγικών ροών. Προφανώς, η υπονόμευση της σύμβασης είναι 
χαρακτηριστική της επικράτησης υπερσυντηρητικών πολιτικών 
αρχών στο εσωτερικό της Ε.Ε. αλλά και της απομάκρυνσης από 
το δημόσιο δίκαιο και την έννομη τάξη μέσω της επίκλησης μιας 
καταστάσεως εκτάκτου ανάγκης.

Το δεύτερο στοιχείο της συμφωνίας που έχει επίσης μεγά-
11 Καθώς η ανάλυση δεν είναι νομική, δεν υπάρχει λόγος για μακρά 
αναφορά στη Σύμβαση. Ωστόσο βασική πρόβλεψη, μεταξύ άλλων, είναι ότι 
η παράτυπη είσοδος ενός προσώπου που ζητά προστασία στο έδαφος ενός 
κράτους που έχει υπογράψει τη Σύμβαση δεν μπορεί να του απαγορευθεί, 
και ότι δεν επιτρέπεται να εμποδίζεται στα σύνορα ένα πρόσωπο στο οποίο 
ενδέχεται να του αναγνωριστεί αυτή η προστασία.

λη σημασία είναι η αναγνώριση της Τουρκίας ως «ασφαλούς 
χώρας». Μιας χώρας δηλαδή όπου οι πρόσφυγες ενδέχεται να 
επιστρέψουν καθώς δεν κινδυνεύουν από διώξεις. Όπως ανα-
φέρθηκε και νωρίτερα, οι αναλύσεις των κοινωνικών επιστημό-
νων της γείτονος χώρας που δημοσιεύονται τα τελευταία τρία 
χρόνια είναι γεμάτες από στοιχεία που καταδεικνύουν ακριβώς 
αυτή την ανυπαρξία ασφάλειας για τον προσφυγικό πληθυσμό 
(Biehl, 2015· Genc and Öner, 2015· Baban et al, 2016· Kirisci, 
2017). Ωστόσο, η παράβλεψη αυτού του γεγονότος δείχνει για 
άλλη μια φορά ότι η ηγεσία της Ε.Ε. φαίνεται διατεθειμένη να 
παρακάμψει βασικές αρχές των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στο 
πλαίσιο της στρατηγικής για τον περιορισμό της μετανάστευσης.

Το σημείο όμως το οποίο έχει ιδιαίτερη σημασία και σχε-
τίζεται άμεσα με τις συνθήκες στο ΚΥΤ της Μόριας, αφορά το 
θέμα της αποτροπής των μεταναστευτικών ροών. Αν ο περιο-
ρισμός τους αφορά κυρίως διακρατικές συμφωνίες, αντίστοιχες 
με αυτή που πραγματοποιήθηκε με την Τουρκία, η αποτροπή 
τους έχει ένα πολύ πιο σκοτεινό και καταχρηστικό χαρακτήρα. 
Η πρώτη διάσταση της αποτροπής αφορά προφανώς την λει-
τουργία της FRONTEX. Πρόκειται για τον οργανισμό που είναι 
επιφορτισμένος με την φύλαξη των συνόρων και οι καθημερι-
νές του περιπολίες έχουν τυπικά ένα διττό στόχο. Από τη μία 
πλευρά, να κινητοποιούνται σε περίπτωση ναυαγίων και από 
την άλλη να αποτρέπουν την μετακίνηση των προσφύγων. Ορι-
σμένοι αναλυτές σχολιάζουν τη φαινομενικά παράδοξη αυτή 
στόχευση, τονίζοντας ωστόσο τη δυνατότητα υπέρβασης αυτών 
των αντιθέσεων (Fink, 2017). Η αλήθεια όμως είναι άλλη: Όπως 
και στην περίπτωση της συμφωνίας Ε.Ε.–Τουρκίας, έτσι και εδώ 
υπονομεύεται με αρκετά δυναμικό τρόπο η αρχή της μη επανα-
προώθησης που αποτελεί το βασικό πυρήνα της Σύμβασης της 
Γενεύης για τους πρόσφυγες (Mungianu, 2016· Mena, 2017).
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Ακόμη και να δεχθεί κάποιος τον αρκετά αυθαίρετο διαχω-
ρισμό ανάμεσα σε δικαιούχους πρόσφυγες και μη δικαιούχους 
μετανάστες, πρέπει να γίνει κατανοητό ότι τα δίκτυα των διακι-
νητών είναι ίδια για όλους τους μετακινούμενους. Η απαγόρευ-
ση της άφιξης ενός πλεούμενου σε κάποια ελληνική παραλία δεν 
είναι σε θέση να διαχωρίσει ανάμεσα σε αυτές τις δύο κατηγορί-
ες. Αντιθέτως, απαγορεύει σε όλους την είσοδο στη χώρα αμφι-
σβητώντας ξεκάθαρα με τον τρόπο αυτό τις διεθνείς συμβάσεις.

Εδώ πρέπει να προστεθεί ότι στις περιπολίες της FRONTEX 
ελλοχεύει ο μεγάλος κίνδυνος να εμποδιστούν οι εύκολοι τρό-
ποι εισόδου, όπως θεωρείται το πέρασμα από την Τουρκία στη 
Λέσβο (Yildiz, 2017). Η εγκατάλειψη αυτών των διαδρομών και 
η αναζήτηση άλλων, όπως από τις χώρες της βόρειας Αφρικής, 
θέτει τη ζωή χιλιάδων προσφύγων σε μεγάλο κίνδυνο, καθώς 
καλούνται να πραγματοποιήσουν μεγαλύτερα ταξίδια σε πολύ 
πιο επικίνδυνες θάλασσες (Lauren, 2017· Williams and Mountz, 
2018). Σε αυτό το σημείο γίνεται ξεκάθαρο ότι η εικόνα που έχει 
σχηματιστεί στο πλαίσιο της μεταναστευτικής πολιτικής για 
την αποτροπή δεν συνάδει ούτε με βασικές ανθρωπιστικές αξί-
ες, ούτε όμως και με τα κίνητρα των ανθρώπων που, παρά τους 
κινδύνους, συνεχίζουν να μετακινούνται12.

Αφήνοντας όμως κατά μέρος το ζήτημα της ασφάλειας 
των συνόρων, όπως το αντιλαμβάνεται η Ε.Ε. τουλάχιστον, η 
χαρακτηριστικότερη έκφραση της αποτρεπτικής Ευρωπαϊκής 
μεταναστευτικής πολιτικής είναι τα ίδια τα κέντρα υποδοχής 
προσφύγων. Σε αυτό το σημείο χρειάζεται να ενταχθεί το σύνο-
λο των ευρημάτων της έρευνας μέσα στο πλαίσιο της στρατηγι-
κής της Ε.Ε. για αποτροπή νέων ροών. Με απόλυτη σαφήνεια, 

12 Πρόσφατη έρευνα που πραγματοποιήθηκε στο ΚΥΤ της Μόριας, ανέδειξε 
πως πάνω από το 70% των προσφύγων υποστήριξε πως σε περίπτωση 
επιστροφής στην Τουρκία ή στη χώρα προέλευσης θα προσπαθούσαν εκ 
νέου να εισέλθουν στην Ευρώπη (Jauhiainen, 2017).

η έρευνα ξεκάθαρα υποστηρίζει πως οι τραγικές συνθήκες διαβίω-
σης των προσφύγων και το καθεστώς ημι-εγκλεισμού τους αποτελούν 
στόχευση των Ευρωπαϊκών και εγχώριων θεσμών που εμπλέκονται με 
το μεταναστευτικό ζήτημα. Η ιδέα πίσω από αυτή τη στρατηγική 
είναι ότι οι εξαιρετικά προβληματικές συνθήκες ζωής στα ΚΥΤ, 
σε συνδυασμό με τις μεγάλες καθυστερήσεις έκδοσης αποφάσε-
ων για την παροχή ασύλου, θα λειτουργήσουν ως αποτρεπτικός 
παράγοντας εισόδου στην Ελλάδα για όσους πρόσφυγες βρί-
σκονται στα παράλια της Τουρκίας.

Πρόκειται για μια στρατηγική εξαιρετικής σημασίας που 
αφήνει βαριά κοινωνική και πολιτική παρακαταθήκη τόσο για 
το χαρακτήρα της ίδιας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο και για 
τη σχέση που αναπτύσσουν οι κοινωνίες της Ευρώπης με τους 
συνανθρώπους μας από την Αφρική και τη μέση Ανατολή. Η 
ανάδειξη των συνθηκών ζωής στη Μόρια ως αναπόσπαστο μέ-
ρος της Ευρωπαϊκής μεταναστευτικής πολιτικής δεν αποτελεί 
πρωτοτυπία. Πολλά δημοσιεύματα του τύπου, τόσο στην Ευ-
ρώπη όσο και στις Η.Π.Α. κάνουν λόγο για αυτή την κεφαλαι-
ώδους σημασίας εκτροπή (Witte, 2018· Kingsley, 2018). Άλλω-
στε, χώρες με ξεκάθαρη αντιμεταναστευτική πολιτική, όπως η 
Ουγγαρία και οι Η.Π.Α είναι αρκετά δεκτικές στην υπονόμευ-
ση του ανθρωπισμού στο πλαίσιο της αποτροπής νέων μετανα-
στευτικών ροών (Licona and Luibheid, 2018). Στην περίπτωση 
της Ε.Ε. ωστόσο, ενδιαφέρον έχει η προσπάθεια απόκρυψης της 
ξεκάθαρης σύνδεσης συνθηκών και αποτροπής, και μάλιστα με 
προκάλυμμα ευρωπαϊκές αρχές και ιδέες.

Εν αντιθέσει λοιπόν με τις δημόσιες τοποθετήσεις και δια-
βεβαιώσεις, οι συνθήκες ζωής με τις οποίες έρχονται αντιμέτω-
ποι οι πρόσφυγες στη Μόρια εδώ και τέσσερα ολόκληρα χρόνια 
δεν είναι αποτέλεσμα κάποιων οργανωτικών αστοχιών. Άλλω-
στε στη Μόρια ενεργοποιούνται θεσμοί που εκπροσωπούν τον 
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Ο.Η.Ε., την Ε.Ε., το ελληνικό κράτος καθώς και διεθνείς Μ.Κ.Ο. 
Προφανώς και αυτοί οι διαφορετικοί θεσμοί έχουν ένα διαφο-
ρετικό βαθμό εμπλοκής στην καθημερινότητα του στρατοπέδου. 
Αλλά η ιδέα ότι ένα πλέγμα από επί μέρους νομικές και θεσμικές 
δυσλειτουργίες έχει δημιουργήσει μια εξαιρετικά δυσάρεστη κα-
τάσταση, η οποία ωστόσο σύντομα θα διευθετηθεί —αλλά ποτέ 
δεν διευθετείται—, αποτελεί ένα αφήγημα προφανούς αναξιο-
πιστίας.

Σε πρακτικό επίπεδο, η μακρά αναμονή των προσφύγων 
μέσα σε ένα εξαιρετικά ζοφερό περιβάλλον πρέπει να αναγνω-
ριστεί ως το ουσιαστικότερο μέρος της αποτρεπτικής μετανα-
στευτικής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών-
μελών της. Όπως έχει αναφερθεί η στόχευση των κρατών της 
Ευρώπης σε σχέση με τη μετανάστευση αφορά ξεκάθαρα την 
δραστική μείωση των ροών. Η μακρά αναμονή και οι τραγικές 
συνθήκες ημι-εγκλεισμού που τη συνοδεύουν έχουν ως σκοπό 
την αποθάρρυνση των επίδοξων μεταναστών που βρίσκονται 
εγκλωβισμένοι, είτε στην Τουρκία, είτε στις χώρες της Μέσης 
Ανατολής και της Αφρικής.

Ακολουθώντας αυτή τη λογική η στρατηγική της αναμο-
νής μπορεί να χαρακτηριστεί —με αρκετή δόση κυνισμού— ως 
«επιτυχημένη». Οι ροές έχουν όντως μειωθεί και όπως δείχνουν 
και οι πρωτογενείς έρευνες στην Τουρκία, το κόστος της μετα-
κίνησης με βάρκες από τη γείτονα χώρα στην Ελλάδα έχει πέσει 
κατακόρυφα (Yildiz, 2017). Οι ίδιοι οι πρόσφυγες γνωρίζουν 
και προσαρμόζονται πλέον στα νέα αυτά δεδομένα. Ο 20χρο-
νος Αχμέντ από το Ιράκ εξηγεί τη δυσμενή θέση που βρίσκεται 
η οικογένειά του με τον ακόλουθο τρόπο:

Τώρα είμαστε και οι τρεις δίπλα και μακριά... Ο αδερφός 
μου είναι στη Χίο. Αυτός έφυγε με άλλο καράβι και τον 

πήγαν εκεί. Ο μεγάλος μας αδερφός είναι ακόμα στο 
Ισμίρ. Του το λέω συνέχεια και το ξέρουν όλοι. Βρες τρόπο 
να πας Ιταλία ή Ισπανία. Εδώ είναι χάλια. Εγώ είμαι εδώ 
10 μήνες. Άμα έρθεις εσύ πόσο θα κάνεις; Πήγαινε εσύ 
Ευρώπη κι αν θέλει ο θεός θα βρεθούμε εκεί.

Σε αυτό το σημείο οφείλουμε να τονίσουμε την ιδιαίτερη 
βαρύτητα που έχει η εμπέδωση της μεταναστευτικής πολιτικής 
στον προσφυγικό πληθυσμό και η εξεύρεση νέων δρόμων και 
λύσεων δεδομένης αυτής της γνώσης. Αυτό σημαίνει πως οι 
πρόσφυγες δεν αποδέχονται παθητικά τη μεταναστευτική πολι-
τική αλλά, στο βαθμό που μπορούν και με τα ελάχιστα μέσα που 
έχουν στη διάθεσή τους, επανασχεδιάζουν και επαναπροσδιορί-
ζουν όποιες επιλογές μετακίνησης έχουν.

Σε σύνδεση με το παραπάνω, η στρατηγική της μακράς 
περιόδου ημι-εγκλεισμού ως μέσο διαχείρισης της προσφυγι-
κής κρίσης δεν είναι κάτι που δεν γίνεται αντιληπτό από τους 
ίδιους τους πρόσφυγες. Αντιθέτως, οι στοχεύσεις της μετανα-
στευτικής πολιτικής ήταν εμφανείς στα άτομα που συμμετείχαν 
στην έρευνα. Ο 28χρονος Αμπντουλάχ από το Αφγανιστάν εξη-
γεί τον τρόπο που ο ίδιος ερμηνεύει την κατάσταση που έχει 
δημιουργηθεί: «Αυτοί θέλουν να πούμε ότι θέλουμε να γυρίσουμε 
στη χώρα μας. Αυτό είναι το πιο εύκολο πράγμα να κάνεις... Μένουν 
άνθρωποι εδώ ενάμιση χρόνο και δεν μπορούν να βγάλουν απόφαση; 
Μας κρατάνε εδώ για να κάνουμε (μόνοι μας) απέλαση».

Το παραπάνω απόσπασμα αποκαλύπτει ότι η χρήση του 
συστήματος της Μόριας είναι ένας τρόπος να μειωθεί ο αριθ-
μός των αιτημάτων για άσυλο. Η ανοχή της μακράς αναμονής 
μέσα στις συνθήκες που περιγράφηκαν νωρίτερα είναι εξαιρε-
τικά δύσκολη για πολλούς ανθρώπους. Η μόνη νόμιμη επιλο-
γή που τους παρουσιάζεται είναι το αίτημα για επιστροφή στη 
χώρα τους. Αίτημα το οποίο διευθετείται άμεσα, καθώς έχει 
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οργανωτική προτεραιότητα στο πλαίσιο της λειτουργίας ενός 
ΚΥΤ, και προφανώς δεν νοείται ως επαναπροώθηση εφόσον 
γίνεται οικειοθελώς.

Ωστόσο, η πιο σημαντική διάσταση της στρατηγικής απο-
τροπής των ροών αφορά την κοινοποίηση των συνθηκών, ώστε 
οι πρόσφυγες που εξετάζουν το ενδεχόμενο της μετακίνησης 
τους να είναι ενήμεροι για την κατάσταση με την οποία θα έρ-
θουν αντιμέτωποι. Η κοινοποίηση των συνθηκών γίνεται με 
δύο τρόπους. Πρώτον, μέσω της κάλυψης από τα Μέσα Μαζικής 
Ενημέρωσης. Οι συνθήκες που επικρατούν στο ΚΥΤ της Μόριας 
προφανώς και κατέχουν τη μερίδα του λέοντος για την κάλυψη 
των εξελίξεων από τα ΜΜΕ σε εγχώριο αλλά και διεθνές επί-
πεδο. Η Μόρια αποτελεί πλέον ένα διεθνές σημείο αναφοράς 
απάνθρωπων συνθηκών διαβίωσης, όπου οι συγκρούσεις, οι βι-
ασμοί και η υπονόμευση της σωματικής και ψυχικής υγείας των 
προσφύγων έχει γίνει μέρος μιας τραγικής καθημερινότητας. 
Οι άνθρωποι που σκοπεύουν να μετακινηθούν είναι προφανώς 
ενημερωμένοι για το αδιέξοδο στο οποίο μπορεί να οδηγηθούν 
ερχόμενοι στη Λέσβο.

Ο δεύτερος τρόπος κοινοποίησης αφορά την επικοινωνία 
μεταξύ των ίδιων των προσφύγων. Αυτή γίνεται κυρίως μέσω 
τηλεφωνικής ή ηλεκτρονικής επικοινωνίας αλλά και με τη χρή-
ση των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης. Σε σχέση με το τελευταίο 
αυτό ζήτημα, σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα που πραγματο-
ποιήθηκε στη Μόρια, πάνω από το 60% των προσφύγων χρη-
σιμοποιεί τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης για αναζήτηση και 
επιβεβαίωση πληροφοριών σε σχέση με πρακτικά ζητήματα της 
προσφυγικής διαδρομής, τόσο πριν όσο και μετά από την είσο-
δό τους στην Ελλάδα (Jauhiainen, 2017).

Οι δύο αυτοί τρόποι επικοινωνίας διασφαλίζουν ότι οι συν-
θήκες που επικρατούν στο στρατόπεδο είναι απολύτως γνωστές. 

Επιπλέον, δημιουργούν μια σαφή εικόνα στους επίδοξους «τα-
ξιδιώτες» για δύο σημαντικά ενδεχόμενα. Αφενός, οι συνθήκες 
που θα αντιμετωπίσουν πιθανώς να είναι συγκρίσιμες ακόμη-
και με τα δεδομένα που επικρατούσαν στη χώρα προέλευσης, 
με αποτέλεσμα να τεθεί σε κίνδυνο η ζωή των ιδίων και των οι-
κείων τους. Αφετέρου, τα αιτήματά τους για άσυλο κατά πάσα 
πιθανότητα θα καθυστερήσουν καθώς θα προστεθούν στα ήδη 
υπάρχοντα τα οποία εκκρεμούν για μεγάλο χρονικό διάστημα.

Η γνωστοποίηση των συνθηκών που επικρατούν στη Μό-
ρια ολοκληρώνει τη διαδικασία αποτροπής μεταναστευτι-
κών ροών. Μια διαδικασία που ξεκινάει με τις περιπολίες της 
FRONTEX και την ποινικοποίηση της μετακίνησης. Συνεχίζεται 
με τον εγκλεισμό των προσφύγων στα κέντρα υποδοχής και την 
μακρά έκθεσή τους σε απάνθρωπες συνθήκες διαβίωσης. Τέλος, 
ολοκληρώνεται μέσα από την συνειδητοποίηση του προσφυγι-
κού πληθυσμού ότι η ζωή στο στρατόπεδο αποτελεί την μοναδι-
κή, αλλά ταυτόχρονα διόλου ελκυστική, επιλογή εισόδου στην 
Ευρώπη.

Εκτός όμως από επιλογή, η Μόρια αποτελεί και προϋπό-
θεση. Η διαμορφωθείσα κατάσταση έχει μετατρέψει ένα παλιό 
στρατόπεδο σε απαραίτητο στάδιο πειθάρχησης πριν από την 
είσοδο στα ευρωπαϊκά εδάφη. Χαρακτηριστικά δείγματα αυτής 
της προσέγγισης εντοπίζει κανείς παρατηρώντας προσεκτικά 
τις πολιτικές τοποθετήσεις των υπευθύνων για τη μεταναστευ-
τική πολιτική. Μία από αυτές έγινε τον Οκτώβριο του 2015 από 
τον Ιταλό βουλευτή και εισηγητή της Επιτροπής Μετανάστευ-
σης της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της 
Ευρώπης, Αντρέα Ριγγόνι. Σύμφωνα με αυτή, «η εντύπωσή μας 
είναι ότι εδώ είναι το καινούργιο σύνορο της Ευρώπης, μέσα σε αυτό 
το κέντρο. Έξω από το κέντρο είναι εκτός Ευρώπης. Μέσα στο κέντρο 
μπαίνεις στην Ευρώπη».



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
Συμπεράσματα και προτάσεις  

εναλλακτικής διαχείρισης του  
προσφυγικού ζητήματος

Ολοκληρώνοντας τη σύντομη αυτή ανάλυση των αποτελεσμά-
των της έρευνας στο ΚΥΤ της Μόριας υπάρχουν ορισμένα ζητή-
ματα που είναι απαραίτητο να επισημανθούν. Αρχικά, η στενή 
επαφή με την προσφυγική κρίση αποτελεί αδιαμφισβήτητα μια 
τομή στη βιογραφία ενός ανθρώπου. Η επίδραση αυτής της το-
μής προφανώς ποικίλλει και θα αποτελούσε πρόκληση η εξίσω-
σή της ανάμεσα σε έναν πρόσφυγα και σε έναν γηγενή κοινωνι-
κό επιστήμονα. Ωστόσο, οι βιωμένες εμπειρίες των προσφύγων 
και ο σεβασμός απέναντι στη σημασία και στις καταφανείς τους 
συνέπειες αποτέλεσαν την αξιακή βάση πάνω στην οποία βασί-
στηκε η ανάλυση αυτή.

Κύριο επιχείρημα είναι ότι η προσφυγική κρίση αποτελεί 
ένα πεδίο προετοιμασίας για τον αποκλεισμό των προσφύγων 
στις χώρες υποδοχής. Πρόκειται για ένα πεδίο που εκτείνεται σε 
τρεις διαφορετικούς χώρους. Τη χώρα προέλευσης, την Τουρ-
κία και τα ΚΥΤ της Ελλάδος, με αυτό της Μόριας να αποτελεί 
τον πυρήνα της συγκεκριμένης μελέτης. Σε κάθε έναν χώρο οι 
πρόσφυγες απομακρύνονται από κοινοτικές σχέσεις και εργα-
σιακές ειδικεύσεις που αποτελούσαν την πηγή της κοινωνικής 
τους ταυτότητας. Παράλληλα, ο κίνδυνος, η εκμετάλλευση και 
οι ειδεχθείς συνθήκες διαβίωσης, αν και βιώνονται με διαφορε-

Πολιτικές που είτε στοχεύουν στην πειθάρχηση, είτε εύκο-
λα ερμηνεύονται ως μέσα πειθάρχησης των νέων κατοίκων της 
Ευρώπης δεν κάνουν τίποτε άλλο από το να υπονομεύουν το 
μέλλον της ηπείρου. Μέσα από ένα σύνολο πολιτικών που εκ-
θέτουν τους πρόσφυγες σε τόσους πολλούς και διαφορετικούς 
κινδύνους, πέρα από εκείνους που ήδη αντιμετωπίζουν, η Ευ-
ρωπαϊκή μεταναστευτική πολιτική ναρκοθετεί το μέλλον των 
κοινωνικών σχέσεων ανάμεσα στις χώρες υποδοχής και στους 
νέους κατοίκους τους. Η ζωή των προσφύγων στη Μόρια αντι-
προσωπεύει αυτή ακριβώς την αδιέξοδη —και συνάμα τραγικά 
επίπονη— διαδικασία.
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τικό τρόπο στους τρεις αυτούς χώρους, συμβάλλουν στην εξα-
τομίκευση των προσφύγων και στην ανάγκη να βρεθούν άμεσες 
λύσεις στα σοβαρά προβλήματα επιβίωσης που τίθενται μπρο-
στά τους. Ο συνδυασμός αυτών των δύο διαστάσεων εγκυμονεί 
και τους μεγαλύτερους κινδύνους για τη σχέση των προσφύγων 
με τις χώρες υποδοχής. Ο έμφυλος και φυλετικός καταμερισμός 
που χαρακτηρίζει τις αγορές εργασίας των χωρών αυτών φαί-
νεται να τοποθετεί —με μια ακρίβεια που βρίσκει κανείς συνή-
θως στις θετικές— τους νέους κατοίκους της Ευρώπης σε υποτι-
μημένες θέσεις στην εργασιακή και κοινωνική ιεραρχία.

Οι συνέπειες μιας τέτοιας εξέλιξης θα υπονομεύσουν το μέλ-
λον της ηπείρου για δύο σημαντικούς λόγους. Πρώτον, οι χώρες 
της Ευρώπης στερούνται την πολιτισμική, κοινωνική και οικο-
νομική συμβολή του προσφυγικού πληθυσμού στην ανάπτυξη 
τους. Οι πολύπλευρες διαστάσεις της έννοιας της ανάπτυξης, 
που προφανώς υπερβαίνουν την απλή οικονομική δραστηρι-
ότητα (Seers, 1969), απαιτούν τη σύνδεση των πληθυσμών και 
την αξιοποίηση των χαρακτηριστικών και ειδικεύσεων που θα 
φέρουν μαζί τους οι νέοι κάτοικοι. Δεύτερον, με δεδομένη την 
εμπλοκή ισχυρών ευρωπαϊκών χωρών στις συγκρούσεις που 
μαίνονται στη Μέση Ανατολή και τη βόρειο Αφρική, η προ-
σήλωση στην ισχύουσα αποτρεπτική μεταναστευτική πολιτική 
εμπεριέχει έναν ακόμη κίνδυνο. Την ανάπτυξη εχθρικών σχέ-
σεων ανάμεσα στους νέους μετανάστες και τους γηγενείς. Στην 
έρευνα ήδη καταγράφηκε ξεκάθαρα η αρνητική στάση των 
προσφύγων απέναντι στις ίδιες τις χώρες όπου επιθυμούν να 
μεταναστεύσουν. Σε συνδυασμό με την εξαιρετικά ανησυχητι-
κή άνοδο των ακροδεξιών δυνάμεων στην Ευρώπη, η περιθωρι-
οποίηση του προσφυγικού πληθυσμού στις χώρες της ενδέχεται 
να επιφέρει πραγματικά εκρηκτικές συνέπειες.

Με δεδομένες λοιπόν τις σοβαρότατες επιπτώσεις της μετα-

ναστευτικής πολιτικής και τους σημαντικούς κινδύνους που ελ-
λοχεύουν σε αυτή, ποια μπορεί ενδεχομένως να είναι η μορφή 
που πρέπει να πάρει η αντιμετώπιση του προσφυγικού ζητή-
ματος; Η απάντηση στο ερώτημα σε καμία περίπτωση δεν είναι 
εύκολο να καλυφθεί πλήρως στο πλαίσιο της παρούσας ανάλυ-
σης. Αυτό που μπορεί όμως να προκριθεί είναι μια νέα μετανα-
στευτική πολιτική βασισμένη σε τρεις κεντρικούς άξονες.

Στο πλαίσιο μιας προσπάθειας να διασωθούν οι σχέσεις 
ανάμεσα στην Ευρώπη και τον προσφυγικό πληθυσμό πρώτος 
και σημαντικότερος άξονας είναι η αποδοχή της αποτυχίας των 
μέχρι τώρα εφαρμοζόμενων πολιτικών. Προφανώς με αυτό δεν 
νοείται απλώς μια επικοινωνιακή προσέγγιση του ζητήματος, 
αν και η σημασία αυτής της διάστασης δεν πρέπει να υποτιμά-
ται σε καμία περίπτωση. Σε πρακτικό επίπεδο προτείνεται κατ’ 
αρχάς η κατάργηση των Κέντρων Υποδοχής και Ταυτοποίη-
σης, τουλάχιστον με την ισχύουσα μορφή, καθώς περιστρέφεται 
γύρω από τη λογική του εγκλεισμού. Πιο συγκεκριμένα, μετά 
από την αρχική καταγραφή του κάθε πρόσφυγα η μετακίνησή 
του θα μπορεί να γίνεται σε ενδιάμεσες ημι-αυτόνομες δομές φι-
λοξενίας. Μέσα σε αυτές θα παρέχεται η απαραίτητη στήριξη με 
την επίβλεψη και φροντίδα εξειδικευμένου προσωπικού, τόσο 
του δημοσίου όσο και του ιδιωτικού τομέα, υπό την αιγίδα του 
ΟΗΕ.

Η πρόκριση μιας τέτοιας λύσης σαφώς προϋποθέτει και την 
αντιμετώπιση μιας σειράς προκλήσεων. Η βιβλιογραφία δείχνει 
ότι και οι ενδιάμεσες δομές παρουσιάζουν προβλήματα, καθώς 
η έννοια της επιτήρησης μπορεί να εντατικοποιηθεί ενώ οι αρχές 
που διέπουν ένα ΚΥΤ δεν εξαφανίζονται απλώς με την μετακί-
νηση σε έναν ακόμα και μάλιστα μικρότερο χώρο (Kourachanis, 
2018). Ωστόσο, τα οφέλη από την άρση του εγκλεισμού είναι 
προφανή και κινούνται σε δύο επίπεδα. Αρχικά, θα έχει θετι-
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κό αντίκτυπο στις ζωές των προσφύγων η απομάκρυνση τους 
από το πραγματικά νοσηρό περιβάλλον των κέντρων τύπου 
Μόριας, όπου η ανασφάλεια, η κακοποίηση, τα προβλήματα 
ψυχικής υγείας κυριαρχούν, όπως φάνηκε από την έρευνα. Στη 
συνέχεια, η άρση του εγκλεισμού σε ευρωπαϊκό επίπεδο μπορεί 
να αποτελέσει έκφραση ως ένα βαθμό της απαραίτητης μεταμέ-
λειας απέναντι στους πρόσφυγες. Πρόκειται για μια εξαιρετικά 
σημαντική διάσταση που αφορά τη διάσωση των σχέσεων ανά-
μεσα στις χώρες της Ευρώπης και το νέο της πληθυσμό.

Δεύτερος άξονας της νέας μεταναστευτικής πολιτικής πρέ-
πει να είναι η ενημέρωσή της από ποιοτικές μεθοδολογικές 
προσεγγίσεις που αναγνωρίζουν τις ιδιαιτερότητες και τα χα-
ρακτηριστικά του προσφυγικού πληθυσμού. Η μαζική και αλ-
γοριθμική προσέγγιση που ακολουθείται στο ζήτημα τόσο της 
παροχής ασύλου όσο και της συγκεκριμένης περιοχής εντός της 
οποίας οι πρόσφυγες θα μετακινηθούν σε μια χώρα (Aziz et al, 
2018· Bansak et al, 2018) αδυνατεί να αναγνωρίσει τη σημασία 
κεντρικών βιογραφικών στοιχείων. Πρόκειται για στοιχεία που 
αφορούν βαθμούς τρωτότητας και πρακτικές πληροφορίες που 
σχετίζονται με το σύνολο της προσφυγικής πορείας των ανθρώ-
πων. Όπως έδειξε η έρευνα, η πορεία αυτή περιλαμβάνει πολ-
λούς σταθμούς και αποτελεί μια μακρά διαδικασία περιθωρι-
οποίησης της οποίας η ιστορικότητα και βαρύτητα δεν μπορεί 
να αποτυπωθεί από τέτοια μοντέλα, όσο πρακτικά ή ελκυστικά 
κι αν φαίνονται στο πλαίσιο μιας άμεσης εξεύρεσης λύσεων.

Ο τρίτος άξονας της μεταναστευτικής πολιτικής τέλος, χρει-
άζεται να επικεντρωθεί στο ζήτημα των ειδικεύσεων. Ο προσφυ-
γικός πληθυσμός οφείλει να «εξοπλιστεί» με ειδικεύσεις που θα 
τον απομακρύνουν από τα χαμηλού κύρους επαγγέλματα. Πέ-
ραν όμως αυτού, η εργασιακή ειδίκευση αποτελεί και μια από 
τις πλέον απαραίτητες προϋποθέσεις κατασκευής μιας αυτόνο-

μης κοινωνικής ταυτότητας (Attewell, 1990). Η χαμηλού κύρους 
εργασία, συνιστώντας κεντρική διάσταση της μέχρι τώρα προ-
σφυγικής πορείας, φαίνεται πως θα αποτελέσει μια αναγκαστι-
κή επιλογή για χιλιάδες ανθρώπους. Με δεδομένη λοιπόν την 
έμπρακτη και πολιτισμική εξοικείωση με αυτή, καθώς και την 
απουσία εναλλακτικών λύσεων, κάτι τέτοιο θα σημάνει την ορι-
στικοποίηση της πορείας αποκλεισμού των προσφύγων στις χώ-
ρες υποδοχής. Για την αποφυγή αυτού του ενδεχομένου είναι 
απαραίτητη η εκμάθηση νέων ειδικεύσεων και η αναγνώριση 
των ήδη υπαρχουσών.

Αναφορικά με το ζήτημα των νέων ειδικεύσεων έχει μεγά-
λη βαρύτητα, ιδιαίτερα στους νεαρούς σε ηλικία πρόσφυγες η 
συστηματική προσπάθεια ένταξης στο εκπαιδευτικό σύστημα 
και η εκμάθηση της γλώσσας της χώρας υποδοχής, ανεξάρτη-
τα αν η τελευταία θα αποτελέσει και τον τελικό προορισμό. Το 
αίσθημα συμμετοχής με ισότιμους όρους στην κοινωνία όπου 
εισέρχονται οι πρόσφυγες έχει τεράστια σημασία. Με τον τρόπο 
αυτό θα δημιουργηθούν προσδοκίες που ενδεχομένως να υπο-
νομεύσουν την τάση των αγορών εργασίας να κατευθύνουν 
κοινωνικές ομάδες διαφορετικής εθνικότητας και φυλής σε συ-
γκεκριμένες υποτιμημένες θέσεις (Desiderio, 2016). Στο πλαίσιο 
αυτής της προσπάθειας απαραίτητη είναι και η αναγνώριση 
σπουδών στις χώρες προέλευσης καθώς και η διευκόλυνση ολο-
κλήρωσής τους στις χώρες υποδοχής (Lodigiani and Sarli, 2017).

Εξίσου σημαντική είναι η αναγνώριση εργασιακών ειδι-
κεύσεων που έχουν ήδη αποκτηθεί από τους πρόσφυγες πριν 
από την μετακίνησή τους και η εύρεση εργασίας στον αντίστοι-
χο κλάδο. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί με στοχευμένα προγράμ-
ματα ενίσχυσης της απασχόλησης σε συγκεκριμένες επαγγελ-
ματικές δραστηριότητες (Desiderio, 2016). Επιπροσθέτως, μέσα 
από προγράμματα κατάρτισης οι πρόσφυγες μπορούν να έρ-



120� Νικοσ Ξυπολυτασ Πρόσφυγες στη Μόρια: Οι Συνέπειες μιας Αποτρεπτικής....� 121

θουν σε επαφή με νέες εξελίξεις στον τομέα τους, η γνώση των 
οποίων ενδεχομένως να είναι απαραίτητη για την ένταξή τους 
στο συγκεκριμένο επάγγελμα.

Ο καίριος παράγοντας των ειδικεύσεων στο ζήτημα της 
μορφής που θα πάρουν οι κοινωνικές σχέσεις ανάμεσα στους 
πρόσφυγες και τις χώρες υποδοχής δεν μπορεί να υποβαθμιστεί. 
Είναι προφανές πως όχι μόνο για τον άξονα των ειδικεύσεων 
αλλά και για τους δύο προηγούμενους, οι προκλήσεις είναι πολ-
λές και μεγάλες. Άλλωστε για τις περισσότερες χώρες της Ευρώ-
πης η κίνηση προς μια τέτοια πολιτική κατεύθυνση θα απαιτού-
σε έναν πρωτόγνωρο βαθμό ευελιξίας από τις ήδη υπάρχουσες 
κρατικές δομές (Sumption, 2013) αλλά και την εγκαθίδρυση 
ακόμη και νέων (Donlevy, 2016).

Αναγνωρίζοντας τις δυσκολίες αυτές, πρέπει να γίνει κα-
τανοητό ότι ακολουθώντας μια μεταναστευτική πολιτική ανά-
λογη με αυτή που βρέθηκαν αντιμέτωποι οι μετανάστες από την 
Ανατολική Ευρώπη τη δεκαετία του ‘90, το μόνο που διασφα-
λίζεται είναι ο αποκλεισμός των προσφύγων, με όλες τις συνέ-
πειες που αυτός μπορεί να επιφέρει. Η πεποίθηση ότι η ένταξη 
στην εργασία, ανεξαρτήτως του ποια είναι τα χαρακτηριστικά 
αυτής, οδηγεί στην κοινωνική ένταξη αποτελεί ένα εξαιρετικά 
προβληματικό ευφυολόγημα το οποίο έχει διαψευσθεί εδώ και 
πολλές δεκαετίες (Myrdal, 1944). Αντιθέτως, η απομάκρυνση 
από τη χαμηλού κύρους εργασία σε συνδυασμό με την καλλιέρ-
γεια ανεξαρτησίας και αυτονομίας στον προσφυγικό πληθυσμό 
αποτελούν το βασικό συνδυασμό που μπορεί να οδηγήσει σε 
μια σχέση ισότητας και σεβασμού ανάμεσα στην Ευρώπη και 
τους νέους της κατοίκους.

Συνοψίζοντας λοιπόν, η μελέτη αυτή, βασισμένη στον λόγο 
των προσφύγων, προσπάθησε να αναδείξει την αδιέξοδη μορ-
φή μιας αποτρεπτικής και συνάμα ιδιαίτερα κυνικής μετανα-

στευτικής πολιτικής. Κεντρική της διάσταση αδιαμφισβήτητα 
αποτελούν τα Κέντρα Υποδοχής και Ταυτοποίησης. Χώροι πει-
θάρχησης και αποτροπής με απολύτως ειδεχθείς συνθήκες δι-
αβίωσης, υπονομεύουν την αξιοπρέπεια των προσφύγων που 
ζουν σε καθεστώς ημι-εγκλεισμού. Ωστόσο, όσο σημαντικά και 
αν είναι τα κέντρα αυτά αποτελούν μέρος μιας μακροχρόνι-
ας πορείας περιθωριοποίησης. Τα αποτελέσματα της πορείας 
αυτής δυστυχώς αντικατοπτρίζονται με ξεκάθαρο τρόπο στις 
στάσεις και στις αντιλήψεις των προσφύγων. Χρέος των χω-
ρών υποδοχής είναι η ανάληψη συντονισμένων δράσεων ώστε 
να αντιμετωπιστούν οι συνέπειες της προσφυγικής πορείας. Η 
ιδέα ότι η απελπισία και η απομόνωση θα αποτελέσουν παρά-
γοντες αποτροπής της μετανάστευσης, αλλά και αξιοποιήσιμα 
χαρακτηριστικά ενός νέου πειθαρχημένου εργατικού δυναμι-
κού είναι βαθιά αντιανθρωπιστική και παράλληλα υπονομεύει 
ξεκάθαρα το μέλλον της Ευρωπαϊκής ηπείρου.
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